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 príručka, ktorú práve držíte v rukách, je venovaná oblasti, ktorá je 
na Slovensku pomerne nová. Globálne rozvojové vzdelávanie zahŕňa 
širokú škálu tém od globálnych problémov ľudstva, cez ľudské práva, 
ekonomickú globalizáciu až po Fair Trade, čiže Spravodlivý obchod.  
Ak sú pre vás niektoré z týchto pojmov nové, práve táto kniha by vám  
a vašim žiakom mohla priniesť podnetné informácie a aktivity.

 Nečakajte, že v knihe nájdete stručné návody na riešenia globál-
nych problémov ľudstva. Snažili sme sa pravdivo a objektívne popí- 
sať situáciu a ponúknuť pár zamyslení nad možnými riešeniami. 
Netvrdíme, že riešenia súčasných problémov sú jednoduché a rýchle. 
Skôr naopak. Dôležité ale je poznať skutočnosť takú, aká je a zbaviť  
sa nevedomosti. Ako povedal mudrc Sokrates: „Človek koná zlo z ne- 
vedomosti“. Nevedomosť to nie je len neznalosť vecí vonkajších, ale 
hlavne nevedomosť o sebe samom. V tej tkvie hlavná príčina problé-
mov ľudstva.

 V tejto knihe sa budete často stretávať s pojmom „rozvoj“ v rôz-
nych podobách. Autori nezdieľajú všeobecne prijímaný názor, že 
ekonomický rozvoj a k tomu ešte trvalo udržateľný je riešením pro-
blémov nášho sveta. Samo slovné spojenie „trvalo udržateľný rozvoj“ 
je rovnako nezmyselné ako „guľatý štvorec“. Na rozvoj ľudstva je skôr 
nutné nahliadať v rovine duchovnej ako ekonomickej. Z tohto dôvodu 
je veľmi nešťastné pomenovanie „rozvojové krajiny“. Duchovná  
a kultúrna úroveň mnohých „rozvojových“ krajín je nesmierne vysoká 
a „rozvinuté“ krajiny majú možnosť čerpať hlboké inšpirácie práve tu. 
Z dôvodu zaužívania pojmu „rozvojové krajiny“ sme nechali pojem 
nezmenený, vedomí si jeho nedokonalosti.

Milé učiteľky a učitelia,

foto ©
 I. Polakovič
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Ako pracovať  
s príručkou

Členenie príručky
Príručka je prehľadne členená do dvoch základných častí. Teoretické východiská 
poskytujú  základné informácie o globálnom rozvojom vzdelávaní a témach, 
ktoré rozvojové vzdelávania zahŕňa. Aktivity tvoria druhú samostatnú časť me-
todickej príručky, kde nájdete podrobne spracované cvičenia a hry pre svojich 
žiakov.
Odporúčame pred samotným uvádzaním hier a aktivít naštudovať si informácie 
z časti Teoretické východiská. Pred samotným uvedením hry je vhodné prečítať 
si kapitolu „Hra ako spôsob výučby“, v ktorej sú vysvetlené základné princípy 
uvádzania hier. 

Štruktúra aktivít
Každá aktivita je kvôli prehľadnosti a zrozumiteľnosti členená nasledovne:

cieľ v stručnosti opisuje hlavné zameranie aktivity a jej pedagogické využitie,
predmety do ktorých je možné aktivitu zaradiť,
vek pre ktorý je aktivita vhodná pričom je uvádzaná najnižšia veková hranica,
trvanie nutné k realizácii samotnej aktivity,
miesto vhodné k uskutočneniu,
pomôcky potrebné k aktivite a
postup podľa ktorého aktivitu so žiakmi robíme.

Súčasťou niektorých aktivít sú pracovné listy, texty a prílohy. Sú pripravené tak, 
aby si ich učiteľ mohol ľahko prekopírovať a použiť vo svojej triede.

Ďalšie využitie
Je samozrejme možné aktivity prispôsobovať a meniť podľa vašich potrieb  
a potrieb žiakov. Je vítané, ak sa aktivity stanú podkladom pre tvorbu rôznych 
variácií ako aj vytvorenie úplne nových hier. 
V niektorých aktivitách sú uvedené odkazy na organizácie alebo internetové 
stránky, ktoré sa danej téme venujú podrobnejšie. Cez tieto kontakty môžete 
získať ďalšie odborné informácie, ako aj nadviazať spoluprácu na vašich 
školských projektoch.
Budeme radi, keď nám napíšete svoje postrehy a názory na túto publikáciu, ako 
aj prípadné problémy, s ktorými ste sa stretli pri realizovaní aktivít.
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Hra ako 
spôsob výučby

 Hra, ako spôsob výučby, je veľmi efektívnym nástrojom vo výchove a 
vzdelávaní. Na školách sa často hry považujú za doplnok a spestrenie hodiny. 
Hra alebo cvičenie by ale mali byť skôr neodeliteľnou súčasťou vyučovania.
 Hra vnáša do učenia  prvky reality a zároveň poskytuje možnosť získať 
skúsenosti a zručnosti, ktoré by v skutočnom svete žiaci získali obtiažne.  
Hra poskytuje efektívny a bezpečný priestor na učenie, pričom žiaci 
nezažívajú skutočné následky svojich chýb, tak ako je to v reálnom svete.

Na to, aby hra skutočne splnila svoj účel, je dôležité mať na pamäti nasle-
dovné rady:

• V triede by mala byť vytvorená príjemná a bezpečná atmosféra.  
 Medzi hlavné zásady patrí rešpektovanie názorov iných, nezosmiešňovanie 
 druhých, názory vyslovené v triede aj v triede ostanú. Žiaci by mali mať 
 právo nezúčastniť sa aktivít, ktoré považujú pre seba za príliš ohrozujúce.
• Ideálne je, keď žiaci môžu sedieť v kruhu na stoličkách alebo na zemi tak, 
 aby na seba všetci videli. Uvádzať hry a viesť následné diskusie so žiakmi, 
 ktorí sedia za sebou v laviciach, sú vopred odsúdené na neúspech. Kruh 
 vytvára pocit rovnosti a otvorenosti. Zmena usporiadania triedy sa určite 
 oplatí.
• Vopred si ujasnite cieľ, ktorý aktivitou chcete dosiahnuť. Mnohé hry sa 
 dajú využiť na viacero cieľov súčasne. Do vyučovania zaraďte hru, ktorá 
 zodpovedá vašim potrebám a potrebám žiakov. Neopláca sa uviesť hru 
 len z toho dôvodu, že na hodine ostala „diera“. Hra nie je doplnok výuč- 
 by, ale jej podstatná časť. Dobre pripravená hra má tisícnásobne väčší 
 účinok ako monológ pred tabuľou.
• Neoddeliteľnou súčasťou každej hry na vyučovaní by mala byť následná 
 analýza a diskusia. Je veľkou chybou uviesť hru  a nerobiť so žiakmi tzv. 
 review (spätný pohľad) hry. Práve vďaka spätnému pohľadu si žiaci môžu 
 uvedomiť mnohé svoje postoje a reakcie, ktoré mali počas aktivity.
• Vyjadrujte svoje vlastné názory obozretne. Je dôležité ponechať čo najväčší 
 priestor na vyjadrenie názorov žiakov. Ak je to nutné, snažte sa svoje osob- 
 né stanovisko uvádzať až na konci, aby ste neovplyvňovali žiakov. Pokúste  
 sa byť skôr facilitátorom (moderátorom) diskusie.
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 Dnes sa často stretávame s pojmom „rozvojové krajiny“ alebo 
„rozvojová spolupráca a pomoc“. Väčšina z nás vie, ktoré krajiny 
sú považované za rozvojové. Menej jasné už býva, aké je prepo-
jenie medzi týmito krajinami a Slovenskom. Ranná káva, poobedný 
čaj alebo kúsok čokolády sú len  nepatrnými vecami, ktoré nás  
s rozvojovými krajinami spájajú. Všetky tieto veci dovážame práve 
z rozvojových krajín, keďže na Slovensku ich vypestovať nevieme. 
Ak si ale dobre pozrieme, kde bolo vyrobené naše oblečenie, 
televízor alebo počítač, tak sa opäť dostávame k rozvojovým kraji-
nám. Prečo sa veľká časť týchto vecí vyrába práve v rozvojových 
krajinách, sa dozviete na ďalších stranách. Dozviete sa aj to, za 
akých podmienok – sociálnych, ekonomických alebo environ-
mentálnych – sú tieto veci produkované. V neposlednom rade 
nahliadneme aj do zložitejších zákutí svetovej ekonomiky, vzťahu 
medzi rozvinutými a rozvojovými krajinami a zodpovednosti nás 
spotrebiteľov a zároveň občanov. 
 Toto všetko a mnohé iné zahŕňa globálne rozvojové 
vzdelávanie, ktoré môžeme zaradiť do vyučovania a priblížiť tak 
žiakom realitu života na našej Zemi. A škola je miesto, kde sa učí 
pre život a o živote. O živote všetkých ľudí. Pretože svet je len 
jeden.

Teoretické 
východiská
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„Globálne vzdelávanie je vzdelávanie, ktoré otvára ľuďom oči a mysle voči realite sveta a podnecuje ich 
k tomu, aby uviedli do sveta viac spravodlivosti, rovnosti a ľudských práv pre všetkých. 
Globálne vzdelávanie je chápané tak, že v sebe zahŕňa rozvojové vzdelávanie, vzdelávanie o ľudských 
právach, vzdelávanie o trvalej udržateľnosti, vzdelávanie pre mier a predchádzanie konfliktom  
a medzikultúrne vzdelávanie a je globálnou dimenziou vzdelávania pre občianske práva a povinnosti.”

Maastrichtská deklarácia o globálnom vzdelávaní (Maastricht Global Education Declaration, 2002)

 Rozvojové vzdelávanie sa zameriava na objasnenie súvislostí medzi globálnym dianím a roz-
vojovými krajinami a je výborným a zaujímavým doplnkom učiva mnohých predmetov (napr. ze-
mepisu, etickej výchovy, náboženskej výchovy, náuky o spoločnosti alebo občianskej náuky...) či 
voľnočasových aktivít. V západnej Európe má už viac ako tridsaťročnú tradíciu, u nás je záležitosťou 
relatívne novou, ale rýchlo sa rozširujúcou. 
 Rozvojové vzdelávanie sa snaží zvyšovať povedomie a porozumenie o tom, ako globálne zá-
ležitosti ovplyvňujú každodenný život jednotlivcov, komunít a spoločností a ako každý z nás 
môže a ovplyvňuje globálnu spoločnosť v ktorej žijeme  – ako angažovaní obyvatelia Zeme. Snaží 
sa vnášať globálnu perspektívu do všetkých oblastí vyučovacieho procesu – do tried, na univer-
zity, do aktivít miestnych komunít, ako aj do médií.
 Rozvojové vzdelávanie je aktívny proces učenia, založený na hodnotách solidarity,  rovnosti,  
zbližovania a spolupráce. 
 Rozvojové vzdelávanie podporuje aktívnu účasť všetkých občanov v celosvetovom úsilí na 
odstránenie chudoby a znevýhodňovania. Vplýva na dodržiavanie ekonomických, sociálnych, en-
vironmentálnych a ľudských práv.

Rozvojové vzdelávanie sa snaží o:
• Skúmanie vzťahov medzi ľuďmi žijúcimi v „rozvinutom“ svete s tými z „rozvojových“ krajín,  
 umožniac žiakom pochopiť prepojenie ich vlastného života so – na prvý pohľad neviditeľný- 
 mi - životmi iných ľudí na druhom konci sveta.
• Zvyšovanie porozumenia pre ekonomické, sociálne, politické a environmentálne sily, ktoré for- 
 mujú naše životy.
• Rozvíjanie zručností, postojov a hodnôt, ktoré umožňujú ľuďom spolupracovať a spoločne 
 jednať, aby dokázali priniesť zmenu a vzali do vlastných rúk kontrolu nad svojimi životmi.
• Jednanie smerujúce k dosiahnutiu spravodlivejšieho a trvalo udržateľného sveta, v ktorom sú 
 moc a zdroje spravodlivejšie rozdelené.
• Propagáciu hlasov a uhľov pohľadu tých, ktorí sú vylúčení z rovnoprávneho podielu z výhod 
 medzinárodného ľudského rozvoja.
• Umožnenie spolupodieľať sa na písaní nového príbehu ľudského života.

1) Rozvojové
vzdelávanie
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Témy globálneho  
rozvojového vzdelávania
Medzi témy globálneho rozvojového vzdelávania patrí naozaj široký okruh problémov a predme-
tov. Sú to najmä tieto témy:

1. HISTORICKÉ KORENE SÚČASNÉHO SVETA
Prípady mocenskej a ekonomickej nerovnosti boli v dejinách už od staroveku, dnes majú 
však tieto nerovnosti globálnu dimenziu. Táto nerovnováha charakterizuje dnešný svet a je 
výsledkom dlhodobého historického vývoja vrátane kolonializácie a studenej vojny, ktoré 
sú príčinou toho, že sú dnes mnohé krajiny závislé od vonkajšej pomoci.

2. GLOBALIZÁCIA
Globalizácia predstavuje široký súbor procesov, ktoré vytvárajú, množia a rozširujú vzá-
jomnú závislosť a prepojenosť jednotlivých krajín sveta, a zároveň spôsobuje, že si ľudia 
tieto vzťahy stále viac uvedomujú. Globalizácia je rastúce prepojenie sveta vo všetkých 
oblastiach života, v pozitívnej i negatívnej rovine.

3. CHUDOBA
Chudoba je jedným z najpálčivejších problémov globalizovaného sveta. Je fenoménom, 
ktorý je nutné odstrániť alebo aspoň zmierniť, ak chceme predísť šíreniu negatívnych javov 
ako sú rast kriminality, konflikty, medzinárodný terorizmus a zaistiť trvalo udržateľný život 
ľudského spoločenstva.

4. KONFLIKTY
Konflikty sprevádzajú ľudstvo od jeho počiatkov. V minulom storočí však nabrali globálny 
rozmer, vynára sa stále viac stretov medzi jednotlivými krajinami aj v nich samých. Kon-
flikty dnešného sveta sú zapríčinené bojom o moc, zosilením náboženského či etnického 
napätia, snahou o ovládnutie strategických prírodných zdrojov.

5. ĽUDSKÉ PRÁVA
V roku 1986 prijala OSN deklaráciu ľudských práv, ktorá stanovuje ako jedno zo základ-
ných práv človeka jeho právo na rozvoj. Boj proti porušovaniu ľudských práv je základnou 
podmienkou ľudského rozvoja, aj keď nie sú tieto práva ešte stále v mnohých krajinách 
rešpektované.

6. ĽUDSKÝ ROZVOJ
Ľudský rozvoj je proces vedúci k zlepšovaniu kvality ľudského života, ktorý v sebe zahŕňa 
sociálny, ekonomický, kultúrny, politický, duchovný a environmentálny rozmer. V súčasnosti 
sa stále viac za jeho nevyhnutnú súčasť považuje jeho dlhodobá udržateľnosť, aby dnešný 
rozvoj ľudstva neohrozoval život a rozvoj nasledujúcich generácií. Takisto sa stále viac 
polemizuje o tom, čo je skutočný „rozvoj“ a nutnosti klásť dôraz na nemateriálne formy 
rozvoja a prežívania.

7. GENDER (ROVNOSŤ POHLAVÍ) A ROZVOJ
Pri vzdelávaní rozoznávame dva pohľady na rozdiely medzi pohlaviami – pohľad biolog-
ický a pohľad sociologicko-kultúrny. Prvý pohľad skúma súbor biologicky podmienených 
rozdielov, zatiaľ čo ten druhý je sadou sociálne a kultúrne podmienených rozdielov. Stereo-
typy prisudzované ženám a mužom dávajú podklad k diskriminácii a mylnej interpretácii. 
Ženy sú vo všeobecnosti viac zasahované chudobou, majú horší prístup ku vzdelaniu ako 
muži a majú menšiu možnosť podieľať sa na rozhodovaní verejných záležitostí či nižší 
príjem.

8. POPULAČNÝ VÝVOJ
Na počiatku nového tisícročia znamená populačná explózia jeden z hlavných globálnych 
problémov. Príčiny tohto javu sú rôznorodé a sú tesne prepojené s celkovou nerovnosťou 
na svete týkajúcou sa rozdelenia zdrojov a s tým spojenej rozdielnej kvality života.



12

9. MIGRÁCIA
Na našej planéte je zhruba 180 miliónov migrantov, ľudí, ktorí žijú dlhodobo alebo trvalo 
mimo svojej materskej krajiny. Väčšina týchto ľudí neodišla z krajiny svojho pôvodu úplne 
dobrovoľne, často boli k tomuto kroku prinútení závažnými dôvodmi (ekonomickými, 
politickými, demografickými, ekologickými či  psychologickými).

10. NEROVNOSŤ
Nerovnosť sa v posledných desaťročiach stále viac prehlbuje nielen vo vzťahu medzi ro-
zvinutými a rozvojovými krajinami, ale i vo vnútri krajín samotných. O príčinách sa viac 
dozviete v ďalšom texte..

11. SVETOVÝ OBCHOD
Prepájanie trhov, globálny tok informácií, tovaru a kapitálu, hľadanie cenovo najvý-
hodnejších podmienok pre výrobu tovarov po celej Zemi, celoplanetárny transport su-
rovín a výrobkov, to všetko charakterizuje svetový obchod, ktorý veľmi významne for-
muje a ovplyvňuje rozvoj jednotlivých krajín a oblastí.

12. MEDZINÁRODNÉ INŠTITÚCIE
Svetová banka, Medzinárodný menový fond a Svetová obchodná organizácia sú symbolmi 
ekonomickej globalizácie a kľúčovými hráčmi v rozvojovej spolupráci. Ich úloha v tomto 
procese je rôznymi skupinami vnímaná veľmi rozporuplne. Veľmi významnú úlohu hrá  
v oblasti rozvoja aj Organizácia spojených národov.

13. MEDZINÁRODNÝ DLH
Úrokmi stále sa zvyšujúce dlhy spôsobujú v rozvojových štátoch odliv financií z oblastí 
ako sú ochrana životného prostredia a sociálne výdaje. Vinníkmi tejto situácie sú korupčné 
vlády, nepremyslené programy pomoci, ale aj pôžičky od Medzinárodného menového 
fondu či Svetovej banky. Nové pôžičky si štáty totiž veľmi často berú na splatenie tých 
starých. A takto sa dostávajú do bludného kruhu, z ktorého sa nie sú sami schopné 
vymaniť.

14. FAIR TRADE
Fair Trade je obchodné partnerstvo založené na dialógu, transparentnosti a rešpekte, 
ktoré hľadá väčšiu rovnosť v medzinárodnom obchode. Prispieva k trvalo udržateľnému 
životu ponúkaním lepších obchodných podmienok a zaručením práv marginalizovaných 
výrobcov a robotníkov – hlavne v rozvojových krajinách. Fair Trade organizácie (pod-
porené spotrebiteľmi) sú aktívne zapojené v podpore producentov, zvyšovania povedo-
mia a kampaniach za zmenu v pravidlách a praktikách konvenčného medzinárodného 
obchodu.

15. VZDELANIE
V stále zložitejšom svete, ktorý je čoraz prepojenejší vďaka stále novším informačným 
technológiám a stále jednoduchšiemu prístupu k nim dramaticky rastie úloha vzdelania. 
Ide najmä o vzdelanie základné – základnú gramotnosť, ktorá mnohým ľuďom stále nie je 
dostupná. Vzdelanie je základným predpokladom rozvoja jednotlivca aj celej spoločnosti, 
hoci sa často debatuje o jeho formách a dôležitosti citlivého zohľadňovania lokálnych  
a etnických špecifík.

16. ZDRAVIE
Zdravie človeka je základným predpokladom priaznivého sociálneho, ekonomického aj 
kultúrneho vývoja jedinca i celej spoločnosti. Nerovnomerné rozdelenie súčasného sveta, 
ako aj mocenské a ekonomické tlaky i v tejto oblasti ľudského života sa odrážajú na zdraví 
obyvateľstva. Zdravotný stav i dĺžka života obyvateľov chudobných krajín sú rádovo 
horšie ako u ľudí z bohatých krajín. Mnohé rozvojové krajiny nie sú schopné zabezpečiť 
dostatočnú zdravotnú starostlivosť pre svojich obyvateľov, ktorí podliehajú dnes už mno-
hokrát vyliečiteľným epidémiám. Na druhej strane stoja veľké farmaceutické koncerny, 
ktoré sa snažia patentovať si tradičné liečivá a zlikvidovať tak úplne domácu a lokálnu 
medicínu a liečiteľstvo.
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17. ŽIVOTNÉ PROSTREDIE A UDRŽATEĽNÝ ŽIVOT
Zachovanie a ochrana prirodzeného životného prostredia je základnou podmien-
kou prežitia ľudstva na Zemi. Súčasné environmentálne problémy ľudstva ako sú 
rozširovanie púští, vymieranie druhov, globálne otepľovanie či ozónová diera sú spô-
sobené nadmerným využívaním zdrojov a nadmerným konzumom. Odpoveďou  
a riešením týchto hrozieb by mal byť trvalo udržateľný život. Udržateľný život je spôsob 
života umožňujúci ľudstvu uspokojovať svoje potreby bez toho, aby sa narušilo právo na 
možnosť uspokojovať svoje potreby pre budúce generácie. 

18. HUMANITÁRNA POMOC A ROZVOJOVÁ SPOLUPRÁCA
Humanitárna pomoc je okamžitou reakciou na katastrofu a je krátkodobou formou po-
moci. Na rozdiel od toho sa rozvojová spolupráca zameriava na širšie témy ako sú eko-
nomické, sociálne a kultúrne nerovnosti medzi rôznymi časťami súčasného sveta – najmä 
medzi ekonomicky rozvojovými a rozvinutými krajinami a je pomocou dlhodobou. 

19. PODIEL NA ROZHODOVANÍ
Každý z nás sa denne rozličnou mierou podieľa na rozhodovaní nielen o veciach, ktoré 
sa bezprostredne týkajú jeho bežného života, ale aj o životoch ľudí na opačnom konci 
planéty. Vďaka stále užšiemu prepojeniu globálneho sveta sa každý z nás napríklad aj 
svojimi nákupnými rozhodnutiami podieľa na formovaní života tisícok neznámych ľudí, 
na devastácii či ochrane životného prostredia alebo aj na vojnových konfliktoch. Takisto 
demokracia, často propagovaná ako univerzálny ideálny spôsob „vládnutia“, sa stala 
jednou z hlavných globalizačných tém.

V tejto príručke sa nevenujeme všetkým zo spomínaných tém a ani mnohým ďalším, ktoré sa 
rozvojového vzdelávania dotýkajú, ako napríklad stále aktuálnejšej téme rasizmu, intolerancie 
a xenofóbie. Na priblíženie sme vybrali tie témy, s ktorými sme sa pri globálnom rozvojovom 
vzdelávaní na školách najviac stretávali a ktoré vyvolávali najviac otázok, či už od žiakov alebo od 
učiteľov.
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Vývoj ľudstva v uplynulých 50-tich rokoch priniesol mnoho protichodných trendov – negatívne 
však prevažujú natoľko, že sa dokonca hovorí o globálnej kríze ľudstva. 
Za najvýznamnejšie globálne problémy sú v súčasnosti považované: 

• environmentálne problémy ako globálna zmena klímy, skleníkový efekt, narušenie ozónovej 
 vrstvy, odlesňovanie, vymieranie druhov, exploatácia prírodných zdrojov a znečistenie; 
• problémy politického vývoja ako rasová, etnická a náboženská diskriminácia, totalitné režimy, 
 ozbrojené konflikty, násilie a organizovaný zločin, terorizmus a korupcia; 
• problémy sociálneho rozvoja obyvateľov v rozvojových krajinách ako nízka priemerná dĺžka 
 života, chorobnosť vrátane AIDS, nedostatočný prístup k pitnej vode, chýbajúca zdravotná 
 starostlivosť a výživa, analfabetizmus a chýbajúce vzdelanie, detská práca; 
• demografické problémy ako preľudnenie a vysoký populačný prírastok rozvojových krajín  
 a stagnácia až úbytok obyvateľov rozvinutých krajín; 
• ekonomické problémy ako prehlbujúce sa rozdiely medzi globálnym Severom a Juhom, sús- 
 tredenie bohatstva v rukách malej skupiny ľudí, priepastné rozdiely medzi bohatými a chudo- 
 bnými.

Základné príčiny 
populačnej explózie
 Populačný problém je jedna z ďalších vážnych príčin, 
ktorá sa podieľa na environmentálnej kríze. Zem dnes 
nesie viac ako 6 miliárd ľudských obyvateľov. „Vďaka“ 
exponencionálnemu rastu a ďalším faktorom nás  
v roku 2035 môže byť 8 – 12 mld. Tempo rastu popu-
lácie dnes dosahuje vo svete približne 1,7%. Znamená 
to, že každých 41 rokov sa počet  obyvateľov zdvojná-
sobí! Najväčší prírastok obyvateľstva je práve v rozvo-
jových krajinách.
  Aké sú skutočné dôvody populačnej explózie v Ázii, 
Afrike alebo Južnej Amerike? Dôvodov je niekoľko. 
Deti sú tu lacnou pracovnou silou. Niežeby rodičia 
nepracovali, ale aby sa rodina uživila, musia pracovať 
všetci. Väčšinou sa pracuje na poli. Trochu hrubo pove- 
dané, deti sú lacnejšie ako mechanizácia. Spojenie nedostatku osvety v sexuálnej oblasti a sexu 
ako jedného z mála dostupných potešení je jednou z ďalších príčin populačnej explózie. Sociálne 
alebo zdravotné poistenie je v týchto krajinách neznámou vecou. Preto čím viac detí rodičia majú, 
tým väčšiu istotu majú, že sa o nich niekto v starobe alebo chorobe postará. V neposlednom 
rade zohrávajú dôležitú úlohu aj náboženské a kultúrne faktory, ktoré podmieňujú rodenie čo 
najväčšieho počtu detí.. 
 Ale napriek tomu, že najväčší prírastok obyvateľstva je v rozvojových krajinách, vôbec to nezna-
mená, že majú aj najväčšiu spotrebu energie alebo produkciu odpadu, alebo inak povedané, že 
sa viac podieľajú na deštrukcii planéty. USA má napríklad produkciu 5,26 ton emisií uhlíka na 
obyvateľa, Austrália 4,19 ton,  ale Čína už len 0,71 ton na osobu a India púhych 0,24 ton /1/. Je zrej- 
mé, že práve tzv. vyspelé krajiny vyvíjajú najväčší nápor na energetické zdroje, prírodné suroviny, 
produkujú enormné množstvo odpadu a znečisťujú atmosféru v nebývalej miere.

2)Populačná
explózia
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Vplyv na životné prostredie
 Veľkosť populácie a jej rozmiestnenie sú jedným z faktorov vplývajúcich na devastáciu životného 
prostredia. Životný štýl a spotrebiteľské návyky populácie priamo životné prostredie menia. Popu-
lácia rozvojových krajín trpí dnes nedostatkom jedla, vody či strechy nad hlavou, ale práve táto 
populácia je najrýchlejšie rastúcou na svete. A aj títo ľudia chcú žiť ako ľudia v najrozvinutejších 
krajinách na svete.
 Aké sú teda dôsledky populačnej explózie? Najvýraznejšími sú nadmerné využívanie prírod-
ných zdrojov; vysoká miera konzumu a industrializácie; narušenie rovnováhy v prírode; nerovno-
merné rozdistribuovanie pôdy a zdrojov potravy; rasové a náboženské nezhody, vojny a konflikty; 
nadmerný odpad (domový, priemyselný a nukleárny) a znečistenie. /2/
Výzvou pre nás i ďalšie generácie je tak vymyslieť a zrealizovať trvalo udržateľný spôsob spra-
vodlivého rozdelenia limitovaných zdrojov za súčasného zachovania životu potrebného prírod-
ného prostredia. Tento cieľ nie je pravdepodobne možné dosiahnuť bez zásadnej zmeny hod-
notovej orientácie ľudí. 
V prípade, že cieľom ľudského života ostane predovšetkým rozvoj materiálneho blahobytu, je 
nemožné zachovať život na planéte v takej podobe, ako ho dnes poznáme. Zmena politických 
alebo ekonomických systémov je možná len v tom prípade, ak sa zmení vedomie ľudí, pretože 
ekonomicko-politické systémy sú len odrazom nás samých – nášho vnímania sveta a prírody.

Potraviny
V minulosti sa ľudstvo hrozilo toho, že s rastúcou populáciou nebude schopné vyprodukovať 
dostatok jedla pre všetkých. Zatiaľ sa tak nestalo. Potravín je globálne dostatok, iba sú nerovno-
merne rozdelené. Chudoba, prírodné katastrofy, politické násilie a ďalšie faktory narúšajú rovno-
merné rozdelenie svetových potravinových zásob. 
 Produkcia potravín v minulosti i dnes vyžadovala stále nové úrodné polia a nové spôsoby ich 
kultivácie. Avšak necitlivé mechanické obrábanie, nadmerné používanie hnojív a chemických pos-
trekov a meliorácie či umelé zavlažovanie spôsobujú devastáciu pôdy i vodných zdrojov. Krajina 
trpí vodnou i veternou eróziou, zasoľovaním pôdy a kontamináciou vody použitými postrekmi  
a hnojivami. V chudobných regiónoch sa obrábajú i ľahko narušiteľné ekosystémy ako sú dažďové 
pralesy či močiare. Vedie to k ich zničeniu a vzniku púští či holín, ako i nenávratnému zániku 
unikátnych rastlinných a živočíšnych druhov.
 Rozvinuté krajiny navyše vyprodukovanými potravinami nezmyselne plytvajú. BBC napríklad  
v minulom roku uviedlo, že sa vo Veľkej Británii ročne neskonzumuje až šokujúcich 30-40% všetkých 
potravín, kým v Spojených štátoch je to dokonca 40-50%. Iba v samotnej Veľkej Británii sa ročne 
vyhodia potraviny za 38 miliárd amerických dolárov. Okrem finančných a morálnych škôd ide aj  
o zbytočné plytvanie použitými chemikáliami a pesticídmi, ako i pohonnými hmotami. V nepos-
lednej miere nám i životnému prostrediu škodí skleníkový plyn metán vznikajúci pri rozklade 
týchto potravín na skládkach.
 A pritom zomrie ročne na svete v dôsledku podvýživy viac ako 20 miliónov ľudí. Ak by sa však 
spotreba mäsa vo svete znížila o 10 %, uvolnilo by sa ročne viac ako 12 miliónov ton obilia, ktoré 
by spomenutých 20 miliónov podvyživených ľudí nasýtilo. 
 Nadmerná konzumácia mäsa zvyšuje jeho produkciu, ktorá zas spotrebúva množstvo rastlinnej 
potravy použiteľnej na nasýtenie ľudí – napríklad na získanie jedného kilogramu hovädzieho mäsa 
spotrebujeme až 16 kilogramov sóje alebo obilia ako krmivo a rovnaká plocha poľnohospodárskej 
pôdy je schopná uživiť jedného človeka konzumujúceho mäso alebo 12 vegetariánov alebo dokon-
ca 50 vegánov. Každý vegán ušetrí ročne až 4050 m2 lesa.  Množstvo vody potrebnej na produk-
ciu 1 kg mäsa je 22 470 litrov, zatiaľ čo množstvo vody potrebnej na produkciu 1 kg pšenice je 
iba 224,7 litrov. Produkcia takého množstva živočíšnych produktov, aké spotrebuje priemerná 
štvorčlenná rodina za rok, uvoľní do ovzdušia 2 tony oxidu uhličitého, t.j. množstvo, aké uvoľní 
jedno auto v priemernej prevádzke za 6 mesiacov. 

Vodné zdroje 
 Voda a jej dostupnosť bola odpradávna limitujúcim faktorom pre rast populácie. Dopyt po 
pitnej vode v posledných 50-tich rokoch dramaticky stúpol nielen kvôli rastu svetovej populácie, 
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ale i kvôli jej nebývalému využívaniu (alebo tiež plytvaniu) v domácnostiach, poľnohospodárstve  
a priemysle. Dnes musíme čeliť nielen problému zabezpečenia dostatočného množstva pitnej 
vody pre všetkých, ale i znečisteniu pitnej vody a jej úbytku z malého vodného cyklu. Dostupnosť 
pitnej vody sa stáva jednou z hlavných príčin vojnových konfliktov a futurológovia prognózujú, že 
tento trend bude rásť.
 Veľká časť svetovej populácie v súčasnosti nemá dostatočný prístup k pitnej vode – v rozvo-
jových krajinách je to viac ako polovica obyvateľstva. Nedostatok nekontaminovanej pitnej vody 
vedie k nedostatočnému množstvu vypestovaných plodín a nedostatočná hygiena k množstvu 
chorôb.
 Voda sa premieňa v rámci veľkého a malého kolobehu a rieky sa nezastavia na hranici 
– znečistenie putuje zo štátu do štátu a ovplyvňuje životné prostredie na dotknutom území. 
Budúcnosť svetových zásob a kvality vody závisí na globálnom spoločenstve a aktivitách každého 
z nás. 

Energia
Priemyselná revolúcia znamenala zvrat v spotrebe energie. Typická pre ňu bola masová výroba 
za pomoci strojov  schopných vyrobiť veľké množstvo rôznych výrobkov, čo viditeľne zvyšovalo 
dopyt po energii. A tento dopyt stále rastie. Spotrebu energie na jednotlivých svetadieloch môžete 
vidieť znázornenú v tabuľke nižšie. 

Tabuľka: Spotreba energie na jednotlivých svetadieloch /3/
Afrika Ázia Európa Oceánia S. Amerika J. Amerika

Svetová  
populácia 
v %

12 57 16 1 5 9

Spotreba 
energie v % 3 18 45 1 28 5

 Väčšina vyrobenej energie pochádza z konvenčných zdrojov akými sú uhlie, ropa a zemný 
plyn. Spaľovanie týchto fosílnych palív narušilo životné prostredie vo forme škodlivých emisií, 
kyslých dažďov, ako i zvýrazňovania antropogénneho skleníkového efektu. 
 Škodlivý vplyv vyplývajúci z používania konvenčných zdrojov viedol k výskumom v oblasti 
alternatívnych a obnoviteľných zdrojov energie. S výnimkou geotermálnej energie majú všetky 
obnoviteľné zdroje  - slnečná, veterná, vodná energia a energia biomasy - svoj pôvod v súčasnej 
aktivite Slnka. Geotermálna energia má pôvod v horúcom jadre Zeme, ale vzhľadom na svoj 
prakticky nevyčerpateľný potenciál sa zaraďuje medzi obnoviteľné zdroje. 
 Technológie založené na obnoviteľných zdrojoch sú zväčša bezodpadové so zanedbateľným 
či žiadnym vplyvom na životné prostredie. Neprodukujú rádioaktívne odpady ani nevytvárajú 
riziká veľkých havárií. Svojou povahou sú všadeprítomné a prechod od tradičných fosílnych palív 
na obnoviteľné preto znamená prechod od malého počtu veľkých zdrojov k miliónom malých, 
nezávislých zdrojov, kde v princípe každý dom môže mať svoj vlastný zdroj energie. /4/

Ekologická stopa 
 Každý z nás ovplyvňuje priamo či nepriamo svojim spôsobom života životné prostredie Zeme 
a zanecháva po sebe určitú stopu. Stopy vytvárajú nielen jednotlivci, ale i mestá, krajiny či národy. 
Dvaja kanadskí vedci M. Wackernagel a W. Rees vypracovali v polovici 90. rokov postup, ktorým 
je možné zmerať veľkosť stopy, ktorú zanechávame na planéte. Tento nový indikátor dostal názov 
„ekologická stopa“. 
 Wackernagel a Rees vyšli z predpokladu, že väčšinu zdrojov, ktoré spotrebovávame, a odpadov, 
ktoré vyprodukujeme, možno prepočítať na plochu. Vieme napríklad pomerne presne vypočítať, 
koľko potrebujeme územia na získanie tony dreva, papiera či pšenice. Vieme tiež, aký kus Zeme 
by sme potrebovali na vypestovanie lesa, ktorý by zachytil tonu emisií oxidu uhličitého (CO2). 
Ak spočítame všetky plochy, ktoré vzniknú spotrebou zdrojov a produkciou odpadov jedného 
človeka, dostaneme jeho ekologickú stopu. To isté môžeme vypočítať i pre mesto či štát. Rôzne 
štáty sa ekologickou stopou razantne líšia: priemerný občan USA potrebuje 9,7 ha územia, Nemec 
4,7 ha, zatiaľ čo Bangladéšan iba 0,5 ha. 
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 Ak hovoríme o ekologickej stope je nutné zároveň hovoriť aj o ekologickej kapacite daného 
územia. T.j. aká veľká je plocha, z ktorej môžeme čerpať zdroje a produkovať odpad pripadajúci 
na jedného človeka v danom štáte tak, aby boli zabezpečené všetky potreby tohto človeka. Až 
keď porovnáme ekologickú kapacitu územia a ekologickú stopu, môžeme dospieť k vypoveda-
júcim údajom. Napríklad Kanada má relatívne veľké územie a malú populáciu. Vďaka tomu má 
pomerne veľkú ekokapacitu, a to 8,84 ha na osobu. Zároveň ale má i značne vysokú ekologickú 
stopu – 5,4 ha na osobu. Vďaka malému počtu obyvateľov tam teda nevzniká deficit. Opakom 
je Belgicko, kde ekologická stopa na jedného obyvateľa je 6,72 ha, pričom ekokapacita krajiny je 
značne menšia – Belgičania tak majú deficit vo výške 5,59 ha na obyvateľa. Inými slovami, túto 
plochu dovážajú odinakiaľ. 
 Nepríjemné zistenie však prichádza z globálneho hľadiska. Celý svet žije na dlh. Už dnes je 
zrejmé, že prekračujeme súčasnú ekologickú kapacitu Zeme o 0,4 ha na osobu. Ľudstvo teda spo-
trebúva viac zdrojov, ako je schopná príroda dlhodobo obnovovať.

Zamyslenie sa nad možnosťami riešenia
Ako hovorí vo svojej knihe „Chválí tě sestra Země“ Pavel Nováček, môžeme uplatniť tri prístupy: 
• podceňovanie a bagatelizovanie problémov, 
• uznanie problémov bez pokusu ich riešiť, 
• snaha aktívne pozitívne ovplyvniť a zmeniť nepriaznivé trendy. /5/

 Ľahko sa to napíše, už ťažšie sa hľadajú konkrétne realizovateľné kroky a riešenia. Ľudia, ktorí sa 
rozhodnú pre prvý prístup to majú najjednoduchšie – nepriaznivé trendy týkajúce sa zhoršovania 
životného prostredia a s tým spojených problémov podľa nich nie sú dostatočne dokázané  
a možno ani nie sú také závažné, ako nás všetci strašia. A doteraz sa predsa vždy niečo vymyslelo, 
tak čakajme zo založenými rukami na horlivých Edisonov a Einsteinov. 
 Druhá skupina ľudí správam o devastácii životného prostredia a dopadom na náš život  
a zdravie verí a je možno znepokojená, ale buď sa jej nechce nič robiť alebo nevie, čo by vlastne 
pomohlo. Navyše si väčšina z nás myslí, že jedinec aj tak nič nezmôže, že zmeny sa dejú iba na 
úrovni „Bush-Putin“ a podobne. 
 A tretia skupina? Čo robí pre „záchranu Zeme“ a hlavne seba samých a budúce generácie? 
Nemajú deti? Žijú v jaskyniach? A akú vlastne majú šancu na úspech? Odpoveď na túto otázku 
nanešťastie nepozná nikto. Ale aj keby bola šanca na úspech akokoľvek malá, stojí za to sa o to 
pokúsiť. Každý z nás má zodpovednosť za vlastné konanie a skutky a je iba na nás, ako sa s touto 
zodpovednosťou vysporiadame. 
 Skúsme sa teda teraz pozrieť, čo vlastne môže urobiť každý z nás. Aj keď upozorňujeme, že to 
nebude pohodlná cesta.
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kapacitu. Toto územie 
takpovediac dovážajú 
odinakiaľ.

/Zdroj: Living Planet  
Report 2002, WWF/
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Trvalo udržateľný život
 Cestou k trvalo udržateľnému životu – a to zdôrazňujem, že životu – nie k rozvoju, ako sa 
často hovorí a píše, je cesta dobrovoľnej skromnosti. Teda kritické zhodnotenie a revízia našich 
nárokov a potrieb. „Po tisícročia pripadalo ľuďom samozrejmé, že budú mať a chcieť iba toľko, 
koľko mali ich predkovia. Dnes nám pripadá samozrejmé chcieť a mať viac, ako mala predchádza-
júca generácia.“, hovorí významný český ekofilozof Erazim Kohák. /6/
 Musíme si uvedomiť, že nároky a potreby sú dve odlišné veci a nie všetko, čo vyhlasujeme za 
potrebu ňou aj skutočne je. Oveľa častejšie sú to naše nároky na veci o ktorých si myslíme, že na 
ne máme právo. A veľmi často sa pritom obraciame na našich západných susedov a hovoríme  
o tom, akí sme chudobní a čo všetko ešte potrebujeme. Veď aj oni to predsa majú, tam je to 
predsa normálne. A najčastejšie z našich úst znie: “Všetci to majú!“ Ale je to naozaj tak? Majú to 
skutočne všetci? A čo tak naši východní susedia. A to ani nemusíme ísť až napr. do Bangladéša. 
Stačí, ak prekročíme hranice s Ukrajinou...

Základné potreby
 Čo sú teda naše základné potreby, na ktorých uspokojenie máme nárok? Podľa Pavla Nováčka 
sú to: „Jedlo, nezávadná voda, odev, úkryt, a tiež možnosť zadovažovať si tieto potreby dôstoj-
ným spôsobom, teda prácou. Dá sa sem však zaradiť aj hygienicky nezávadné životné prostredie 
človeka, rovnako ako medziľudské vzťahy.“ Táto všeobecná definícia nám ale stále neporadí, ako 
máme žiť, ak chceme zobrať zodpovednosť za stav planéty do svojich rúk.

Dobrovoľná skromnosť
 Čo je to teda tá dobrovoľná skromnosť? V mysliach mnohých sa pri tomto spojení vynorí pred-
stava askétu žijúceho v jaskyni, pijúceho pramenitú vodu a živiaceho sa korienkami. Iste, aj toto je 
dobrovoľná skromnosť, a je hodná obdivu, ale s touto predstavou by sme u väčšiny populácie asi 
nezožali úspech. Aj keď treba podotknúť, že v mnohých častiach sveta je pitná pramenitá voda 
snom miliónov ľudí. Ale my žijeme na Slovensku a nemienime sa vzdať toho, čo sme už nazhŕňali. 
„Dobrovoľná skromnosť nie je o askéze. Je o výberovej náročnosti, o radosti zo života miesto radosti 
z majetku. Je o antisnobizme.“ /6/
Dobrovoľná skromnosť je hlavne o zmene hodnôt a o preorientovaní sa z hmotných statkov na 
tie duchovné. Nie kvantita, ale kvalita prežitého času je zaujímavá. Už v Biblii nájdeme známu 
múdrosť o tom, že na druhý svet si neodnesieme majetok, ktorý sme celý život hromadili, ale do-
bré skutky, ktoré sme vykonali. „Skôr prejde ťava uchom ihly, ako boháč do kráľovstva nebeského.“ 
„Boj o život nie je boj o nesmrteľnosť, ale o život dobrý – hoci smrteľný.“ /6/
A čo teda nejaké konkrétne kroky? Ako teda na to? Odpovede na tieto otázky nie sú jednoduché  
a musí ich asi nájsť každý sám počúvajúc vlastnú intuíciu. V nedeľu môžeme napríklad ísť namiesto 
obvyklej návštevy nákupného megacentra do lesa (a keď sme veľmi aktívni, tak po ceste pozbie-
rame aj nejaké tie odpadky) alebo prestaneme jesť mäso a staneme sa vegetariánmi, adoptujeme 
si dieťa a pokazenú pračku odnesieme namiesto ku kontajneru k opravárovi. 
Žiť skromne znamená voliť ekologicky najprijateľnejšiu variantu, sústavne voliť menej, nie viac. 
/7/
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 Už v roku 2050 bude ľudstvo pri zachovaní súčasného tempa rastu spotreby potrebovať dvoj-
násobok prírodných zdrojov, ktoré je Zem schopná za rok obnoviť. V roku 2006 prekračuje spot-
reba zdrojov ich obnovu o jednu štvrtinu - prírodné zdroje, ktoré nám majú vystačiť na celý rok, 
totiž vyčerpáme už 9. októbra. Najznepokojivejšie je, že sa každoročne začína náš život na dlh  
o čosi skôr - v roku 1987 to bolo 19. decembra, v roku 1995 bol týmto dňom 21. november. Ľudstvo 
tak každoročne vyrúbe viac stromov, ako sa dokáže obnovovať a chytá viac rýb, ako sa dokáže 
vyliahnuť. Za následok nezodpovedného správania sa môžeme považovať globálne otepľovanie, 
úhyn vzácnych živočíšnych a rastlinných druhov, ako aj úbytok lesov. /1/
 Pri prepočte na jedného obyvateľa vyčerpávajú zdroje našej planéty najviac ľudia žijúci v Spo-
jených arabských emirátoch, za nimi občania USA, Fínska, Kanady, Austrálie, Estónska, Švédska, 
Nového Zélandu, Nórska a Dánska – Slovensko je na 38. mieste, Česká republika na 20. Naša 
ekologická stopa (súčet spotreby jedného človeka prepočítaná na hektáre, ktoré sú potrebné na 
vyprodukovanie potravín, ale aj hektáre zničené ťažbou alebo zaťažené odpadmi) je až 3,2 ha, 
pričom biokapacita nášho územia je iba 2,8 globálneho hektáru na obyvateľa (v Českej Republike 
je stopa 4,9 ha a biokapacita iba 2,6 ha). Medzi krajiny s najmenšou ekologickou stopou, a teda aj 
najmenším dopadom na „zdravie“ planéty patria Afganistan, Somálsko, Bangladéš, Malawi, Haiti, 
Demokratická republika Kongo a Pakistan.

Spotreba vo svete
 Ak sa pozrieme na vyššie uvedený zoznam krajín, tak jasne vidíme, že krajiny z ekonomického 
hľadiska nazývané ako „rozvojové“ šetria našu planétu aj pre budúce generácie. Naopak, krajiny 
priemyselne rozvinuté, medzi ktoré patrí aj Slovensko, sa správajú tak, akoby chceli Zem zničiť 
ešte vo svojej generácii. 
 V tabuľke nižšie sú uvedené príjmy rôznych vrstiev svetového obyvateľstva. Tabuľka dáva 
prehľad o príjmoch rôzneho podielu bohatších či chudobnejších obyvateľov tejto planéty. Napr. 
vo svete má najchudobnejšia vrstva obyvateľstva príjem 1,1 dolára na deň a ich podiel na celo-
svetovom príjme je 0,8 % .

Rozdelenie bohatstva vo svete

Počet ľudí (svet – v %) Príjem na deň (v dolároch) Podiel na svetovom 
príjme (v %)

Spodných (chudobnejších) 10% obyvateľstva 1,1 0,8

Spodných (chudobnejších) 20% obyvateľstva 1,4 2,0

Spodných (chudobnejších) 50% obyvateľstva 2,3 8,5

Spodných (chudobnejších) 75% obyvateľstva 4,1 22,3

Spodných (chudobnejších) 85% obyvateľstva 6,0 37,1

Horných (bohatších) 10% obyvateľstva 69,6 50,8

Horných (bohatších) 5% obyvateľstva 92,3 33,7

Horných (bohatších) 1% obyvateľstva 130,1 9,5

/Zdroj: The World Bank Development Research Group USA a Central Inteligence Agency – The World Factbook 2004/

 Organizácia Worldwatch Institute vydala v roku 2003 správu o stave spotreby na svete. Podľa 
nej dnes produkujeme omnoho viac konzumného tovaru ako kedykoľvek predtým. Prispieva 
k tomu nielen rast spotreby „rozvinutejšej“ časti ľudstva, ale i rozširovanie „globálnej triedy“ 
spotrebiteľov – sem dnes môžeme zaradiť asi štvrtinu ľudstva. Trieda konzumentov rastie dnes 
najrýchlejšie v Indii a Číne, čo ale neznamená, že sa svet stáva rovnejším. A hoci aj v rozvojo-

3) Rozdelenie bohatstva
vo svete a spotreba
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vom svete existujú ostrovy relatívnej prosperity, v tom rozvinutom rastú naopak ostrovy chudoby. 
Polovica populácie Zeme prežíva z menej ako dvoch dolárov denne, miliarda nemá prístup  
k nezávadnej pitnej vode.
 V Európe je za chudobného považovaný každý, kto má príjem nižší ako 60 % priemernej mzdy 
vo svojej krajine. Z tohto údaju je jasné, že chudoba v Európskej Únii je niečo celkom iné, ako chu-
doba v rozvojových krajinách. V EÚ je „európsky“ chudobných 15 % obyvateľov. Väčšina z nich 
má pritom ale možnosť svoju situáciu zlepšiť, mnohým z nich život závislý na sociálnej podpore 
vyhovuje…

Regionálne rozdiely

Región
Podiel na celosvetových 
výdavkoch na osobnú  
spotrebu (v %)

Podiel na celosvetovej  
populácii (v %)

USA a Kanada 31,5 5,2

Západná Európa 28,7 6,4

Východná Ázia a Oceánia 21,4 32,9

Latinská Amerika a Karibik 6,7 8,5

Východná Európa  
a Stredná Ázia

3,3 7,9

Južná Ázia 2,0 22,4

Austrália a Nový Zéland 1,5 0,4

Stredný a Blízky východ a sev-
erná Afrika

1,4 4,1

Subsaharská Afrika 1,2 10,9

/Zdroj: Worldwatch Institute: State of the World 2003/

Rozvojové krajiny
 Rozvojové krajiny, nazývané aj krajinami globálneho či chudobného Juhu,  sú často nesprávne 
označované ako krajiny tzv. „tretieho sveta“. Tomuto pomenovaniu sa z pochopiteľných dôvodov 
bránia. Veď svet je len jeden. 
 Tieto krajiny sa nachádzajú v Afrike, strednej a južnej Amerike a v časti Ázie, mnohé z nich 
sú bývalými kolóniami vyspelých priemyselných štátov. V mnohých z nich vznikli nedemokra-
tické, diktátorské či vojenské  režimy a trvajú v nich občianske vojny. Nemajú z rôznych dôvodov 
schopnosť splácať pôžičky a ani úroky vyspelým krajinám a medzinárodným inštitúciám a sú často 
odkázané na zahraničnú pomoc. 
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V rozvojových krajinách:
• žije 80 % obyvateľov Zeme (1950 – 70 %, 1980 – 75 %, 2025 – 84 %) 
• sa produkuje 61 % svetovej produkcie obilnín 
• sa odohráva 95 % svetových konfliktov 
• žije 65 % všetkých utečencov na Zemi 
• žije 95 % všetkých ľudí nakazených HIV/AIDS 
• je 7 z 10 najväčších miest na svete s celkovým počtom obyvateľov 106 800 000 
• v 85 krajinách je kvalita života nižšia, než bola pred 10 rokmi 
• africké krajiny ročne minú odhadom 4-krát viac na splatenie dlhov než na zdravotníctvo 
• 3 najbohatší ľudia na Zemi vlastnia viac majetku ako 600 miliónov ľudí žijúcich  
 v rozvojových krajinách 
• jeden z piatich ľudí na svete žije z menej ako jedného dolára denne 
• jeden z piatich ľudí na Zemi nemá prístup k čistej pitnej vode 
• jedno zo siedmich detí na svete nechodí do školy - a nie preto, že by nechcelo, ale preto, 
 že si to nemôže dovoliť 
• najbohatšia pätina obyvateľov spotrebováva 16-krát viac ako najchudobnejšia pätina /2/

 Rozvojové krajiny bojujú s mnohými hospodárskymi, politickými, sociálnymi i environmentál-
nymi problémami ako sú nízka úroveň vzdelanosti, populačná explózia, závislosť na bohatších 
krajinách, prírodné katastrofy, náboženská, rasová či politická netolerancia, ako aj vojnové a mo-
censké konflikty. Mnohé z týchto problémov navzájom súvisia a vyžadujú dlhodobé, nákladné  
a rozsiahle riešenia, na ktoré tieto krajiny samy nestačia.

Miera chudoby
 Absolútna chudoba sa definuje ako príjem menší ako 2 doláre na deň, čo znamená pre človeka 
s takýmto príjmom nedostatok najzákladnejších zdrojov a ohrozenie života. 

Miera chudoby sa posudzuje podľa percenta /2/:
• ľudí, ktorí sa v danej krajine nemajú šancu dožiť 40 rokov
• negramotných dospelých
• ľudí bez prístupu k zdravotným službám
• ľudí bez prístupu k čistej vode
• detí mladších ako 5 rokov, ktoré trpia podvýživou

 Ľudom žijúcim v takýchto podmienkach by vyšší príjem umožnil zabezpečiť si aspoň zá-
kladné potreby, avšak nárast ich spotreby na súčasnú úroveň priemyselne rozvinutých štátov 
by znamenal kolaps celej planéty. 
 Ako príklad si uvedieme spotrebu energie. Najbohatší ľudia na planéte jej spotrebujú až  
25-krát viac ako tí najchudobnejší. To ale vôbec neznamená, že jej aj 25-krát viac naozaj potrebu-
jú. Táto spotreba vyplýva z ich životného štýlu, ktorý sa za masívnej podpory reklamy a prie-
myslu ženie za „väčším, rýchlejším, a hlavne nech je toho viac...“. Dôkazom toho, že naozaj nej-
de o zabezpečovanie nevyhnutných ľudských potrieb, sú krajiny ako Japonsko a Nórsko, ktoré 
každoročne investujú vysoké čiastky do technológií priateľských k životnému prostrediu, tzv. envi-
ronmentálne vhodných technológií. A hoci je životný štandard Nórov a Japoncov prinajmenšom 
porovnateľný so životným štandardom obyvateľa Spojených štátov amerických, spotrebujú Nóri  
a Japonci oveľa menej energie ako Američania. 
 Ľudstvo dospelo do stavu, kedy je nutné urobiť zásadné rozhodnutia. V jednej ruke máme 
možnosti v podobe znalostí, technológií a kapitálu dostatočné na to, aby sme z histórie ľudstva vy-
mazali chudobu, choroby, negramotnosť a hlad, v druhej ruke zvierame ľahostajnosť, pohodlnosť 
a bezohľadnosť v podobe konzumného štýlu života. 

Nutnosť zmeny
 Zmeny, ktoré sa uskutočnili v Číne a Indii – krajinách s najväčším počtom obyvateľov na svete 
– ukazujú, že výrazné zníženie chudoby je možné aj v historicky krátkom čase. Skúsenosti týchto 
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dvoch krajín ale svedčia aj o tom, že ekonomický rast má svoje hranice. Lester Brown z Earth 
Policy Institute vo Washingtone upozornil, že Čína by pri náraste hrubého domáceho produktu 
rýchlosťou 8 % za rok bola do roku 2031 schopná dosiahnuť také príjmy na jedného obyvateľa, 
ako majú v súčasnosti Spojené štáty americké. V tom istom okamihu ale bude počet obyvateľov 
Číny rovný 1,45 miliardy, čo spôsobí nasledovné: 

• Spotreba obilnín sa bude rovnať dvom tretinám dnešnej celosvetovej spotreby. 
• Ak bude spotreba ropných produktov rovnaká ako v USA dnes, bude to 99 miliárd barelov 
 denne, zatiaľ čo celý svet súčasne produkuje denne 84 miliárd barelov.
• Pri súčasnej miere spotreby papiera vo vyspelých štátoch by Čína v 2031 spotrebovávala 
 dvakrát viac papiera ako všetky krajiny dnes - to by znamenalo zánik všetkých lesov. 
• Keby mali Číňania tri autá na 4 obyvateľov, bolo by to 1,1 miliardy áut – dnes ich máme  
 na svete 800 miliónov. Aby sa umožnil ich pohyb a parkovanie, museli by vybetónovať plochu 
 svojej krajiny rovnajúcu sa ploche, na ktorej dnes pestujú poľnohospodárske plodiny. /3/

 Z predošlých údajov vidíme, že súčasný spôsob rozvoja podľa západného ekonomického mo-
delu je nielen neudržateľný, ale aj neuskutočniteľný. Západ však nemôže snahy rozvojových krajín 
o rozvoj ich ekonomiky kritizovať – robili sme to isté a naviac využívame aj zdroje rozvojových kra-
jín. V globálnom svete sme však všetci závislí na spoločnom konečnom disponibilnom množstve 
obilia, ropy, dreva, vody aj ďalších zdrojov. 
 Koniec - koncov, mnohí ľudia žijúci v dostatku na „západe“ vnímajú svoj spôsob života ako 
bezvýchodiskový – rastie počet užívateľov drog a alkoholu, počet ľudí trpiacich duševnými poru-
chami, rastie kriminalita, stúpa rozvodovosť, stále viac ľudí pociťuje beznádej, neistou a stráca 
vieru v zmysel života. 
 Ak chceme, aby civilizácia prežila, musíme dospieť k spravodlivejšiemu zdieľaniu poznat-
kov, technológií, kapitálu a nerastného bohatstva. Každý človek musí mať prístup k základným 
potrebám, vzdelaniu, zdravotnej starostlivosti, mať možnosť vyjadriť svoj názor, žiť dôstojný život 
a mať rešpekt ostatných. Musíme uplatniť úplne iný model ekonomiky a vzájomného globálneho 
spolunažívania. Namiesto ekonomiky založenej na fosílnych palivách, autách a konzume je nutné 
prejsť k výraznému zníženiu spotreby, efektívnemu využívaniu obnoviteľných zdrojov, diverzifiko-
vanému dopravnému systému, uzavretým výrobným cyklom, ale najmä k zmene životného štýlu 
smerom ku skromnosti a duchovným hodnotám.

foto ©
 N

atalie Behring/G
reenpeace 



23

“Namiesto toho, aby ekonomická globalizácia všetkým prinášala úžitok, privádza planétu na pokraj 
ekologickej katastrofy a bezprecedentných sociálnych nepokojov, hospodárstvo vo väčšine krajín leží  
v troskách, chudoba sa prehlbuje, ľudia trpia hladom a nemajú kde žiť, dochádza k migrácii a narušeniu 
spoločenských štruktúr. O celom experimente sa dá hovoriť ako o zlyhaní.”

Siennska deklarácia /1/

 Pojem globalizácia sa u nás začal používať v deväťdesiatych rokoch minulého storočia a stále 
je predmetom sporov a diskusií. Časť ľudí vníma globalizáciu najmä ako kultúrno-spoločenský 
proces smerujúci k intenzívnejšej výmene skúseností a informácií medzi národmi, či k tvorbe 
medzinárodnej legislatívy na ochranu ľudských práv, prostredia alebo zdravia. Symbolom týchto 
procesov sa stal Internet. Iní hovoria o ekonomickej globalizácii, t.j. tvorbe pravidiel a inštitúcií 
na presadzovanie deregulácie medzinárodného obchodu v záujme dosahovania rýchlejšieho eko-
nomického rastu. Oba pohľady nemožno zamieňať, pretože ide o dva vzájomne priamo nesúvi-
siace procesy. 

 S ekonomickou globalizáciou spájajú jej zástancovia víziu svetovej prosperity a mieru. Kritici 
v nej vidia príčiny prehlbujúcej sa chudoby a devastácie životného prostredia vo svete. Rôzne 
názory sú aj na to, či je ekonomická globalizácia proces prirodzený a na ľuďoch nezávislý ale-
bo či je človekom ovplyvniteľný. Ekonomická globalizácia je neoddeliteľne spojená so Svetovou 
bankou a Medzinárodným menovým fondom, čo sú medzinárodné finančné inštitúcie, ktoré do 
značnej miery ovplyvňujú hospodársku politiku v krajinách celého sveta. K nim sa zaraďuje aj Sve-
tová obchodná organizácia, na ktorej pôde sa rozhoduje o deregulácii svetového obchodu. Tieto 
inštitúcie, v ktorých majú hlavné slovo ekonomicky najsilnejšie krajiny sveta prispievajú k tomu, že 
národné ekonomiky sú čoraz viac závislé na globálnom obchode. 
 Za hybné sily a zároveň aj výsledky globalizácie sú pokladané ekonomické a technologické 
zmeny. Na celom svete nastal rast obchodu po tom, ako sa globálne trhy virtuálne „priblížili“ po-
mocou komunikačných technológií. Tie isté technológie spájajú vzdialené spoločnosti a uľahčujú 
im presúvanie ich aktivít do oblastí s nízkymi nákladmi. 
 Lacnejšia letecká doprava vďaka technologickému pokroku a oslobodeniu od daní spôsobu-
je väčší pohyb – ľudia viac cestujú za obchodom alebo kvôli oddychu, pracovná sila je oveľa 
mobilnejšia.

 Globalizácia, resp. globalizmus je aj určitou teóriou založenou na presvedčení, že liberali-
zovaný globálny trh je nevyhnutný pre rast svetového hospodárstva. Zástancovia voľného trhu 
veria, že tento prístup zároveň podporuje zdravú medzinárodnú konkurenciu. Jednotlivé krajiny 
sa tak môžu špecializovať na produkciu tovaru, ktorý je pre ne najvýhodnejší a vyvážať ho do  
iných krajín bez obmedzení. Iba tí, ktorí produkujú tovar efektívne a za prijateľnú cenu, prežijú. 

 Od deväťdesiatych rokov vo svete zároveň silnie hnutie poukazujúce na negatívne skúsenosti 
s dopadmi liberalizácie svetového hospodárstva, najmä na to, že silné nadnárodné spoločnosti 
z liberalizovaného medzinárodného obchodu profitujú, zatiaľ čo sociálne najslabšie skupiny 
obyvateľov musia znášať väčšinu negatívnych dopadov.  
 Toto hnutie je veľmi rôznorodé a zahŕňa skupiny drobných roľníkov, zamestnancov, ochran-
cov prírody a životného prostredia či sociálnych aktivistov. Usilujú sa o zmenu medzinárodných 
pravidiel tak, aby obmedzili negatívne dopady medzinárodného obchodu a aby zabezpečili 
spravodlivejšie pravidlá pre tie skupiny obyvateľov, ktoré sú dopadmi liberalizácie najviac ohro-
zené. Títo ľudia sú často označovaní ako „odporcovia globalizácie“ a „antiglobalisti“. Presnejšie 
označenie pre tieto skupiny je alterglobalisti, čiže ľudia usilujúci sa o inú formu globalizácie. Ich 
ciele sa dajú zhrnúť do sloganu „iný svet je možný“. 

4)Ekonomická globalizácia  
a jej dôsledky
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 Je možné sa zhodnúť na tom, že globalizácia prináša rýchlejší pohyb informácií, tovarov aj ľudí. 
Spory sa však aj naďalej budú viesť o tom, či negatívne dopady týchto rýchlejších interakcií ako sú 
zlé sociálne podmienky pracujúcich v „lacných“ častiach sveta či stúpajúce zaťažovanie životného 
prostredia, sú vyvážené prínosmi globalizácie.

Negatíva a pozitíva globalizácie

Globalizácia má negatívne i pozitívne dopady. 

Medzi pozitívne dopady globalizácie sa zaraďujú:

• Investície nadnárodných spoločností pomáhajú krajinám zabezpečiť nové pracovné miesta 
 a zručnosti pre miestnych ľudí.
• Nadnárodné spoločnosti prinášajú bohatstvo/zahraničnú menu do lokálnych ekonomík, keď 
 nakupujú miestne zdroje, výrobky a služby – zabezpečujú zdroje pre vzdelávanie, zdravot-
 níctvo a infraštruktúru.
• Zjednotenie globálnych ekonomík poskytuje ohromný potenciál pre ekonomicky silné subjekty 
 na expanziu do rozličných kútov sveta – pre export vlastných a pre dovoz zahraničných produk- 
 tov a služieb.
• Globalizácia spolu so stále sa zlepšujúcimi komunikačnými technológiami prináša oveľa väčšie  
 miešanie kultúr a ľudí z celého sveta, umožňuje zdieľanie ich nápadov, skúseností a životných 
 štýlov. Ľudia môžu ochutnať nové jedlá a používať nové produkty.
• Globalizácia pomáha ľuďom na celom svete dozvedieť sa o udalostiach na vzdialených mies- 
 tach (napr. o prírodných katastrofách) a oni tak môžu okamžite reagovať.
• Pomáha ľuďom dozvedieť sa o globálnych záležitostiach ako je odlesňovanie a otepľovanie  
 a upozorniť ich na potrebu trvalo udržateľného života.
• Zatiaľ čo predtým mohlo byť pre mnohé krajiny ťažké vstúpiť na svetové trhy, globalizácia 
 poskytuje chudobným krajinám možnosti využívať výhody svetového obchodu. Ak by rozvojo- 
 vé krajiny mohli vstúpiť do svetového obchodu iba o viac ako 1 % z hodnoty svetového obchodu, 
 pomohlo by to 100 miliónom ľudí dostať sa z chudoby. 
• Technologický rozvoj prináša rýchle a dostupné cestovanie po celom svete, najmä pre 
 obyvateľov rozvinutých krajín. Táto situácia pomáha rozvoju turizmu v rozvojových krajinách.
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Negatívnymi vplyvmi globalizácie sú naopak tieto: 

• Globalizácia väčšinou pôsobí v prospech záujmov bohatých krajín, ktoré pokračujú v domino- 
 vaní na svetovom trhu a na úkor rozvojových krajín – ktorých úlohou je väčšinou dodávať  
 globálnemu Severu a Západu lacnú pracovnú silu a suroviny.
• Neexistujú žiadne záruky, že bohatstvo z vnútorných investícií bude prospievať lokálnej komu- 
 nite. Často sú totiž zisky odvádzané späť do multinárodných spoločností. Tieto spoločnosti  
 môžu vďaka rozsahu svojich obchodných operácií vytlačiť malé lokálne firmy z trhu. A ak sa 
  stane prevádzka v inej krajine lacnejšou, multinárodné spoločnosti môžu zavrieť svoje prevádz- 
 ky a prepustiť lokálnych zamestnancov. 
• Nedostatočné uplatňovanie medzinárodných zákonov znamená, že multinárodné spoločnosti  
 fungujú tak, ako by to v ich domovskej krajine nebolo možné – napr. znečisťujú životné pros- 
 tredie, nedodržujú predpisy o bezpečnosti pri práci alebo vnucujú zlé pracovné podmienky  
 a nízke mzdy pre lokálnych pracovníkov.
• Globalizácia je mnohými považovaná za ohrozenie svetového kultúrneho bohatstva – ničenie  
 lokálnej ekonomiky, tradícií a jazykov, ako aj nanucovanie pravidiel kapitalistického Severu  
 a Západu. 
• Ekonomika voľného trhu prináša so sebou celosvetovú súťaživosť o najlepšie produkty za 
 najnižšie ceny. Ale – priemysel v rozvinutých krajinách sa nerozvíja v týchto otvorených pod- 
 mienkach. Namiesto toho je chránený lokálne (často za pomoci dotácií) a rozvinuté trhy sú  
 zatvorené pre vonkajšiu konkurenciu až pokým nie sú etablované. Dokonca sa od chudob- 
 ných krajín očakáva, že budú fungovať a prežívať na nových globálnych trhoch bez predošlého 
 štartu zo stabilizovanej základne a bez primeranej podpory alebo záujmu o lokálne zisky. V tej- 
 to situácii je veľmi ťažké pre rozvojové krajiny využívať výhody rastúcich obchodných príležitostí  
 ponúkaných globalizáciou.
• Bohaté krajiny primárne dodávajú na svetový trh spracované produkty, ktoré si držia svoju 
 cenu a nastavujú dobré ceny. Rozvojové krajiny vo všeobecnosti produkujú komodity – suroviny 
 ako bavlna, káva, kakao, kovy a minerály – lacno a efektívne, ale nemajú v súčasnosti kapacity  
 na výrobu spracovávaných produktov (napr. čokolády, odevov, strojov a podobne). Na  
 rozdiel od spracovaných výrobkov, komodity sú extrémne citlivé na veľké výkyvy či kolísanie 
 cien podľa toho, či nastala nadprodukcia alebo nedostatok. Krajiny, ktoré sú závislé iba na 
 niekoľkých rozhodujúcich komoditách pre svoj príjem môžu vážne strádať, ak sa cena týchto 
 komodít na svetovom trhu prudko zníži. Napriek tomu pokračujú inštitúcie ako Svetová banka  
 v povzbudzovaní rozvojových krajín v tom, aby sa zameriavali na produkciu komodít. 

Globalizácia ponúka mnoho výhod a má potenciál ponúknuť ešte oveľa viac. Aby sa ale tieto 
pozitívne zmeny mohli uskutočniť, musia globálne obchodné systémy a spôsoby práce fungovať 
takým spôsobom, ktorý podporuje najzraniteľnejšie krajiny a ľudí rovnako, ako tých bohatých. 

„Proces globalizácie nezahŕňa iba otvorenie medzinárodného obchodu, rozvoj vyspelých prostriedkov 
komunikácie, internacionalizáciu finančných trhov, rastúcu dôležitosť nadnárodných spoločností, mi-
gráciu populácie a všeobecnejšie zvýšený pohyb osôb, tovaru, kapitálu, dát a nápadov, ale aj infekcií, 
chorôb a znečistenia.” 
          Guy Brainbant /2/
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Organizácia  
spojených národov 

Organizácia spojených národov
 Organizácia spojených národov (UN – United Nations Organisation) vznikla v roku 1945 a sídli 
v New Yorku. Zastupuje 191 členských krajín a Slovenská republika bola prijatá za člena 19.1. 1993 
ako jeden z nástupníckych štátov ČSFR.
Organizácia Spojených národov bola založená po skončení druhej svetovej vojny, aby pomohla 
stabilizovať medzinárodné vzťahy a dať mieru bezpečnejší základ. Hrozba jadrovej vojny a zdan-
livý koniec regionálnych konfliktov spôsobili, že sa udržiavanie mieru stalo prvoradou záležitosťou 
OSN.
 OSN je však viac, ako len udržiavateľka mieru a fórum pre riešenie konfliktov. Ona a pod ňu 
spadajúce agentúry rozvíjajú svoje aktivity v širokej oblasti a snažia sa zlepšiť životy ľudí po celom 
svete.
 Záchrana detí a ich vývoj, ochrana životného prostredia, ľudské práva, zdravie a medicínsky 
výskum, zmiernenie chudoby a ekonomický rozvoj, poľnohospodársky rozvoj a rybolov, výchova, 
vzdelávanie žien, pohotovosť a pomoc pri odstraňovaní katastrôf, vzdušná a vodná doprava, mie-
rové využívanie jadrovej energie, práca a práva pracujúcich ... To je len skrátený zoznam oblastí,  
v ktorých sa OSN a jej zložky a orgány angažujú.
 
Základné zásady OSN : 
• Organizácia je založená na zásade zvrchovanej rovnosti všetkých svojich členov. 
• Všetci členovia OSN svedomito plnia záväzky, ktoré prevzali podľa Charty, aby tak zabezpečili 
 všetkým práva a výhody vyplývajúce z členstva. 
• Všetci členovia OSN riešia svoje medzinárodné spory mierovými prostriedkami tak, aby neo- 
 hrozili medzinárodný mier a bezpečnosť a ani spravodlivosť. 
• Všetci členovia OSN sa vystríhajú vo svojich medzinárodných stykoch hrozby silou alebo 
 použitia sily oproti územnej celistvosti alebo politickej nezávislosti každého štátu, ako aj 
 každého iného spôsobu nezlučiteľného s cieľmi OSN. 
• Všetci jej členovia poskytnú OSN všemožnú pomoc pri každej akcii, ktorú urobí v súlade  
 s ustanoveniami Charty, a vystríhajú sa poskytovať pomoc ktorémukoľvek štátu, proti ktorému 
 robí OSN preventívnu alebo donucovaciu akciu. 
• Organizácia sa postará o to, aby i štáty, ktoré nie sú jej členmi, konali podľa týchto zásad,  
 pokiaľ je to potrebné na udržanie medzinárodného mieru a bezpečnosti. 
• Nijaké ustanovenie Charty OSN nedáva Organizácii Spojených národov právo zasahovať do 
 vecí, ktoré podstatne patria do vnútornej právomoci štátov, ani nezaväzuje jej členov, aby 
 takéto veci podrobovali riešeniu podľa tejto Charty. Táto zásada však neprekáža, aby sa použili 
 donucovacie opatrenia na posilnenie medzinárodného mieru. 
• Členstvo v OSN je otvorené všetkým mierumilovným štátom, ktoré akceptujú záväzky obsia- 
 hnuté v Charte, a ktoré sú podľa úsudku Organizácie ochotné a spôsobilé tieto záväzky plniť. 
• Štáty prijíma za členov Valné zhromaždenie OSN na základe odporúčania Bezpečnostnej 
 rady. Na základe Charty môže byť členstvo z dôvodu porušenia zásad Charty pozastavené 
 alebo zrušené. 

 OSN je dnes v rôznych častiach sveta dlhodobo kritizovaná. Zosobňuje totiž obrovské ideály, 
zároveň ale vzbudzuje v mnohých ohľadoch frustrácie. OSN nanešťastie nemá od jednotlivých 
štátov dostatočnú podporu nato, aby bola schopná účinne čeliť súčasným problémom. 
 Napríklad na minuloročnom summite v New Yorku, na ktorom bol predložený rozsiahli plán 
reforiem OSN, bola príležitosť k potrebnému obratu v multilaterálnom systéme z veľkej časti 
zmarená. Štáty znovu hájili len svoje vlastné krátkodobé záujmy na úkor riešenia globálnych prob-
lémov.
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 Napriek kritike a mnohým zlyhaniam je ale OSN pre svet nenahraditeľná. Dokazuje to naprí-
klad Správa o ľudskej bezpečnosti z roku 2005 (Human Security Report). Od začiatku 90-tych 
rokov minulého storočia sa vo svete o 40 % znížil počet konfliktov. Od 80-tych rokov minulého 
storočia došlo tiež k obmedzeniu masového zabíjania, navzdory masakrom v Rwande, Srebrenici 
a Dárfúre. Autori správy tvrdia, že k tomu došlo hlavne vďaka posilneniu medzinárodnej pre-
ventívnej diplomacie a operácií na udržovanie a budovanie mieru, ktoré boli vo väčšine prípadov 
autorizované a vykonávané práve OSN.

Svetová banka, 
Medzinárodný menový fond  
a Svetová obchodná organizácia

 Svetová banka (World Bank - WB), Medzinárodný menový fond (International Monetary 
Fund – IMF) a Svetová obchodná organizácia (World Trade Organisation - WTO) sú pravde-
podobne najsilnejšie medzinárodné inštitúcie, ktoré ovplyvňujú svetové hospodárstvo. Každá  
z týchto organizácií sa venuje jednej zo špecifických oblastí svetovej ekonomiky – Svetová ban-
ka sa zameriava na podporu rozvojových  projektov ako sú výstavba ciest, priehrad, elektrární, 
projekty na odstraňovanie chudoby, atď.). Medzinárodný menový fond ovplyvňuje finančnú  
a menovú politiku štátov. Tieto dve inštitúcie spolupracujú pri zasahovaní do hospodárskej poli-
tiky krajín a odporúčajú vládam zmeny aj v iných sektoroch, ako sú napríklad systémy sociálneho 
zabezpečenia, či verejná doprava. Svetová obchodná organizácia je fórom, na ktorom sa rokuje  
o podmienkach medzinárodného obchodu.

História
 Počiatky medzinárodných finančných inštitúcií (Svetová banka a Medzinárodný menový fond) 
môžeme nájsť už v tridsiatych rokoch 20. storočia, kedy zasiahla v rozmedzí rokov 1929 až 1933 
celý svet hospodárska kríza, ktorá bola okrem iných príčin vyvolaná aj chybami v medzinárodnej 
peňažnej, menovej a obchodnej politike v období po 1. svetovej vojne. Krajiny vtedy museli upustiť 
od zavedeného krytia meny zlatom, rapídne stúpla nezamestnanosť, klesol počet peňažných tran-
sakcií a obchodov medzi jednotlivými štátmi, ponuka a dopyt, ktoré dovtedy udržovali rovnováhu 
trhu, prestali prakticky existovať. V rokoch 1929-1932 klesli celosvetovo ceny tovaru aj hodnota 
medzinárodného obchodu. 
 Konečný návrh na riešenie týchto problémov sa objavil na začiatku 40-tych rokov minulého 
storočia. Dohľad nad menovou a finančnou politikou sa mal uskutočňovať prostredníctvom stálej 
inštitúcie, ktorá by si stanovila nasledujúce pravidlá:

• neobmedzená vzájomná zameniteľnosť mien jednotlivých členských štátov, 
• pevne stanovená hodnota každej národnej meny voči iným menám, 
• odstránenie neprípustných praktík a obmedzení v medzinárodnom obchode./1/

 V júni roku 1944 sa v mestečku Bretton Woods v USA konala konferencia, na ktorej sa stret-
li účastníci zo 44 štátov sveta a dohodli sa spolu na založení dvoch inštitúcií – Svetovej banky  
a Medzinárodného menového fondu. Tieto dve organizácie rozbehli svoju činnosť v roku 1946  
a dodnes sídlia v USA v meste Washington. V roku 1948 potom vznikla „Všeobecná dohoda  
o clách a obchode“ (GATT), ktorej nástupníckou organizáciou sa stala v roku 1995 Svetová 
obchodná organizácia.
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Svetová banka 
 Svoju oficiálnu činnosť začala Svetová banka 27. decembra 1945. Členstvo krajín vo Svetovej 
banke je podmienené členstvom v Medzinárodnom menovom fonde. V súčasnosti patrí k Sve-
tovej banke päť inštitúcií: Medzinárodná banka pre obnovu a rozvoj, Medzinárodné združenie 
pre rozvoj, Medzinárodná finančná korporácia, Mnohostranná agentúra pre investičné záruky  
a Medzinárodné centrum pre riešenie investičných sporov.

 Medzinárodná banka pre obnovu a rozvoj požičiava peniaze krajinám stredne rozvinutým a roz-
vojovým za o niečo výhodnejších podmienok ako sú komerčné a zameriava sa na rozvoj hos-
podárskej infraštruktúry.
 Medzinárodné združenie pre rozvoj poskytuje bezúročné pôžičky vládam najchudobnejších 
krajín určené na odstraňovanie chudoby a programy udržateľného rozvoja. Okrem toho môže 
poskytovať aj nenávratné granty.
 Medzinárodná finančná korporácia sa venuje spolupráci so súkromným sektorom a poskytuje 
lacné úvery na komerčné projekty - väčšinou nadnárodným spoločnostiam.
 Mnohostranná agentúra pre investičné záruky má za úlohu vytváranie priaznivých podmienok 
pre zahraničné investície v rozvojových krajinách. Poskytuje nekomerčné poistenie firmám, ktoré 
podnikajú v rozvojových krajinách a boja sa politických a iných faktorov, ktoré by mohli ovplyvniť 
návratnosť ich investícií.
 Medzinárodné centrum pre riešenie investičných sporov sa venuje riešeniu sporov, ktoré vzniknú 
v oblasti investícií.

Svetová banka je jedným z najvýznamnejších zdrojov financií v medzinárodnej ekonomike. 
Jej politika, rovnako ako jej konkrétne projekty majú preto výrazné pozitívne alebo negatívne 
ekologické aj sociálne dôsledky.

 Mimovládne aj iné organizácie si začali Svetovú banku všímať v polovici 80-tych rokov minulého 
storočia kvôli niektorým jej kontroverzným projektom, ktoré mali značné ekologické následky - 
presídľovanie obyvateľstva, stavba priehrad, vyrúbavanie tropických dažďových pralesov či bu-
dovanie masívnych baní a lomov.
Svetová banka dnes čelí napríklad aj obvineniam, že publikovala falošné údaje týkajúce sa jej 
programu na boj s maláriou, ktorého úspechy zveličovala a míňala peniaze na neúčinné lieky a za-
starané zariadenia, čím nielenže mrhala finančnými prostriedkami, ale hazardovala aj s ľudskými 
životmi. 
Kritizované je aj rozdelenie moci a spôsob rozhodovania vo Svetovej banke. Ako príklad ne-
demokratickej štruktúry sa uvádza skutočnosť, že prezidentom Skupiny Svetovej banky je tradične 
zástupca krajiny s najväčším počtom akcií - USA. 

Na Slovensku sa Svetová banka angažovala vo viacerých projektoch. V poslednej dobe odporúčala 
vláde SR realizáciu štrukturálnych a hospodárskych reforiem a na tieto zmeny aj poskytla úvery  
a finančné granty. Týkalo sa to prípravy dôchodkovej a sociálnej reformy, či zmien v zdravotníctve. 
V mnohých krajinách podobné reformy, uskutočňované v spolupráci so Svetovou bankou, zlyhali, 
a naopak, niektoré krajiny (napríklad Malajzia), ktoré odmietli spolupracovať s MMF a Svetovou 
bankou, lebo sa rozhodli uplatniť svoje národné špecifiká, zaznamenali úspech.
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Medzinárodný menový fond 
„Namiesto toho, aby Medzinárodný menový fond plnil funkciu veriteľa  
v prípade najväčšej núdze, presadzuje záujmy medzinárodných bánk  
a finančných inštitúcií a jeho úloha pripomína vyhadzovača v luxusnom bare.“
                                                              Paul Hellyer, bývalý miestopredseda kanadskej vlády /2/

Hlavnými cieľmi Medzinárodného menového fondu sú:
• podporovať medzinárodnú menovú spoluprácu, 
• uľahčovať rozširovanie a vyvážený rast medzinárodného obchodu, 
• podporovať devízovú stabilitu, 
• napomáhať vytváraniu mnohostranných platobných systémov, 
• urobiť svoje zdroje dočasne dostupné členom majúcim problémy s platobnou bilanciou, 
• skrátiť trvanie a zmierniť stupeň nerovnováhy v medzinárodných platobných bilanciách 
členov./3/

 MMF má tiež pôsobiť ako informačné a poradenské stredisko a má slúžiť aj ako centrum riešenia 
problémov medzinárodného dlhu. Svojimi postupmi a odporučeniami usmerňuje hospodársku 
politiku členských krajín, ale aj medzinárodný obchod a svetovú ekonomiku ako celok.
 Každý člen MMF prispieva do spoločnej pokladne určitou finančnou čiastkou vo forme 
členských poplatkov. Ich objem sa určuje pre každý štát na základe jednotlivých ekonomických 
ukazovateľov týkajúcich sa výšky národného produktu, rezerv a účasti národnej meny v medzi-
národnom obchode. Od výšky členských kvót sa potom odvodzuje aj hlasovacia sila jednotlivých 
štátov. USA prispieva sumou približne 35 miliárd dolárov a získava tak 18,25 % hlasovacej sily. USA 
môže teda vetovať akékoľvek rozhodnutie vyžadujúce 85% hlasov. Nemecko, Japonsko, Francúzsko 
a Veľká Británia majú spolu 20 % hlasov. Malé a chudobné krajiny, ktoré majú ekonomické prob-
lémy a ktorých sa politika MMF najviac dotýka, disponujú radovo stotinami až tisícinami percent 
hlasovacej sily.

Kritika MMF
 MMF sa spája s obrovskými pôžičkami krajinám v hospodárskej kríze alebo na jej počiatku. 
Fond podmieňuje svoje pôžičky opatreniami na zlepšenie platobnej bilancie jednotlivých štátov, 
ktoré potom majú zaistiť návratnosť týchto pôžičiek.
 MMF, ale aj Svetová banka, robia svoje rozhodnutia na základne informácií, ktoré o daných 
krajinách majú a na základe vyhodnotení týchto informácií. Spôsob vyhodnotenia ale môže byť 
ovplyvnený záujmami tých, ktorí môžu závery medzinárodných inštitúcií týkajúcich sa ekono-
mického vývoja v jednotlivých krajinách využiť v prospech seba - t.j. investori. Dôkazom sú naprík-
lad požiadavky MMF na zvýšenie úrokových sadzieb na prilákanie zahraničných investícií.
 MMF je ešte viac než Svetová banka kritizovaný za nedemokratické rozhodovanie.

Netransparentnosť
 Ďalším problémom MMF je jeho netransparentnosť. Sekretariát MMF vo Washingtone pracu-
je neverejne, pričom v podstate koncipuje ekonomickú politiku osemdesiatich štátov sveta bez 
ich prítomnosti a bez vedomia svetovej verejnosti. MMF síce v poslednom čase podnikol kroky 
smerujúce k vyššej transparentnosti svojej činnosti, nanešťastie bez väčšieho efektu. Aj tých zo-
pár informácií, ktoré je ochotný poskytnúť verejnosti, sa totiž nachádza takmer výlučne na jeho 
webovej stránke, na ktorú majú obyvatelia chudobných krajín vďaka malej dostupnosti Internetu 
obmedzený prístup. 

Životné prostredie
 Konkrétne dopady politiky MMF môžeme vidieť na životnom prostredí. Presad-
zovanie rýchlej liberalizácie jednotlivých ekonomík a nutnosť splácať pôžičky vedie  
k zvýšenému exportu, ktorý má na svedomí neúnosné rabovanie prírodných zdrojov. MMF pri 
stanovovaní podmienok na pôžičky neberie ochranu prírody do úvahy a ani ministerstvá životného 
prostredia dotknutých štátov nemajú na jednania svojich vlád s MMF prístup. Okrem toho musia 



30

štáty splácať svoje pôžičky väčšinou v dolároch či inej cudzej mene – jednou z najrýchlejších ciest 
ako tvrdú menu získať je likvidovať prírodné zdroje. Tridsaťtri najviac zadĺžených a najchudobnejších 
štátov Afriky takto prišlo o 50 % viac lesnej plochy ako ostatné africké štáty. 

Dlhy rozvojových krajín
 MMF je spoluzodpovedný aj za problém dlhov rozvojových krajín. Úrokmi stále sa zvyšujúce 
dlhy spôsobujú v dotknutých štátoch odliv financií z oblastí ako sú ochrana životného prostredia 
a sociálne výdaje. Vinníkmi tejto situácie sú korupčné vlády, nepremyslené programy pomoci, ale 
aj pôžičky od MMF či Svetovej banky. Nové pôžičky si štáty totiž veľmi často berú na splatenie 
tých starých. A takto sa dostávajú do bludného kruhu, z ktorého nie sú sami sa schopné vymaniť. 
Nadnárodné finančné inštitúcie a vlády najbohatších krajín sveta dospeli k záveru, že by tieto 
dlhy mohli ohroziť globálny ekonomický systém a v roku 1996 rozhodli o odpustení dlhov pre naj-
viac zadĺžené krajiny. Stanovili preto kategóriu „HIPC“ (High Indebted Poor Countries – vysoko 
zadĺžené chudobné štáty). HIPC je ale omyl. MMF totiž odmieta poskytovať na odpustenie dlhov 
svoje vlastné zdroje a popiera tak svoju zodpovednosť za dnešný stav týchto krajín. Naviac pod-
mienky na zaradenie do kategórie HIPC berú do úvahy iba výšku HDP (hrubý domáci produkt)  
a exportu, nie však potreby ľudí. Vysoká HDP totiž vôbec nemusí znamenať vysokú životnú úroveň 
všetkého obyvateľstva - bohatstvo býva rozdelené veľmi nerovnomerne.

Svetová obchodná organizácia
 Svetová obchodná organizácia je medzinárodná organizácia určujúca pre členské krajiny pra-
vidlá medzinárodného obchodu.
 WTO bola založená s úmyslom odstrániť čo najviac bariér voľného obchodu, ktoré vlády jed-
notlivých štátov používajú na ochranu svojho trhu (dovozné clá, kvóty a iné prekážky na dovoz 
určitého tovaru a služieb). Takto môžu napríklad zmierniť neschopnosť domácich výrobcov obstáť 
v konkurencii alebo ochrániť vlastné poľnohospodárstvo. Úloha WTO nie je len dojednávanie 
nových obchodných dohôd, ale i hodnotenie existujúcich pravidiel, posudzovanie obchodných 
sporov, monitorovanie obchodnej politiky členských štátov, technická pomoc rozvojovým kra-
jinám a spolupráca s inými organizáciami.
 WTO vznikla 1. januára 1995 na základe výsledkov 8. kola rokovaní Všeobecnej dohody o clách a 
obchode (General Agreement on Tariffs and Trade - GATT). GATT fungovala 47 rokov ako dočasná 
zmluvná úprava, ktorej hlavnou úlohou bola realizácia obchodných kôl rokovaní s cieľom stanoviť 
základné pravidlá a zásady pre obchod s tovarom medzi zmluvnými členskými krajinami. 
 WTO upravuje pravidlá obchodu s tovarom (GATT), službami a duševným vlastníctvom. Pra-
vidlá obchodu v oblasti služieb definuje Všeobecná dohoda o obchode so službami (GATS) a pra-
vidlá obchodu s duševným vlastníctvom upravuje Dohoda o obchodných aspektoch duševného 
vlastníctva (TRIPS).
 K 11. decembru 2005 mala WTO 149 členov, čo pokrýva viac než 97% objemu svetového 
obchodu. Sekretariát WTO má sídlo v Ženeve.
 Najvyšším orgánom WTO je ministerská konferencia. Uskutočňuje sa najmenej raz za dva roky 
a má výhradné právo prijímať rozhodnutia ku všetkým otázkam multilaterálneho obchodného 
systému a k dohodám, ktoré sú záväzné pre členov tejto organizácie. V doterajšej histórii WTO 
sa uskutočnili štyri ministerské konferencie (Singapur 1996, Ženeva 1998, Seattle 1999 a Doha 
2001).
 Jednania WTO sú veľmi zložité a môžu trvať aj niekoľko rokov, pretože návrhy opatrení musia 
schváliť všetky členské štáty. Vyjednávania o určitých skupinách tovaru a služieb, ako aj ďalších 
problémoch spojených s medzinárodným obchodom, (napr. práva duševného vlastníctva, vzťah 
k životnému prostrediu, elektronický obchod či zvláštne zaobchádzanie s rozvojovými krajinami), 
prebiehajú v kolách, ktoré väčšinou nesú názov podľa miest alebo štátov, kde začali.
 Členmi WTO sú jednotlivé vlády. Každý štát má jeden hlas a prijaté opatrenia musia byť  
schválené všetkými členmi. WTO patrí medzi najsilnejšie medzinárodné organizácie. Na rozdiel 
od väčšiny ostatných medzinárodných organizácií a dohôd, ktoré sú odkázané na dobrú vôľu sig-
natárov plniť svoje záväzky, má WTO možnosť vymáhať svoje rozhodnutia za pomoci sankcií. 
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Kritika WTO
 WTO je kritikmi jej súčasnej podoby ekonomickej globalizácie považovaná za jednu z hlavných 
príčin chudoby a nerovnosti na svete. Kritici tvrdia, že bohaté krajiny nastavujú pravidlá 
voľného obchodu tak, aby vyhovovali hlavne im a znevýhodňovali chudobné štáty. Vrchol 
doterajších sporov bola piata ministerská konferencia v mexickom Cancúne v roku 2003. Brazília, 
India, Juhoafrická republika a zopár ďalších vedúcich štátov rozvojového sveta vytvorilo skupinu 
nazvanú G20. Tá sa postavila proti požiadavkám rozvinutých krajín, ktoré neboli ochotné ustúpiť 
hlavne v otázke poľnohospodárskych dotácií, ani doriešiť iné staré sporné body, ale presadzova-
li zahájenie jednaní o novej sade otázok, ktorých prínos je pre rozvojové krajiny prinajmenšom 
neistý. Po obojstrannej neochote ustúpiť jednania v Cancúne skrachovali.
 WTO má výrazný podiel na ekonomických problémoch rozvojových štátov tým, ako nasta-
vuje podmienky obchodu. V rámci Programov štrukturálnych úprav bolo mnohým krajinám 
odporúčané, aby orientovali svoju ekonomiku na vývoz, najmä poľnohospodárskych plodín. 
Rozvojovým krajinám bolo zároveň prisľúbené, že v rámci WTO dôjde k liberalizácii obchodu  
s poľnohospodárskymi produktmi, čo sa ale stalo iba v obmedzenej miere.
 Aj obchodné dohody v rámci WTO mávajú negatívne sociálne dopady. Nevenuje sa v nich 
pozornosť otázkam ľudských práv alebo pracovných podmienok, neberie sa ani do úvahy, za 
akých podmienok obchodované produkty vznikajú.
 WTO pôsobí kontroverzne aj v environmentálnej oblasti. Hoci mnohé medzinárodné envi-
ronmentálne dohody (napr. Kjótsky protokol) obsahujú sankcie za ich nedodržiavanie, vzájomný 
vzťah environmentálnych a obchodných dohôd nie je zatiaľ vyjasnený. Kľúčové otázky v tejto  
oblasti sú: čo robiť, keď sa zmluva WTO a niektorá z environmentálnych dohôd dostanú do roz-
poru? Aký má byť ich vzájomný vzťah? Mala by mať WTO právo suspendovať platnosť medzi-
národnej environmentálnej dohody, pokiaľ je v rozpore s režimom medzinárodného obchodu? 
Aký je vzťah WTO k princípu predbežnej opatrnosti v environmentálnej legislatíve?
 Existujú aj prípady, kedy sa obchodné dohody dostali aj do rozporu s národnými legislatívami 
upravujúcimi ochranu životného prostredia, ktoré tak boli napadnuté ako zabraňovanie voľnému 
obchodu. Je to tak v poriadku?

“Nemôžeme prehliadať realitu. Mnohokrát sa hovorí, že deti sú v rodinách jediným zdrojom príjmu  
a preto je detská práca nevyhnutná a možno ju v niektorých prípadoch pripustiť. Chcela by som však 
pripomenúť množstvo detí, ktoré pracujú v poľnohospodárstve, v priemysle, pri výrobe kobercov, 
papiera, tabaku, zápaliek, ohňostrojov, športových potrieb a mohla by som pokračovať – to všetko 
sú produkty určené na vývoz. Chceme preto zvážiť premiestnenie tejto produkcie a pýtame sa, či exis-
tuje skutočná vôľa vrátiť deťom detstvo. Sú to znepokojujúce otázky a tento zákon by nás mal primäť  
k uvažovaniu, lebo táto situácia sa netýka iba Indie, ale celkom očividne celého sveta. Ide o 218 miliónov 
detí vo veku od 5 do 17 rokov, z ktorých 126 miliónov pracuje v tzv. ťažších formách detskej práce.“

Maria Gabriella Layová, Medzinárodná organizácia práce (Ženeva). Reč uviedla v súvislosti  
s novým zákonom proti detskej práci schválenom v Indii v októbri 2006 /1/
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Na svete žije 2,1 miliardy detí, čo predstavuje 35 % zo svetovej populácie. Ročne sa rodí pri- 
 bližne 129 miliónov detí.
Jedno zo štyroch detí z celkového počtu žije v úplnej chudobe – v rodinách s nižším príjmom 
 ako 45 korún na deň. V rozvojových krajinách žije v úplnej chudobe každé tretie dieťa. 
Každé dvanáste dieťa zomrie skôr, ako dosiahne 5 rokov, zväčša v dôsledku chorôb, ktorým by  
 bolo možné predchádzať.

V rozvojových krajinách každé štvrté dieťa medzi 5-14 rokom pracuje: 
! Polovica z pracujúcich detí je zamestnaná na plný úväzok.
! 8 z 21 detí narodených v Afrike pracuje.
! 12 z 55 detí narodených v Ázii pracuje.
! 1 z 8 detí v Južnej Amerike pracuje.

Deti narodené v súčasnosti majú celkovo nádej dožiť sa veku 64 rokov:
! V rozvinutých krajinách budú žiť 78 rokov.
! V krajinách najviac postihnutých nákazou HIV/AIDS je priemer očakávaného  
 veku dožitia 58 rokov.
! V Botswane, Malawi, Mozambiku, Rwande, Zambii a Zimbabwe - krajinách mimoriadne 
 postihnutých HIV/AIDS - je nádej na dožitie menej ako 43 rokov. /2/

Narodenie 33 detí zo 100 nie je zaregistrovaných. 
Tieto deti oficiálne nemajú zdokladovanú existenciu, ani štátnu príslušnosť.

27 detí zo 100 nie je zaočkovaných proti žiadnej chorobe. 

32 detí zo 100 trpí podvýživou v prvých piatich rokoch svojho života.

18  detí zo 100 nemá prístup k nezávadnej pitnej vode.

39 zo 100 žije bez adekvátnych sanitárnych zariadení.
 

18 detí zo 100 nikdy nechodilo do školy. Z nich je 11 dievčat.

25 zo sto detí, ktoré začali chodiť do prvého ročníka, nepostúpi po piatu triedu.

17 z každých sto detí sa nikdy nenaučí čítať, 11 z nich je dievčat.

 Zo sto detí na svete:
• 55 sa narodí v Ázii (19 v Indii, 18 v Číne)
• 16 sa narodí v rovníkovej Afrike
• 8 sa narodí v Južnej Amerike a Karibiku
• 7 sa narodí na Strednom Východe a v Severnej Afrike
• 6 sa narodí v strednej a východnej Európe, Ruskej federácii  
 a Pobaltských krajinách
• 8 sa narodí v rozvinutých krajinách (Západná Európa, USA, 
 Kanada, Izrael, Japonsko, Austrália, Nový Zéland).
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Formy detskej práce 
 Detská práca zahŕňa všetky formy práce, ktoré sú vykonávané deťmi mladšími ako 14 rokov  
a ktoré sú škodlivé pre ich psychické zdravie a vývoj a bránia im v školskej dochádzke bez ohľadu 
na to, či dieťa za túto prácu dostáva mzdu.
 Z údajov UNICEF vyplýva, že je na svete nútených pracovať 250 miliónov detí. Najväčší 
podiel na svetovej populácii pracujúcich detí má Ázia (61 %), nasleduje Afrika (32 %) a Latinská 
Amerika (7 %).
Väčšina z týchto detských pracovníkov je zamestnaná v poľnohospodárstve, v spracovateľskom 
priemysle, obchode, doprave, v hoteloch a reštauráciách. Mnoho detí pracuje aj ako pouliční 
predavači, čističi topánok alebo služobníctvo v domácnostiach. Iba 5 % detí je zamestnaných 
formálne – väčšinou ale ide o „čiernu“ prácu, založenú na ústnej dohode, z ktorej nevyplývajú 
žiadne nároky na plat alebo dôstojné zaobchádzanie.
 Deti je nanešťastie možné nájsť pracovať aj v tých najotrasnejších podmienkach, ktoré sú vo 
väčšine vyspelých krajín zakázané nielen deťom a mladistvým, ale aj dospelým ženám – napr. 
práca v baniach. Odhaduje sa, že asi 50 miliónov detí vo veku menej ako 11 rokov pracuje  
v podmienkach ohrozujúcich priamo ich zdravie – nosia ťažké náklady v baniach a lomoch, sú 
vystavené rádioaktívnemu žiareniu, zbierajú nebezpečný odpad na skládkach... V takýchto pod-
mienkach sa samozrejme aj oni stávajú obeťami smrteľných pracovných úrazov a zmrzačení.
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

Príčiny
 Charakter detskej práce je neformálny a skrytý. Oficiálne i neoficiálne štatistiky sa niekoľ- 

konásobne líšia. Pracujúce deti nemajú takmer žiadnu šancu sa brániť, hlavne ak svojim príjmom 
živia celú rodinu.
 Jednou z krajín, kde je detská práca hlboko zakorenená v spoločnosti je mnohomiliónová India. 
Podľa hlboko zakorenených mýtov je detská práca v Indii nevyhnutná.  Táto krajina s hlbokou spi-
rituálnou tradíciou má vedúce postavenie v rebríčku maloletých ilegálnych detských pracovníkov. 
Odhaduje sa, že v Indii pracuje 60 až 115 miliónov detí - najviac na svete. Detská práca tu predsta-
vuje dôležitý zdroj príjmov v rodine a niekedy tvorí až 37 % z celkového príjmu domácnosti. Ak sa 
rodina zadĺži, rodičia požičajú, respektíve predajú svoje dieťa miestnemu „bankárovi“. Dieťa musí 
odpracovať dlh svojich rodičov do poslednej rupie. 
 Jednou z hlavných príčin detskej práce je chudoba, ale aj neadekvátne školy, nedostatok 
škôl či vysoké školské poplatky, rovnako ako predsudky spoločnosti, prístup štátu, nadnárodných 
organizácií a veľkých firiem majú svoj podiel na tomto probléme. Opatrenia, ktoré sa snažia pro-
blém detskej práce riešiť, sú pritom často polovičaté – zameriavajú sa na čiastočné vzdelávanie 
alebo iba na určitú skupinu detí. Niektorí rodičia si tiež myslia, že deti v škole strácajú čas a mali 
by radšej namiesto nej rozvíjať svoje pracovné zručnosti už od útleho veku. 
 Ľudia často namietajú, že vzhľadom k chudobe môže byť pre niektoré rodiny práca detí nevyh-
nutná na prežitie. Prax však ukazuje čosi iné. Hoci nemožno poprieť, že z krátkodobého hľadiska 
rodina stratí časť príjmov, z hľadiska dlhodobého je však detská práca príčinou chudoby a nie jej 
následkom či nástrojom na jej odstránenie. Lacná detská pracovná sila znižuje mzdy na celom 
pracovnom trhu, čím trpí celá spoločnosť. So vzdelaním naopak rastie nielen šanca na lepšie 
pracovné podmienky a vyšší plat, ale aj sebavedomie, sebaúcta, informovanosť o ľudských prá-
vach, otázkach zdravia a správnej životosprávy. 

foto © Enrique Soriano/Greenpeace 

foto © Natalie Behring/Greenpeace 
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Spoluzodpovednosť
 Do diskusie o detskej práci by sa mali zapojiť aj štáty, ktorých sa problém zdanlivo netýka. 
Nikto nechce podporovať detskú prácu – či už u nás alebo v rozvojových krajinách. A práve tým 
vzdialenejším deťom môžeme pomôcť napríklad dlhodobou podporou vzdelávacích programov 
alebo aspoň tým, že sa budeme zaujímať o to, odkiaľ pochádzajú výrobky, ktoré považujeme za 
samozrejmú súčasť nášho života. Na rozdiel od nás naši rodičia túto možnosť nemali.
 Pri probléme detskej práce je nutné spomenúť aj vymedzenia a ochranu práv dieťaťa, ktoré sú 
predmetom viacerých medzinárodných dohovorov. Nesmieme zabúdať, že deti majú právo na 
ochranu pred všetkými formami zneužívania ako sú detská práca, sexuálne vykorisťovanie a ver-
bovanie do vojenských služieb. Poskytovanie vzdelania všetkým deťom je jedným z najlepších 
spôsobov, ako zaistiť ochranu ich práv.
 Túto ideu si vzala za svoju aj kampaň „Alliance 2015“ iniciovaná mimovládnymi organizáciami 
z Nemecka, Írska a Holandska s heslom: „Najlepšie miesto k práci je pre deti škola“. Kampaň 
zdôrazňuje, že detská práca vzhľadom k nízkym zárobkom nijak výrazne rodinnému rozpočtu 
nepomáha a je skôr záležitosťou tradície. Viac ako chlapcov sa samozrejme týka dievčat, ktoré sú 
podľa zvyklostí rozvojového vidieka určené na vydaj a ako lacná pracovná sila. 
 Iniciátori tejto kampane sa snažia presadiť, aby 8 % z rozvojovej pomoci krajín EÚ smerovalo na 
integráciu detí do škôl. Súčasťou kampane je aj politický tlak na vlády, ktoré detskú prácu tolerujú. 
Európsky parlament sa však rozhodol ísť ešte ďalej a jeho nedávna rezolúcia hovorí o sankciách 
pre dovozcov tovaru, ktorý bol vyrobený s pomocou detí.
 Eliminácia detskej práce úzko súvisí aj so zaistením bezplatného prístupu ku kvalitnému vzde-
laniu pre všetkých. Vzdelanie je kľúč k zníženiu chudoby a základný predpoklad na zlepšenie 
životnej úrovne. Vzdelanie podporuje udržateľný rozvoj, budovanie demokratickej spoločnosti 
a zlepšovanie zdravotného stavu obyvateľstva. Hlavne vzdelávanie žien a dievčat sa následne 
výrazne odráža na zlepšení zdravia v rodinách, plánovanom rodičovstve a vo zvýšenom úsilí 
o zaistení vzdelania pre ďalšiu generáciu detí.
 Nestačí však iba budovať školy a podporovať kvalitu vzdelania. Dôležité je tiež byť aktívny  
a podporiť zavádzanie všeobecnej dochádzky detí do škôl. Zodpovednosť by tu mali vziať na seba 
najmä vlády jednotlivých štátov, ktoré sa zaviazali naplniť Miléniové rozvojové ciele, z ktorých 
hneď ten druhý hovorí o dosiahnutí všeobecného základného vzdelania /pozri ďalšie kapitoly/.

“Fair Trade je obchodné partnerstvo založené na dialógu, transparentnosti a rešpekte, ktoré hľadá 
väčšiu rovnosť v medzinárodnom obchode. Prispieva k trvalo udržateľnému rozvoju ponúkaním 
lepších obchodných podmienok a zaručením práv marginalizovaných výrobcov a robotníkov – hlavne 
na Juhu. Fair Trade organizácie (podporené spotrebiteľmi) sú aktívne zapojené v podpore producentov, 
zdvíhaní povedomia a kampaniach za zmenu v pravidlách a praktikách konvenčného medzinárod-
ného obchodu.“

“FINE” (platforma FLO, IFAT, NEWS a EFTA) definícia, 2001 /1/

 Aj napriek celosvetovej kampani proti chudobe dáva svetová ekonomika chudobným iba málo 
príležitostí. Za posledných 10 rokov poklesol podiel chudobných krajín na ziskoch svetového eko-
nomického rastu o 73 %. 
 Správa nazvaná „Rast nefunguje: nerovné rozdelenie ziskov a nákladov ekonomického rastu“, 
ktorú vydalo 23. januára 2006 londýnske výskumné stredisko zaoberajúce sa analýzami životného 
prostredia New Economics Foundation (NEF) hovorí o tom, že globalizácia je pre chudobných 

6) Fair Trade = 
Spravodlivý 
obchod

foto © www.bananalink.org.uk
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nevýhodná. Ich podiel na celosvetových ziskoch prudko klesá, zatiaľčo stále sa zrýchľujúce kli-
matické zmeny majú najväčší dopad práve na chudobných. 
 Podľa autorov správy je výrok, že globálny ekonomický rast je jediným možným spôsobom 
ako znížiť chudobu len rétorikou slúžiacou v prospech tých, ktorí z rastu ťažia. Ekonomiky Európy  
a USA sa stávajú vzorom toho, čo by mali dosiahnuť rozvojové ekonomiky. Avšak z environmentál-
neho hľadiska nie je kopírovanie tohoto životného štýlu udržateľné. Aby každý obyvateľ Zeme 
mohol spotrebovávať rovnako ako súčasný priemerný Európan, potrebovali by sme viac ako 
zdvojnásobiť biokapacitu Zeme. A keby každý človek spotrebovával toľko, ako priemerný obyvateľ 
USA, potrebovali by sme biokapacitu zvýšiť až 5-krát. 
 Autori správy si myslia, že pokiaľ naozaj chceme zladiť zámery o zníženie chudoby a environ-
mentálnu udržateľnosť, musíme sa postaviť konvenčnému názoru a slepému sledovaniu cieľa eko-
nomického rastu. Nemôžeme si dovoliť systém, ktorý obetuje životné prostredie, na ktorom 
závisí naše prežitie a ktorý dáva ešte viac tým, ktorí už veľa majú. 
 Aby sme dosiahli naozajstný pokrok je treba zmeniť spôsob, akým premýšľame, ako konáme  
a aj náš prístup k ekonomickým témam. Je tiež nevyhnutné, aby došlo k posunu moci na svetovej, 
národnej i lokálnej úrovni smerom od rozvinutých krajín, elít a komerčných záujmov k väčšine 
svetovej populácie – k chudobným. 

„Ročne na make-up ľudia minú 18 miliárd dolárov. Táto suma by plne postačovala na dodatočné 
ročné investície v oblasti reprodukčnej zdravotnej starostlivosti pre všetky ženy“. 

Produkt
Ročné výdavky

(v USD)
Sociálny alebo  

ekonomický cieľ

Dodatočné ročné  
investície na jeho  

dosiahnutie (v USD)

Make-up 18 miliárd
reprodukčná  

zdravotná starostlivosť 
pre všetky ženy

12 miliárd

Potrava pre  
domáce zvieratá  
v USA a Európe

7 miliárd
odstránenie hladu  

a podvýživy
19 miliárd

Parfumy 15 miliárd všeobecná gramotnosť 5 miliárd

Oceánske  
výletné plavby

14 miliárd
čistá pitná voda  

pre všetkých
10 miliárd

Zmrzlina v Európe 11 miliárd
očkovanie každého 

dieťaťa
1,3 miliardy

  
/Zdroj: Worldwatch Institute: State of the World 2003/

 Medzinárodný obchod sa môže mnohým zdať ako veľmi vzdialená záležitosť, ale keď klesnú 
výrazne ceny jednotlivých produktov na svetovom trhu, má to katastrofálne následky na životy 
miliónov drobných producentov, tlačiac tak mnohých z nich do paralyzujúcich dlhov a nespočetne 
mnoho iných k strate ich pôdy a domova.
 Produkty ako káva, čaj a čokoláda, na ktoré sme si v rozvinutých krajinách Severu zvykli, sa 
pestujú v rozvojových krajinách s teplou klímou. Sumy vyplácané za tieto komodity nestúpli  
v reálnych podmienkach za obdobie posledných 40 rokov, kým cena hnojív, pesticídov a strojov 
(dovážaných z bohatých krajín) neustále stúpa.
 V dôsledku toho mnoho ľudí, ktorí pestujú tieto plodiny, musí pracovať dlhšie a ťažšie za menej 
peňazí. Naviac cena týchto komodít na trhu často spadne pod ich výrobné náklady. Napríklad 
nízka ceny kávy začiatkom 90-tych rokov mala katastrofický dopad na životy miliónov malých 
farmárov.
 Rozvojové organizácie rozoznali dôležitú úlohu spotrebiteľov pri zlepšovaní situácie produ-
centov. Nákupom priamo od nich za lepšie ceny, pomáhajúc posilniť ich organizácie a propagá-
ciou ich produktov cez sieť vlastných obchodíkov (tzv. worldshopy) bola zákazníkom ponúknutá 
príležitosť kúpiť produkty, s ktorými bolo obchodované podľa pravidiel spravodlivého obchodu.
 Tento systém fungoval dobre a stovky malých chudobných farmárov boli schopné postaviť 
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sa späť na vlastné nohy, dostať sa vďaka vlastnej produkcii preč z chudoby a nadobudnúť opäť 
ľudskú dôstojnosť. Za pár korún naviac ...

História Fair Trade hnutia
 O histórii Fair Trade hnutia existuje veľa príbehov. Niektoré z nich tvrdia, že Američania (USA)  
z „Ten Thousand Villages“ (Desať tisíc dedín) boli prví, kto začal kupovať výšivky z Portorika  
v roku 1946. 
 Prvé stopy Fair Trade v Európe sa datujú do konca 50-tych rokov minulého storočia, keď chari-
tatívna organizácia Oxfam UK (United Kingdom – Spojené Kráľovstvo Veľkej Británie a Severného 
Írska) začala predávať remeselné výrobky vyrobené čínskymi utečencami vo svojich obchodoch 
(tzv. Oxfam shops) a v 1964 vytvorila i prvú Fair Trade organizáciu. Paralelné iniciatívy vznikli  
v tom čase aj v Holandsku a v roku 1967 tam bola založená dovozná organizácia „Fair Trade  
Organisatie“. 
 V tom istom čase začali holandské organizácie „tretieho sveta“ predávať trstinový cukor s posol-
stvom: “kúpou trstinového cukru dávate ľuďom v chudobných krajinách miesto na slnku prospe-
rity”. Tieto skupiny pokračovali v predaji remeselných výrobkov z Juhu a v 1969 bol otvorený prvý 
“Obchodík Tretieho sveta” (Third World Shop).
 Dnes existuje v Európe približne 3000 obchodíkov, ktorých počet aj vďaka novým členským  
krajinám stále narastá, a niektoré vybrané Fair Trade výrobky (najmä potraviny) môžete nájsť aj  
v 43 000 supermarketoch. Celkový obrat sa odhaduje na asi 500 miliónov EUR, z čoho asi  
70 % tvoria potraviny (najviac káva), zvyšok sú remeselné výrobky. Fair Trade obchodíky náj-
dete vo všetkých starých i v mnohých nových členských krajinách EU. Zaujímavou novinkou je 
vznik FT obchodíkov priamo v krajinách globálneho Juhu (India, Thajsko, Čile, Brazília, Argentína, 
Mexiko).

 Počas 1960-tych a 1970-tych rokov si mimovládne neziskové organizácie a sociálne motivovaní 
jednotlivci v mnohých krajinách Ázie, Afriky a Južnej Ameriky uvedomili potrebu Fair Trade or-
ganizácie, ktorá by zabezpečovala rady, pomoc a podporu znevýhodneným producentom. Boli 
založené mnohé takéto organizácie na Juhu, ktoré sa spájali s novými organizáciami vznikajúcimi 
na Severe. Tieto vzťahy boli založené na partnerstve, dialógu, transparentnosti a rešpekte. Cieľom 
bola väčšia rovnosť v medzinárodnom obchode. 
 Na začiatku Fair Trade organizácie obchodovali najmä s výrobcami remeselných výrob-
kov. Často tieto remeslá zabezpečovali “doplnkový príjem” rodinám -  mali a stále majú kľúčový 
význam pre domácnosti vedené ženami, ktoré majú obmedzené možnosti nájsť si prácu. 
 V 1973 „Fair Trade Organisatie“ v Holandsku doviezla prvú “férovo obchodovanú“ kávu  
z družstiev združujúcich malých farmárov v Guatemale. Po káve sa sortiment potravín rozrástol  

foto © www.co-opfairtrade.co.uk 

foto © www.fta.org.au 

foto © www.fairtrade.liverpool.gov.uk
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o produkty ako čaj, kakao, cukor, víno, ovocné šťavy, orechy, korenia, ryža, atď. Potraviny umožnili 
Fair Trade organizáciám otvoriť nové obchodné cesty ako inštitucionálny trh, supermarkety, bio-
obchody. 
 V 1980-tych rokoch sa rozvinul nový prístup k oslovovaniu širokej verejnosti. Kňaz pracujúci  
s malými farmármi pestujúcimi kávu v Mexiku a spolupracovník holandskej cirkevnej mimovlád-
nej organizácie vymyslel Fair Trade značku. Produkt kupovaný, obchodovaný a predávaný tak, 
aby rešpektoval Fair Trade podmienky by získal oprávnenie nosiť značku, ktorá by mu umožnila 
odlíšiť sa od ostatných produktov na policiach v obchodoch a dovolila ďalším subjektom zapojiť 
sa do hnutia Fair Trade. V 1988 bola v Holandsku založená značka “Max Havelaar”. Koncept sa 
uchytil: počas jedného roka dosiahla káva s touto značkou podiel na trhu skoro 3%. 
 V nasledujúcich rokoch boli založené podobné neziskové Fair Trade organizácie udeľujúce 
značku v iných európskych krajinách a v Severnej Amerike. V 1997 bola vytvorená svetová aso-
ciácia Fairtrade Labelling International (Medzinárodná organizácia udeľujúca Fair Trade značku). 
FLO je dnes zodpovedná za stanovovanie medzinárodných Fairtrade štandardov, za certifikáciu 
produktov a audit obchodu podľa týchto štandardov, ako aj za označovanie produktov značkou. 
 Paralelne s rozvojom označovania produktov vyvinula IFAT (International Fair Trade Associa-
tion – Medzinárodná Fair Trade asociácia) monitorovací systém pre Fair Trade organizácie, aby 
posilnila dôveryhodnosť týchto organizácií voči politikom, bežnému biznisu a konzumentom. 
Značka IFAT pre Fair Trade organizácie bola uvedená v januári 2004. Je dostupná pre členov IFAT, 
ktorí spĺňajú kritériá jej štandardov a monitorovacieho systému a identifikuje ich ako registrované 
Fair Trade organizácie. 

Súčasnosť 
 Fair Trade hnutie je dnes už globálnym hnutím. Viac ako milión malých producentov a robot-
níkov je organizovaných v cca 3000 základných organizáciách a ich zastrešujúcich štruktúrach vo 
viac ako 50 krajinách globálneho Juhu. Ich výrobky sa predávajú v tisíckach World Shopov alebo 
Fair Trade obchodíkov, supermarketov a mnohých iných predajných miestach v rozvinutých kra-
jinách a, stále vo väčšej miere, vo filiálkach na globálnom Juhu. Z celkového objemu medzinárod-
ného obchodu (3,6 biliónov US dolárov) však Fair Trade zaujíma iba asi 0,01% (zdroj: TransFair 
USA).
 Hnutie sa angažuje v debatách s politikmi v európskych inštitúciách a medzinárodných fórach, 
aby sa stal medzinárodný obchod spravodlivejším. Fair Trade pomohol bežnému obchodu 
uvedomiť si jeho sociálnu zodpovednosť a zodpovednosť voči životnému prostrediu.

Kľúčové princípy Fair Trade

Vytváranie 
príležitostí pre 

ekonomicky 
znevýhodnených 

producentov

Fair Trade je stratégia na zmiernenie chudoby a trvalo udržateľný život. 
Jeho zámerom je vytvoriť príležitosti pre producentov, ktorí boli eko-
nomicky znevýhodnení alebo marginalizovaní systémom konvenčného 
obchodu.

Transparentnosť  
a zodpovednosť

Fair Trade zahŕňa transparentný manažment a komerčné vzťahy pre spra-
vodlivé jednanie a jednanie s rešpektom s obchodnými partnermi. Je zod-
povedný ku všetkým podielnikom v celom procese, rešpektuje citlivosť  
a dôvernosť poskytovaných obchodných informácií. Fair Trade organizá-
cia pokladá za vhodné zahrnúť pomocou rôznych foriem účasti zamest-
nancov/personálu a producentov do ich rozhodovacích procesov a kla-
die zvláštny dôraz na rozširovanie relevantných informácií ku všetkým 
svojim partnerom. Komunikačné kanály sú otvorené pre všetky články 
dodávateľského reťazca. 
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Vytváranie 
možností 

Fair Trade je prostriedkom na rozvoj nezávislosti producentov. Fair Trade 
organizácia hľadá cesty ako rozvinúť schopnosti producentov. Rozvíja 
špecifické aktivity na zabezpečenie pomoci pre producentov a zaväzuje 
sa zabezpečiť pokračovanie a trvanie jej obchodných vzťahov s jej part-
nermi v dodávateľskom reťazci počas dohodnutého obdobia. Fair Trade 
organizácia si berie na zodpovednosť vhodnú pomoc pre producentov  
a marketingové organizácie pri zlepšovaní ich schopností manažovať a ich 
prístupoch na medzinárodné, regionálne a/alebo lokálne trhy, Fair Trade  
i konvenčné. FT organizácia rozvíja aj schopnosti svojich vlastných zamest-
nancov.

Platba  
spravodlivej 

ceny 

Spravodlivá cena v regionálnom alebo lokálnom kontexte je taká, ktorá 
bola odsúhlasená na základe dialógu a spoluúčasti. Pokrýva nielen nák-
lady na produkciu, ale umožňuje výrobu, ktorá je sociálne spravodlivá  
a environmentálne vhodná. Zabezpečuje spravodlivú plácu pre producen-
tov a berie do úvahy princíp rovnakej mzdy za rovnakú prácu pre mužov aj 
ženy. Obchodníci Fair Trade zaručujú včasnú platbu pre svojich partnerov 
a, kedykoľvek je to možné, pomáhajú producentom s prístupom k predfi-
nancovaniu ich úrody a výroby.

Rovnosť 
pohlaví

Fair Trade znamená, že ženská práca je dostatočne ohodnotená  
a odmenená. Ženy sú vždy platené za ich príspevok do výrobného procesu 
a združené vo vlastných organizáciách, ktoré majú možnosť sa podieľať 
na rozhodovaní. Fair Trade organizácia berie na zreteľ zvláštne zdravot-
né a bezpečnostné potreby tehotných žien a kojacich matiek. Ženy sa 
zúčastňujú na rozhodovaní týkajúcom sa použitia výhod/ziskov plynúcich 
z výrobného procesu. Lokálne kultúry a tradície sú rešpektované a sú pri-
jaté opatrenia na zabránenie diskriminácie na základe viery, postihnutia, 
kasty alebo veku.

Pracovné  
podmienky

Fair Trade znamená bezpečné a zdravé prostredie pre výrobcov. FT orga-
nizácia presadzuje zdravé a bezpečné pracovné prostredie pre producen-
tov s čistou pitnou vodou, adekvátnou sanitou a prístupom k nevyhnutnej 
zdravotnej pomoci. Pracovná doba je v súlade s podmienkami stano-
venými zákonom a konvenciou ILO (International Labour Organisation 
– Medzinárodná organizácia práce). FT organizácia zvyšuje pravidelne 
povedomie producentov o zdravotných a bezpečnostných záležitostiach.

Detská práca

Účasť detí (ak nejakých) nesmie nepriaznivo ovplyvniť ich blaho, 
bezpečnosť, požiadavky na vzdelávanie a potrebu hrať sa a zodpovedá 
Konvencii Spojených národov o právach dieťaťa, ako aj lokálnym zákonom 
a normám.

Životné  
prostredie

Fair Trade aktívne podporuje lepšie environmentálne praktiky a používa-
nie zodpovedných spôsobov produkcie. FT organizácia maximalizuje 
použitie nerastných surovín z trvaloudržateľne manažovaných zdrojov 
nakupovaných lokálne, ak je to možné. V prípade nákupcov či dovozcov 
sa priorita kladie na nákup produktov vyrobených z nerastných surovín 
z trvalo udržateľných zdrojov, ak sú dostupné a presviedča dodávateľov, 
aby hľadali takéto materiály. Recyklovateľné a ľahko kompostovateľné ma-
teriály sa používajú na balenie a tovar sa posiela po mori vždy, ak je to 
možné. FT organizácia propaguje používanie technológií, ktoré rešpektujú 
životné prostredie, ako aj iniciuje zredukovanie spotreby energie a vytvára 
povedomie o environmentálnych rizikách.
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Značky 

FTO značka
 V priebehu rokov IFAT (International Fair Trade Association – Medz-
inárodná Fair Trade asociácia) vyvinul monitorovací systém pre Fair 
Trade organizácie. Keď člen IFAT úspešne splní požiadavky IFAT systému 
štandardov a monitoringu stane sa „registrovaným členom“ spôsobilým 
niesť značku Fair Trade organizácie (FTO Mark). 
 Táto značka bola uvedená v roku 2004 na Svetovom sociálnom fóre  
v Mumbai, India. FTO značka je značkou organizácie, identifikuje ju a dáva 
jej globálne uznanie ako Fair Trade organizácii. Misiou a hlavnou náplňou 
týchto organizácií je Fair Trade. Znamená to aj, že spĺňajú štandardy týka-
júce sa pracovných podmienok, platov, detskej práce a životného pro-
stredia. Tieto štandardy sa overujú pomocou sebahodnotenia, vzájom-
ných kontrol a externého overovania. 

Fair Trade značka
 Okrem FTO značky pre Fair Trade organizácie existuje ešte iná medzi-
národne uznávaná značka pre Fair Trade produkty. 
 V 1997 spojilo vytvorenie organizácie Fairtrade Labelling Organisation 
International (FLO-I – Medzinárodná organizácia udeľujúca Fair Trade 
značku) mnoho „značkovacích“ iniciatív. FLO-I je teraz zodpovedná za 
stanovovanie medzinárodných Fair Trade štandardov pre certifikáciu 
produkcie, obchod a označovanie určitého množstva produktov (nie  
remeselných výrobkov). 
 Značka, ktorú tieto produkty nesú sa nazýva Fairtrade značka a vyzerá 
ako logo na obrázku vpravo (hoci sa značka môže líšiť od krajiny ku krajine).
Fair Trade značka je značka používaná na všetky produkty, ktoré boli vyrobené skupinami produ-
centov, ktorí prešli certifikačným procesom.
 Kritériá pre nové produkty a produktové kategórie sa stále vytvárajú. V súčasnosti je rozsah 
produktov limitovaný na potraviny ako banány, kakao, káva, bavlna, sušené ovocie, čerstvé ovocie 
a zelenina, med, šťavy, orechy a olejnaté semená, quinoa (juhoamerická obilnina), ryža, korenie, 
cukor, čaj, víno a produkty ako rezané kvety, športové lopty a dekoratívne rastliny. 

Fair Trade a životné prostredie
Fair Trade chráni vedome aj životné prostredie a zdravie nás všetkých:
• Maloroľníci využívajú krajinu efektívnejšie ako priemyselné monokultúry pestovaním rôzno- 
 rodých plodín na jednom mieste, spolu s dobytkom. Napr. tradičné malé farmy pestujúce 
 kávu ju pestujú v tieni ovocných stromov, ktoré zabezpečujú takmer všetko potrebné jedlo pre 
 potreby rodiny. Takéto farmy rodinám zaisťujú vyváženú stravu, pomáhajú redukovať finančný 
 risk a zvyšujú sebestačnosť. 
• Maloroľníci udržiavajú rôznorodé tropické lesné ekosystémy. Malé kávové farmy poskytujú  
 domov veľkému množstvu divožijúcich zvierat, vrátane spevavcov, ktorý sezónne migrujú  
 a môžu mať takú bohatú biodiverzitu ako prírodné ekosystémy. Tieto “tienené” farmy chrá- 
 nia tiež pôdu pred eróziou, predchádzajú škodám spôsobeným prudkým dažďom a vetrom,  
 a udržiavajú živiny a vlhkosť v pôde. 
• Malé farmy používajú menej agrochemikálií. Najväčší podiel pesticídov používaných vo svete 
 sa používa na veľkých farmách, ktoré majú prístup k “moderným” technológiám a programom 
 finančných úverov a dotácií. Agrochemikálie spôsobujú otravy poľnohospodárskych robotní- 
 kov a znečisťujú pôdu, vodu a vzduch aj vo veľkej vzdialenosti od miesta ich aplikácie.  
 Maloroľníci používajú takéto chemikálie iba výnimočne kvôli ich vysokým cenám, spoliehajúc  
 sa namiesto toho na organické hnojivá a prirodzenú ochranu pred škodcami. Väčšina 
 maloroľníkov zahrnutých vo Fair Trade hnutí pestuje napr. kávu bez chemických hnojív alebo 
 pesticídov a sú považovaní za “pasívne organických”. 
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• Fair Trade pomáha maloroľníkom stať sa certifikovanými ekopoľnohospodármi. Hoci organická 
 produkcia môže byť pre veľkopestovateľov nereálna, lebo ich monokultúry sú už závislé od 
 hnojív, polievania a chemikálií, maloroľníci môžu prejsť z “pasívne organického” pestovania 
 na certifikované organické poľnohospodárstvo pomerne jednoducho. Naviac, pri prechode na 
 organickú produkciu dostanú za ňu od Fair Trade dovozcov vyššiu cenu — silnú motiváciu a viac 
 ako dosť na pokrytie nákladov na certifikáciu. 
• Fair Trade napomáha technickou asistenciou pre trvalo udržateľné poľnohospodárstvo. Aby 
 sa mohli registrovať ako certifikovaní Fair Trade pestovatelia, musia kooperatívy používať trvalo 
 udržateľné pestovateľské techniky. Mnohé kooperatívy investujú Fair Trade odmeny do pro- 
 gramov technickej pomoci na vyškolenie svojich členov v problematike zlepšovania pôdy,  
 agrolesníctva, organickej produkcie a environmentálne vhodných postupov.
• Fair Trade vytvára trh pre organické produkty. Od roku 1999 bolo napr. až 80% kávy certifiko- 
 vanej ako Fair Trade organizáciou Transfair certifikovaných aj ako organická. 

Príbeh producentov- EL CEIBO, Bolívia 

 Družstvo EL CEIBO – „Strom, ktorý nikdy nezomrie“ - z Bolívie, dodáva suroviny na čokolády, 
kakaový prášok a čokoládový Yogi-čaj pochádzajúce z ekologického poľnohospodárstva. 
  „Môj otec pestoval kakaovníky na 3 hektároch pôdy. Kakaové plody sme otvárali a jedli bielu 
dužinu, bôby sme vyhadzovali. Boli pre nás ako mango alebo pomaranče. Nepoznali sme ich cenu, 
a aj tak ich bolo príliš málo na to, aby sme ich mohli predávať. Až neskôr som pochopila, že bôby 
prinášajú peniaze, že boli najdôležitejším produktom, ktorý sme pestovali.“, hovorí Ana Maria Con-
dori z El Ceibo. 
 To, o čom Ana Maria Condori rozprávala, sa udialo pred 20-timi rokmi. Dnes je jednou zo 
zakladajúcich členov kakaového družstva El Ceibo v Bolívii. Spolu s ňou boli v 60-tych rokoch 
minulého storočia presídlené tisícky rodín z oblasti Altiplano z mesta ležiaceho v nadmorskej výške 
4000 metrov do nižšie položenej amazonskej oblasti kvôli nedostatku pôdy a kríze v horskom 
poľnohospodárstve. Museli sa od základov naučiť pestovať kakao. 
 Nádeje na lepšie životné podmienky boli spočiatku sklamaním, zisky z pestovania a predaja 
kakaa neprichádzali. „Keď bolo založené El Ceibo nevedeli ľudia nič o cenách na svetovom trhu. 
Vtedy boli relatívne vysoké, ale ľudia predávali kakaové bôby obchodníkom, ktorí im za ne platili 
oveľa menej. Odkedy sme začali spolupracovať s alternatívnymi obchodným organizáciami podstatne 
sa zlepšila hospodárska situácia producentov,“ rozpráva jeden z predstaviteľov družstva. Vyššia  
a garantovaná minimálna cena, ktorá chráni producentov predovšetkým pred veľkými poklesmi 
cien na svetovom trhu je iba jedným z aspektov spravodlivého obchodu. Intenzívna poradenská 
činnosť a ďalší spoločný rozvoj produktov posilňuje poškodených producentov a otvára im nové 
trhové postupy. 
 Tak sa od polovice 80-tych rokov dostáva spracovaný a zabalený kakaový prášok z vlastného 
závodu El Ceibo v La Paz na európsky trh. Začiatkom 90-tych rokov ho nasledovala prvá férovo 
predávaná čokoláda na svete. Od roku 1998 má jej sladká chuť čistú bio-kvalitu odvodenú od 
spolupráce s bio-producentmi v rozvojových a rozvinutých krajinách, férovými obchodnými orga-
nizáciami v Európe a inováciám nakloneným výrobcom čokolády zo Švajčiarska. 

Informácie o Fair Trade

  
Viac informácií, materiálov a publikácií môžete získať priamo v  

Centre environmentálnej a etickej výchovy Živica
Vysoká 18, 811 06 Bratislava, tel./fax: 02/52962929

www.zivica.sk
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„Do zúfalstva neprivádza to, čo je nemožné dosiahnuť, ale to, čo je možné dosiahnuť a nedosiahne sa.“

Louis MICHEL, európsky komisár pre rozvoj a humanitárnu pomoc /1/

 Poskytovanie oficiálnej rozvojovej pomoci (Oficial Development Assistance - ODA) odráža 
spoluzodpovednosť Slovenska za globálny vývoj, záväzky a prísľuby vyplývajúce z členstva  
v medzinárodných organizáciách a iniciatívach, ako aj záujem našej republiky zaradiť sa do donor-
skej komunity a byť vnímané ako jej súčasť. 
 Slovensko sa pripojilo v roku 2000 k výzve OSN napĺňať Miléniové rozvojové ciele (Milenium 
Development Goals – MDGs). V súlade s ich napĺňaním sa na úrovni EÚ prijalo niekoľko záväz-
kov pre členské krajiny. Pre Slovensko z týchto záväzkov vyplýva, že sa budeme snažiť zvýšiť svoj 
ročný príspevok na ODA do roku 2010 na úroveň výdavkov vo výške 0,17 % HDP. Ak bude chcieť 
SR naplniť záväzok EÚ, budú sa musieť zvýšiť prostriedky  v štátnom rozpočte určené na ODA  
a pri priemernom 5% ročnom raste HDP to bude náročná úloha. Dôležité pritom bude zvýšiť 
podiel najmä bilaterálnej pomoci na celkovej slovenskej ODA, pretože práve tá najlepšie presa-
dzuje ciele zahraničnej politiky nášho štátu. Ostatná, multilaterálna pomoc vyplýva z našich 
medzinárodných záväzkov a keďže sme malou krajinou, aj naše hlasovacie možnosti pri smero-
vaní pomoci z multilaterálnych fondov sú obmedzené.
 Miléniové rozvojové ciele a zámery vychádzajú z Miléniovej deklarácie, ktorú v septembri 
roku 2000 podpísalo 189 krajín vrátane 147 hláv štátov. Ciele a zámery Miléniových cieľov sú 
prepojené a mali by byť vnímané ako celok. Predstavujú partnerstvo medzi rozvinutými a rozvojo-
vými krajinami, ktoré je podľa Deklarácie odhodlané “vytvoriť prostredie – rovnako na národnej 
i medzinárodnej úrovni – ktoré napomáha k rozvoju a odstráneniu chudoby“.
 Osem Miléniových rozvojových cieľov obsahuje 18 špecifických zámerov a 48 ukazovateľov, 
ktoré sa stali všeobecne akceptovaným rámcom pre meranie pokroku vo svete.

Miléniové ciele boli definované nasledovne:

Cieľ 1 ODSTRÁNIŤ EXTRÉMNU CHUDOBU A HLAD
• znížiť na polovicu počet ľudí žijúcich z menej ako jedného dolára na deň 
• znížiť na polovicu počet ľudí, ktorí trpia hladom

Extrémna chudoba sa definuje ako príjem menší ako 2 doláre na deň, 23% popu-
lácie rozvojového sveta žije v extrémnej chudobe. Každý piaty človek na Zemi žije  
v takejto chudobe, s koncentráciou takéhoto obyvateľstva v južnej a východnej Ázii 
a subsaharskej Afrike.
815 miliónov ľudí stále nemá dostatok jedla, ktoré potrebujú na to, aby žili zdravý 
a aktívny život. V rozvojovom svete sú až dve tretiny detských úmrtí priamo alebo 
nepriamo zapríčinené podvýživou.

Cieľ 2 DOSIAHNUŤ ZÁKLADNÉ VZDELANIE PRE VŠETKÝCH 

• zaistiť, aby mohli deti kdekoľvek na svete, dievčatá aj chlapci, dokončiť základnú 
školu

V rozvojových krajinách je asi 80% detí zapísaných do základných škôl, ale stále ešte 
115 miliónov detí školu nenavštevuje a tri pätiny z toho je dievčat. Opäť, čísla v južnej 
Ázii a subsaharskej Afrike sú vážne nízke – niečo okolo 57 %. Naviac, jeden zo šiestich 
dospelých je negramotný.

7) Miléniové rozvojové ciele
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PRESADZOVAŤ ROVNOSŤ MUŽOV A ŽIEN A POSILNIŤ ROLU ŽIEN V SPOLOČNOSTI

• odstrániť nerovnosť pohlaví v základnom a strednom školstve do roku 2005 a na 
všetkých úrovniach vzdelávania do roku 2015 

Odhadované dve tretiny z 300 miliónov detí bez prístupu k vzdelaniu sú dievčatá  
a dve tretiny z 880 miliónov negramotných dospelých sú ženy. Najviac postihnutá je 
subsaharská a severná Afrika a južná Ázia.
Zastúpenie žien všeobecne klesá na druhom stupni a nasledujúcom školskom stup-
ni. Vzdelanie, hlavne žien, má väčší dopad na dojčenskú a detskú úmrtnosť, ako 
spoločný vplyv vyššieho príjmu, lepšej sanitácie a zamestnanosti.

Cieľ 4 ZNÍŽIŤ DETSKÚ ÚMRTNOSŤ 
• znížiť o dve tretiny úmrtnosť detí do päť rokov

Každý rok zomrie viac ako 10 miliónov detí na choroby, ktorým vieme predchádzať 
– 30 000 denne. V Afrike zomrie ročne viac ako 500 000 žien počas tehotenstva  
a pôrodu, je tam takmer 100 krát vyššia pravdepodobnosť úmrtia ako v bohatších 
krajinách. 
V subsaharskej Afrike pripadá na tisíc narodených detí 172 úmrtí v porovnaní s 9 
úmrtiami z 1000 narodených v rozvinutých regiónoch. Hlavnými príčinami úmrtí 
detí mladších ako 5 rokov je tu malária, akútne dýchacie infekcie, hnačka a AIDS. 
Každoročne je 600 000 nových prípadov HIV u detí a vo väčšine prípadov sa vírus 
preniesol od matky.

Cieľ 5 ZLEPŠIŤ ZDRAVIE MATIEK
• znížiť o tri štvrtiny mieru materskej úmrtnosti 

Žena v najchudobnejšej krajine má 100 krát vyššiu šancu zomrieť počas tehotenstva 
a pôrodu ako žena z rozvinutej krajiny. Až do 80% úmrtí matiek je priamo spôsobené 
iba 5 bežnými pôrodnými komplikáciami: krvácanie, infekcia, komplikácie potratu, 
vysoký krvný tlak a dlhotrvajúci alebo zadržiavaný pôrod. Až do 2 miliónov detí 
každoročne osirie, pretože ich matka umrela. 

Cieľ 6 BOJOVAŤ S HIV/AIDS, MALÁRIOU A ĎALŠÍMI CHOROBAMI
• zastaviť a zvrátiť šírenie HIV/AIDS 
• zastaviť a zvrátiť šírenie malárie a ďalších závažných chorôb

Viac ako 37,8 miliónov ľudí žije s HIV a viac ako 20 miliónov už zomrelo od prvých 
prípadov AIDS v roku 1981. 4,8 milióna ľudí sa infikovalo vírusom HIV v roku 2003. 
V najviac postihnutých krajinách klesne do roku 2010 očakávaná dĺžka života na 30 
rokov. 13 miliónov detí v Afrike stratilo aspoň jedného rodiča vinou AIDS, do roku 
2010 stúpne tento počet na 25 miliónov. 
Približne 100 krajín sveta má maláriu, takmer polovica z nich je v subsaharskej Afrike. 
Ročne sa počet prípadov malárie odhaduje na 200-500 miliónov, z čoho asi 90% 
pripadá na subsaharskú Afriku. Malária zabije ročne 1,1 až 2,7 milióna ľudí, z čoho  
1 milión sú deti pod 5 rokov zo subsaharskej Afriky.

Cieľ 7 ZAISTIŤ UDRŽATEĽNÝ STAV ŽIVOTNÉHO PROSTREDIA 
• integrovať princípy udržateľného života do politiky a programov jednotlivých štátov 
a zabrániť stratám prírodných zdrojov 
• znížiť na polovicu počet ľudí bez dlhodobo udržateľného prístupu k nezávadnej pitnej 
vode a základnej hygiene 
• dosiahnuť výrazné zvýšenie kvality života minimálne pre 100 miliónov obyvateľov 
prímestských chudobných štvrtí (slumov)

Cieľ 3
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Hlavné ohrozenie klimatickou zmenou predstavujú znížené zrážky, zvýšená teplota  
a premenlivosť zrážok, zvýšené riziko záplav a/alebo sucha a stúpanie morskej 
hladiny. Lesy sa v 90-tych rokoch minulého storočia vyrúbavali rýchlosťou viac ako  
9 miliónov hektárov ročne, čo sa rovná strate 2,4 % z celkovej plochy lesa ročne. 
75% zo stavu rýb je vyčerpaných na alebo nad ich maximálnu kapacitu a mnohé už 
skolabovali kvôli nadmernému rybolovu. 
Spotreba vody na hlavu je 10 krát vyššia v rozvinutých štátoch ako rozvojových.
Na svete je 900 miliónov obyvateľov slumov a toto číslo ešte s najväčšou 
pravdepodobnosťou vzrastie na odhadované 2 miliardy do roku 2020. Odhaduje sa, 
že až 72 % mestskej populácie žije v slumoch.

Cieľ 8 BUDOVAŤ SVETOVÉ PARTNERSTVO PRE ROZVOJ 
• ďalej rozvíjať otvorený obchodný a finančný systém založený na jasných pra-vidlách, 
predvídateľnosti a absencii diskriminácie (vrátane záväzkov usilovať o dobré vládnutie, 
rozvoj a znižovanie chudoby, a to na národnej i medzinárodnej úrovni) 
• riešiť špecifické potreby najmenej rozvinutých krajín (prístup na trh pre vývoz  
z týchto krajín bez zaťaženia clami a dovoznými kvótami; odpustenie dlhov pre naj-
viac zadĺžené krajiny a zrušenie oficiálneho bilaterálneho dlhu; štedrejšie poskytovanie 
oficiálnej rozvojovej pomoci krajinám, ktoré sa zaviazali k zníženiu chudoby atď.) 
• riešiť špecifické potreby vnútrozemských štátov a malých ostrovných rozvojových 
štátov 
• komplexne riešiť problém zadĺženia rozvojových krajín prostredníctvom národ-
ných a medzinárodných opatrení s cieľom zaistiť dlhodobú udržateľnosť dlhu  
u zadĺžených krajín 
• v spolupráci s rozvojovými krajinami vytvoriť a realizovať stratégie smerujúce  
k zaisteniu slušnej a produktívnej práce pre mladých ľudí 
• v spolupráci s farmaceutickými firmami poskytnúť prístup k dostupným základným 
liekom v rozvojových krajinách 
• v spolupráci so súkromným sektorom sprístupniť rozvojovým krajinám výhody nových 
technológií najmä v informačnej a komunikačnej oblasti.

foto © I. Polakovič

foto © Lu Tongjing/Greenpeace
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Krajiny s hlavnou a vysokou prioritou pre Miléniové ciele

Región Počet krajín  
s hlavnou prioritou

Počet krajín  
s vysokou prioritou Niektoré kľúčové krajiny

Subsaharská Afrika 25 13

Kongo (Dem.Rep.Kongo), Rwan-
da, Zambia, Botswana, Burundi, 
Kamerun, Kongo, Centrálna Afric-
ká Republika, Pobrežie slonoviny, 
Keňa, Lesotho, Južná Afrika, 
Swazijsko, Tanzánia, Zimbabwe

Východná Ázia  
a Pacifik 0 4 Mongolsko

Južná Ázia 1 1 Pakistan

Arabské štáty 3 3 Alžírsko

Latinská Amerika  
a Karibik 1 3 Demokratická  

Republika Guyana, Venezuela

Východná Európa  
a krajiny bývalého 

ZSSR
1 4 Ukrajina, Tadžikistan, Moldavsko, 

Kazachstan, Arménsko

   
/Zdroj: http://www.developmenteducation.ie/issues/mdg.php/
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01 ako sa pestuje kakao...
Priblížiť žiakom spôsob a pestovanie kakaa, ktoré je jednou z dôležitých surovín 
pestovaných v rozvojových krajinách.
zemepis/geografia, prírodopis/biológia
10+
20 min.
trieda
obrázky „Pestovanie kakaa“ (príloha č. 1.), kartičky „Pestovanie kakaa“

CIEĽ –

PREDMETY –
VEK –

TRVANIE –
 MIESTO –

POMÔCKY –

aktivita

1. Rozdeľte triedu do 5 skupín. Dajte každej skupine jeden obrázok z prílohy č. 1.  
 a požiadajte ich, aby si ho dobre prezreli a porozmýšľali nad tým, čo sa na obrázku deje. 

2. Rozdajte kartičky „Pestovanie kakaa“ a uistite sa, že má každá skupina 
 kartičku zodpovedajúcu ich obrázku. 

3. Žiaci si kartičky prečítajú a potom sa každá skupina postupne postaví pred triedu  
 a porozpráva im, čo sa deje na ich kartičkách (a obrázkoch).

4. Diskutujte so žiakmi o pestovaní kakaa.

/zdroj: http://www.globalconnections.org.uk/medialibrary/26_FAIR%20TRADE.pdf, upravené/



Váženie vysušených kakaových bôbov.
Keď sú kakaové bôby suché, farmári ich dajú do vriec  
a vezmú na odváženie. 
Muž, ktorý ich váži kontroluje, či každé vrece váži 62,4 kg.
Platí farmárom polovicu z peňazí, ktoré zarobí.
Farmári môžu kontrolovať váhy. 
Nápis na vreci znie: ‘Produkt z Ghany’.

Kakao rastie na horúcich a vlhkých miestach  
v blízkosti rovníka, napríklad v Brazílii alebo v Ghane.
Stromy vyrastú až do výšky 5 metrov.
Pôda musí byť poriadne vypletá.
Stromy produkujú viac ako 200 toboliek.
Keď sú žlté, sú zrelé a pripravené na zber.
Tobolky merajú 35 cm.
Tobolky rastú na konároch a kmeni stromu. 

Rozrezanie kakaového bôbu.
Robotníci pracujú väčšinou celá rodina spolu.
Odrezávajú tobolky zo stromu pomocou mačety. 
Kakaové tobolky sa zberajú dva krát ročne. 
V každej tobolke je 30 až 40 kakaových bôbov.
Kakaové bôby sú lepkavé.
Tobolky sa spaľujú a popol sa používa na výrobu mydla. 
Robotníci nosia obuté gumené čižmy, aby sa ochránili pred 
škorpiónmi, hadmi a hmyzom. 

Kontrola fermentácie kakaových bôbov.
Kakaové bôby sú zabalené do banánových listov.
Musia byť na teplom, tienistom mieste asi týždeň. 
Takto sa sfermentujú.
Lepkavá hmota v listoch ukáže, že sa už začala fermentácia.
Toto dáva čokoláde jej chuť!
Pestovatelia kontrolujú kakaové bôby každý deň. 

Bôby sú vyložené na sušenie.
Kakaové bôby začínajú hnednúť. 
Sú vyložené na police na slnko. 
Police sú zhotovené z bambusu, ktorý rastie neďaleko. 
Potrvá to 10 dní, kým bôby úplne vyschnú. 
Roľníci prevracajú bôby, aby sa nezlepili. 
Kontrolujú, že iba najlepšie bôby idú na predaj. 

obrázky „Pestovanie kakaa“ kartičky „Pestovanie kakaa“
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02 postav si dom
Uvedomenie si nerovnomerného rozdelenia zdrojov a prístupu k nim.
etická výchova, občianska výchova, zemepis/geografia, náuka o spoločnosti
12+
90 min.
trieda
lepenka, ceruzky, výkresy, fixky, nožnice, pravítka, lepiaca páska, pripináčiky, niť, lepidlo, 
zošívačka. Potrebné pomôcky pre každú konkrétnu skupinu sú popísané nižšie.  (Môžu byť aj 
iné pomôcky, podľa toho, čo máte k dispozícii. Podstatné je, aby boli nerovnomerne rozdelené).

CIEĽ –
PREDMETY –

VEK –
TRVANIE –
 MIESTO –

POMÔCKY –

aktivita

Rozdelenie pomôcok do skupín

Skupina 1 a 2:
Dva 10 x 12 cm kusy lepenky a 3 ceruzky pre každú skupinu.

Skupina 3 a 4:
Štyri 10 x 12 cm kusy lepenky, 2 veľké výkresy, 4 ceruzky, 1 fixka pre každú skupinu.

Skupina 5:
Štyri 10 x 12 cm kusy lepenky, 3 veľké výkresy, 4 ceruzky, 1 nožnice, 1 pravítko, 4 fixky.

Skupina 6:
Šesť 10 x 12 cm kusov lepenky, 4 výkresy, 4 ceruzky, 2 nožnice, 2 pravítka, 8 fixiek, lepiaca páska, 
lepidlo, 4 pripináčiky, zošívačka, niť.

1. Rozdeľte žiakov do 4-členných skupín a zadajte im úlohu postaviť miniatúru domu z mate- 
 riálov, ktoré má každá skupina k dispozícii. Povedzte im, že môžu materiál ohýbať, strihať, 
 trhať a používať všetko, čo dostali, ale nemôžu používať žiadne iné materiály a pomôcky. 
 Pripomeňte im, aby v skupine spolupracovali a že budú mať stanovený čas na stavbu domu. 
 Všetky domy sa na konci budú hodnotiť a to podľa trvanlivosti (sila), praktickosti (má dvere?) 
 a vzhľadu (je pekný?). 

2. Po tom, čo žiaci pracovali 10 – 15 min. vyhláste, že majú ešte 10 minút, kým bude vyhlásený 
 najkrajší dom. Ak sa žiaci sťažujú na neférové rozdelenie zdrojov povedzte im, že sa o tom 
 bude diskutovať neskôr. 

3. Na konci pracovného času  sa postavené domčeky vystavia tak, aby ich všetci videli a zástup 
 covia každej skupiny ich prezentujú.  

4. Diskutujte s triedou o nasledovných otázkach:
• Aké to bolo byť v skupine, ktorá mala veľa (málo) materiálu?
• Bolo aj niečo iné okrem množstva materiálu, čo ovplyvnilo schopnosť skupiny postaviť dom?
• Ovplyvnilo množstvo materiálu veľkosť domu? Ovplyvnilo by to pohodlie ľudí žijúcich v ňom?
• Skúsila niektorá zo skupín urobiť niečo s nerovnosťou? Ak áno, čo? Bolo to efektívne?
• Aká by bola spravodlivá cesta na rozdelenie materiálu?
• Bolo by spravodlivé dávať ceny alebo súťažiť, ak nemajú všetci rovnaký prístup k materiálom? 
 Prečo áno a prečo nie? Je spravodlivé súdiť ľudí podľa toho, ako veľa zdrojov majú?
• Toto bola iba simulácia nerovnosti. Kde v našej spoločnosti alebo vo svete môžete vidieť
 výsledky toho, že ľudia majú rôzne množstvo bohatstva a zdrojov? Sú títo ľudia alebo skupiny
 stále ešte súdení podľa rovnakých pravidiel a štandardov? Je to spravodlivé?



51

• Čo môžu žiaci urobiť v reálnom živote, aby pomohli zmeniť takúto nerovnú situáciu?
• Prečo si myslíte, že sú vo svete nerovné zdroje na stavbu domov?
• Napíšte na tabuľu výrok od Anatole Franceho: „Zákon vo svojej majestátnej rovnosti zakazuje 
 bohatým rovnako ako chudobným spať pod mostom, žobrať na ulici a kradnúť chlieb!“
 Prečítajte ho nahlas a opýtajte sa triedy: Ako sa tento výrok týka aktivity, ktorú sme robili?

5. Všimnite si, že je dôležité uistiť sa, že rozdiely v zdrojoch nie sú ukazované iba ako rozdiel 
 medzi Severom a Juhom /rozvinutými a rozvojovými krajinami/. Tieto druhy nerovnosti  
 charakterizujú aj našu vlastnú krajinu a komunitu. Bez tohto porozumenia majú najmä mladší 
 žiaci tendenciu myslieť si, že nedostatok zdrojov je spôsobený najmä geografiou a klímou, 
 a nie zlou distribúciou moci a bohatstva. 

/zdroj: Bigelow, B., Peterson, B.: Rethinking Globalization: Teaching for justice in an unjustice world.  
Milwaukee: Rethinking School Press, 2002, upravené/

foto © J. Rizman
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03 aukcia pre nadnárodný kapitál
Prostredníctvom simulovanej „aukcie“ ukázať žiakom vplyv nadnárodných spoločností na eko-
nomickú, sociálnu a environmentálnu oblasť. 
etická výchova, občianska výchova, náuka o spoločnosti
13+
90 – 120 min. 
trieda
rôzne sladké odmeny /najmenej 6 kusov/, pracovný list č. 1. „Inštrukcie pre žiaka“, pracovný list 
č. 2. „Zoznam kreditov pre nadnárodný kapitál“, pracovný list č. 3. „Ponuka pre kapitál“ 

CIEĽ –

PREDMETY –
VEK –

TRVANIE –
 MIESTO –

POMÔCKY –

aktivita

1. Pred samotnou aktivitou nakreslite na tabuľu bodovaciu tabuľku  
 tak, ako ju vidíte na obrázku č. 1.

2. Rozdeľte triedu na sedem skupín a požiadajte skupiny, aby sa zoskupili v triede tak, aby boli 
 jedna od druhej čo najďalej. Rozdajte potom každej skupine aspoň jeden pracovný list č. 2. 
 „Zoznam kreditov pre nadnárodný kapitál“ a 5 kópií pracovného listu č. 3. „Ponuka pre  
 kapitál“ (pre každé hracie kolo jeden pracovný list, hracích kôl bude päť).

3. Prečítajte potom nahlas so žiakmi „Inštrukcie pre žiakov“. Každá skupina by mala obdržať
 jednu kópiu inštrukcií. Zdôraznite rozdielnosť medzi „Kreditmi priateľskými ku kapitálu“
 a „Hracími bodmi“ a uistite sa, že tomu žiaci rozumejú.

4. Zodpovedajte každú otázku, ktorú žiaci môžu mať. Prejdite spoločne  „Zoznam kreditov pre 
 nadnárodný kapitál“. Upozornite, že skupina môže získať tým viac kreditov, čím priateľskejšia 
 je ku kapitálu. Ukážte im sladkosti a povedzte im, že tri skupiny s najväčším počtom bodov 
 vyhrajú celú sladkú odmenu. 

5. Posledné pravidlá majú zabrániť dávaniu stále najvyšších ponúk. Prvé pravidlo znie: 
 skupina, ktorá dá najvyšší počet „Kreditov priateľských ku kapitálu“, nedostane žiadne body. 
 Je to trest za vzbury a demonštrácie, ktoré vzniknú v krajine. Znamená to, že najvyšší počet 
 „Hracích bodov“ pridelíte druhej ponuke atď. Druhé pravidlo: skupina môže vyhrať kolo 
 dvakrát, pričom nie je ešte penalizovaná. Ale každá ďalšia výhra v kole znamená stratu 
 10 bodov – 10 bodov prvý krát, 20 bodov druhý krát... To je „trest za vzburu“.  

6. Začnite prvé kolo. Povedzte žiakom, aby urobili svoje ponuky v každej z kategórií (minimálna 
 mzda, detská práca atď.) a spočítali „Kredity priateľské ku kapitálu“ na základe pracovného 
 listu č. 2. „Zoznam kreditov pre nadnárodný kapitál“. Kredity potom vpíšu do pracovného 
 listu č. 3. „Ponuka pre kapitál“. Poznamenajte, že prvé kolo je najťažšie, lebo žiaci nevedia,  
 čo ponúkajú ďalšie skupiny.

7. Počas aktivity môžete chodiť medzi skupinami a presviedčať ich, aby znížili platy, dane a pod.  
 a tým ukázali, že nadnárodný kapitál skutočne vo svojej krajine chcú.
 
8. Vyzbierajte od skupín ich ponuky a do tabuľky, ktorú ste nakreslili na tabuľu, vpíšte ku prísluš- 
 ným krajinám/skupinám kredity, ktoré vám odovzdali. Na základe kreditov udeľte hracie bo-
 dy – 25 bodov pre tretiu najlepšiu ponuku „Kreditov priateľských ku kapitálu“, 50 bodov pre 
 druhú najlepšiu a 100 hracích bodov pre najlepšiu ponuku. Nezabúdajte, že najvyššia ponuka 
 nezískava najvyšší počet hracích bodov. (Pozrite aj vysvetlenie v „Inštrukciách pre žiaka“).
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9. Po prvom kole a po udelení bodov sa môžete „posmievať“ tým, čo prehrali a presviedčať ich, 
 aby začali tvoriť také ponuky, ktoré prilákajú kapitál. Od tejto chvíle by mali prevziať iniciatí 
 vu samotní žiaci, keďže pochopili všetky princípy hry. Začínajú sa tzv. „preteky až na dno“, 
 ktoré verne odrážajú realitu, keď chcú krajiny prilákať zahraničných investorov. 

10. Po každom kole pokračujte v zbieraní ponúk „Kreditov priateľských ku kapitálu“ a určite 
 „hracie body“ pre dané kolo. Stále môžete žiakov povzbudzovať, aby znižovali dane pre 
 kapitál, umožnili detskú prácu a pod. Môžete sa napríklad spýtať: „Skupina č. 5., myslíte si, 
 že prídem do vašej krajiny, ak je vaša daň 30%? Iné krajiny majú nižšie dane“. 

11. Po poslednom – piatom kole – určite víťazov a rozdajte odmeny. Je vhodné mať pripravené 
 odmeny aj pre ostatné skupiny. Dôležitou časťou tejto aktivity je diskusia. Môžete žiakom 
 položiť nasledovné otázky:

• Čo to znamená nemať v krajine žiadne zákony na ochranu životného prostredia?
• Aký sociálny dopad by mali nízke platy? 
• Akú šancu majú rodiny na prežitie? Ako by si mohla rodina doplniť svoj príjem? 
 (Môžete  upozorniť na to, že aj keď bude mať krajina zákony o detskej práci, nízke mzdy
 by aj tak vytvorili tlak na rodinu, ktorá by musela poslať svoje deti pracovať. Ak to žiaci
 nepoznamenajú, môžete takisto poukázať na vzťah medzi „pretekmi až na dno“ a zvýšenou
 imigráciou. Samozrejme, nájdu sa ešte iné dôvody na imigráciu, ako dramatický rast cien
 poľnohospodárskych výrobkov, ktorý vyháňa roľníkov z pôdy, ale žiaci tiež sami začínajú
 vnímať prepojenia globálnych otázok.)
• Prečo ste stále znižovali podmienky vo vašej krajine? 
• Prečo ste sa nedali dokopy a neodmietli ponuku jeden druhého?
• Kto mal výhody a kto nevýhody z „pretekov na dno,“ ktoré sme simulovali v triede? 
• Ako by sa mohli ľudia z rôznych krajín spojiť, aby zastavili útoky na ich sociálne 
 a environmentálne podmienky?
• Poži adajte žiakov, aby si pozreli inzeráty o Salvádore z 1990 a 1991 (str. 58).  
 Aký príklad poskytujú inzeráty k „pretekom na dno“? Komu je inzerát adresovaný? 
• Čo by sme mohli urobiť v tejto krajine, aby sme odpovedali na globálne „preteky ku dnu“?

12. Posledná otázka je veľmi dôležitá. Jednou voľbou by mohlo byť, keby ste dali žiakom 
 príležitosť hrať „Aukciu pre nadnárodný kapitál“ znovu a znovu. Zmenili by ste ale role 
 a miesto vodcov krajiny by predstavovali žiaci robotníkov a environmentálnych aktivistov.
 Je dôležité nenechať žiakov s pocitom, že klesajúca úroveň krajiny, ktorú prežili pri tejto 
 aktivite je nezastaviteľný proces, ktorý nemožno zmeniť. Sú veci, ktoré ľudia môžu robiť 
 a ktoré aj robia. Niekoľko príkladov nájdete aj v tejto knihe. Žiaci potrebujú vidieť jasné 
 príklady a obrazy, aby pochopili na prvý pohľad nesúvisiace javy v jednotlivých krajinách 
 na celom svete. A je dôležité, aby sa týmto uvedomením necítili porazení. 

13. So žiakmi prediskutujte aj dopad zahraničného kapitálu na Slovensko. Niekoľko dobre 
 popísaných príkladov nájdete aj na stránkach Priateľov Zeme – CEPA  
 www.priateliazeme.sk/cepa

Dodatok k aktivite

So žiakmi môžete po skončení aukcie spraviť reflexiu hry pomocou nasledovných krokov,  
ktoré si žiaci môžu písať na samostatný hárok papiera:

• Prejdi si svoje aukčné ponuky pre posledné kolo „Aukcie pre nadnárodný kapitál“ – minimál-
 na mzda, detská pracovná sila, odbory, dane a environmentálne zákony. Ak by kapitál prijal
 tvoju ponuku a prišiel do tvojej krajiny, aké by boli skutočné ľudské a environmentálne 
 dôsledky?
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Krajina
číslo

Kredity 
priateľské 
pre nad-
národný 
kapitál

Hracie
body

Kredity 
priateľské 
pre nad-
národný 
kapitál

Hracie
body

Kredity 
priateľské 
pre nad-
národný 
kapitál

Hracie
body

Kredity 
priateľské 
pre nad-
národný 
kapitál

Hracie
body

Kredity 
priateľské 
pre nad-
národný 
kapitál

Hracie
body

1.

2.

3.

 4.

5.

6.

7.

1. kolo 2. kolo 3. kolo 4. kolo 5. kolo

Obrázok č. 1. „Bodovacia tabuľka“ 

•  Podľa tvojich skúseností a pocitov pri aukcii vyjadri súhlas alebo nesúhlas s nasledujúcim
 výrokom a dolož svoju odpoveď dôkazmi: „Chudobné krajiny potrebujú investície, 
 tak je dobrou vecou, ak do danej krajiny nadnárodné spoločnosti investujú.“
• Globálne procesy, ktoré sme simulovali v triede, sa niekedy volajú „klesajúca úroveň“ 
 alebo „preteky ku dnu.“ Je vôbec niečo, čo by mohli ľudia z chudobných krajín robiť, 
 aby zastavili tieto preteky ku dnu?
• Aký dopad majú preteky ku dnu na robotníkov v krajine? 
 Akými spôsobmi to ovplyvňuje naše životy? 

/zdroj: Bigelow, B., Peterson, B.: Rethinking Globalization: Teaching for justice in an unjustice world.  
Milwaukee: Rethinking School Press, 2002, upravené/



• Udržiavať robotníkom nízke mzdy .
• Mať niekoľko zákonov, ktorými sa regulujú podmienky práce (nadčasy, prestávky, zdravotné  
 a bezpečnostné podmienky, vek robotníkov) alebo neuplatňovanie zákonov, ktoré sú  
 v legislatíve.
• Mať slabé zákony o životnom prostredí.
• Uistiť sa, že sa robotníci nemôžu zorganizovať do odborových zväzov; mať nízke dane  
 na zisky korporácií atď.

V podstate spoločnosti majú aukciu pre ich investície. Krajiny, ktoré ponúkajú spoločnostiam 
najviac „slobody“ sú tými, ktoré dostanú investície.

PRAVIDLÁ HRY
Cieľom je získať najvyšší počet hracích bodov a tým pádom vyhrať. Cieľom každej krajiny je 
„vyhrať“ prilákaním kapitálu. Skupina, ktorá ponúkne tretí najvyšší počet „Kreditov priateľských 
ku kapitálu“  v danom kole je ocenená 25 hracími bodmi. Skupina, ktorá ponúkne druhý najvyšší 
počet  kreditov pre kapitál je ocenená 50 hracími bodmi a skupina, ktorá ponúkne najvyšší počet 
kreditov je ocenená 100 bodmi. Ostatné skupiny nedostanú žiadne body za kolo. Aukcia je 
„tichá“ – do samotného konca neviete, kto čo ponúkol.

Kapitál pôjde tam, kde sú ľudia k nemu „najpriateľskejší.“ Avšak, čím ste „priateľskejší“ ku kapitá-
lu, tým sú vaši ľudia nahnevanejší. Napríklad kapitál chce, aby robotníci pracovali za nízky plat 
a nestarajú sa o zákony o životnom prostredí. Ale to môže vyvolať vzbury a demonštrácie, čo by 
nebolo dobré pre kapitál ani pre vodcov tejto krajiny. Preto prvé pravidlo znie: skupina, ktorá dá 
najvyšší počet „Kreditov priateľských ku kapitálu“, nedostane žiadne body. Je to trest za vzbury 
a demonštrácie, ktoré vzniknú vo vašej krajine. Znamená to, že najvyšší počet „Hracích bodov“ 
získava druhá najvyššia ponuka. Druhé pravidlo: vaša skupina môže vyhrať kolo dvakrát, pričom 
nie je ešte penalizovaná. Ale každá ďalšia výhra v kole znamená stratu 10 bodov – 10 bodov prvý 
krát, 20 bodov druhý krát... To je „trest za vzburu“. Veľa šťastia. 

 Ste na čele chudobnej krajiny. Každá 
z vašich krajín bola buď kolonizovaná európ-
skymi krajinami alebo ovládnutá ekonomicky 
a vojensky. Potrebujete prilákať zahraničné 
investície (kapitál) z nadnárodných korporácií 
z viacerých dôvodov. Samozrejme, nie všetci 
vo vašej krajine sú chudobní. Mnohí, vrátane 
vás, ste pomerne bohatí. Ale vaše bohatstvo 
čiastočne závisí aj na obchodoch s korporá-
ciami, ktoré prišli do vašej krajiny. Dostanete 
rôzne percentá, úplatky, prácu pre členov rod-
iny atď. Niečo z toho je legálne a niečo nie. 
Ale aby ste ostali pri moci, tak potrebujete 
dať prácu ľuďom a vlastníci kapitálu (spoloč-
nosti ako Nike, Disney, Coca-Cola, Levi 
Strauss atď.) sú tými, ktorí dokážu poskytnúť 

tisícky pracovných miest v ich podnikoch. 
Čím viac pracovných miest viete vo vašej kra-
jine zaobstarať, tým viac dôvery budete mať 
v očiach občanov. A vaša vláda získava dane od 
týchto spoločností, ktoré pomáhajú ostať vašej 
vláde pri moci a takisto pomáhajú pri platbe 
pôžičiek Medzinárodnému menovému fondu 
a iným zahraničným bankám. A je tu cesta ku 
dnu: nutne potrebujete tieto spoločnosti, aby 
investovali kapitál do vašej krajiny.
 Ale tu dochádza ku problému: musíte 
súťažiť s ostatnými chudobnými krajinami, 
ktoré takisto potrebujú kapitál. Korporácie nie 
sú hlúpe a tak vám dajú poznať, že ak chcete 
ich kapitál, musíte súťažiť s ostatnými kraji-
nami., Aby sa vám podarilo, musíte:
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Minimálna HODINOVÁ MZDA
5.00 $ .......... 0 kreditov 2.50 $ ................46 kreditov 0.55 $ ...............76 kreditov
4.75 $ .......... 10 kreditov 2.25 $ ................49 kreditov 0.45 $ ...............79 kreditov
4.50 $ .......... 15 kreditov 2.00 $ ................52 kreditov 0.35 $ ...............82 kreditov
4.25 $ .......... 20 kreditov 1.75 $ ................55 kreditov 0.30 $ ...............85 kreditov
4.00 $ .......... 25 kreditov 1.50 $ ................58 kreditov 0.25 $ ...............88 kreditov
3.75 $ .......... 30 kreditov 1.25 $ ................61 kreditov 0.20 $ ...............91 kreditov
3.50 $ .......... 33 kreditov 1.00 $ ................64 kreditov 0.15 $ ................94 kreditov
3.25 $ .......... 37 kreditov 0.85 $ ................67 kreditov 0.10 $ ...............97 kreditov
3.00 $ .......... 40 kreditov 0.75 $ ................70 kreditov 0.05 $ .............100 kreditov
2.75 $ ..........43 kreditov 0.65 $ ................73 kreditov

DETSKÁ PRÁCA
Detská práca pod 16 rokov je ilegálna/postihovaná zákonom ..........................................0 kreditov
Detská práca pod 16 rokov je ilegálna/slabo postihovaná zákonom ...............................15 kreditov
Detská práca pod 16 rokov je ilegálna/zákon ju nepostihuje ..........................................30 kreditov
Detská práca pod 14 rokov je ilegálna/postihovaná zákonom ........................................50 kreditov
Detská práca pod 14 rokov je ilegálna/slabo postihovaná zákonom ...............................70 kreditov
Detská práca pod 14 rokov je ilegálna/zákon ju nepostihuje ..........................................85 kreditov
Neexistujú žiadne zákony ohľadne detskej práce ..........................................................100 kreditov

ODBORY
Odbory sú plne legálne/je možné sa organizovať .............................................................0 kreditov
Odbory sú plne legálne/existujú obmedzenia na právo štrajkovať .................................15 kreditov
Vláda dáva súhlas pre odbory/existujú obmedzenia ......................................................30 kreditov
Len vláda povoľuje odbory ..............................................................................................45 kreditov
Odbory sú zakázané/neexistuje právo na štrajk ..............................................................60 kreditov
Odbory sú zakázané/neexistuje právo na štrajk/vojenská stanica v továrňach ...............85 kreditov
Vedúci odborov väznení/použite vojska v prípade štrajku ............................................100 kreditov

DANE PRE ZAHRANIČNÝ KAPITÁL
75%.............................0 kreditov                35%.............................40 kreditov
70%.............................5 kreditov                30%.............................50 kreditov
65%.............................10 kreditov              25%.............................60 kreditov
60%.............................15 kreditov              20%.............................70 kreditov
55%.............................20 kreditov              15%.............................75 kreditov
50%.............................25 kreditov              10%.............................80 kreditov
45%.............................30 kreditov               5%..............................90 kreditov
40%.............................35 kreditov              žiadne dane................100 kreditov

ENVIRONMENTÁLNE ZÁKONY
Prísne environmentálne zákony/postihované zákonom ....................................................0 kreditov
Prísne environmentálne zákony/slabo postihované zákonom .........................................15 kreditov
Prísne environmentálne zákony/nie často postihované zákonom ...................................30 kreditov
Niekoľko environmentálnych zákonov/postihované zákonom ........................................50 kreditov
Niekoľko environmentálnych zákonov/slabo postihované zákonom ..............................70 kreditov
Niekoľko environmentálnych zákonov/nie často postihované zákonom .........................85 kreditov
Skoro žiadne environmentálne zákony ..........................................................................100 kreditov
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zoznam kreditov
pre nadnárodný kapitál
pracovný list č. 2.  
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Kvalita, pracovitosť  
a spoľahlivosť je to, 
čo Vám Salvádor ponúka!

Rosa Martines vyrába oblečenie  
pre americký trh na jej šijacom stroji 
v Salvádore. Môžeš si ju prenajať za  
57-centov na hodinu. Rosa je viac  
než len farebná. Ona a jej spolupra-
covníci sú známi svojou pracovitosťou, 
spoľahlivosťou a rýchlym učením.  
Robia Salvádor jednou z najlepších kúp.

Okrem toho má Salvádor výbornú  
cestnú a morskú dopravu (vrátane 
najmodernejšieho letiska v strednej  
Amerike) ... a nie sú ďalšie kvóty.

Kontaktuje FUSADES, súkromnú,  
neziskovú a nestranícku organizáciu  
podporujúcu sociálny a ekonomický  
rozvoj v Salvádore.  
Telefón: 305/381-8940 
1990

Kvalita, pracovitosť 
a spoľahlivosť je to, 
čo Vám Salvádor ponúka!

Rosa Martines vyrába oblečenie  
pre americký trh na jej šijacom stroji  
v Salvádore. Môžeš si ju prenajať  
za 33-centov na hodinu. Rosa je viac než 
len farebná. Ona a jej spolupracovníci sú 
známi svojou pracovitosťou, spoľahlivosťou 
a rýchlym učením.  
Robia Salvádor jednou z najlepších kúp.

 Okrem toho má Salvádor výbornú  
cestnú a morskú dopravu (vrátane 
najmodernejšieho letiska v strednej 
Amerike) ... a nie sú ďalšie kvóty.

Kontaktuje FUSADES, súkromnú,  
neziskovú a nestranícku organizáciu  
podporujúcu sociálny a ekonomický  
rozvoj v Salvádore. Telefón: 305/381-8940

1991

Inzeráty uverejnené vyššie sú skutočné. Tieto dva inzeráty sa objavili pár mesiacov po sebe  
v obchodnom časopise ponúkajúcom výrobky textilných výrobcov. Všimnite si, že tieto texty  
sú skoro identické s tým rozdielom, že hodinová mzda v druhom inzeráte značne klesla.
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04 to nie je spravodlivé!
Zistiť, čo všetko ovplyvňuje pestovanie kakaových bôbov a život farmárov.
etická výchova, občianska výchova, základy ekológie, zemepis/geografia
12+
45 min. 
trieda
kakaové bôby (ak sú k dispozícii), papiere, nožnice pre každú skupinu,  
kartičky „To nie je spravodlivé“ (príloha č. 1.)

CIEĽ –
PREDMETY –

VEK –
TRVANIE –
 MIESTO –

POMÔCKY –

aktivita

1. Rozdeľte triedu do skupín po 5 žiakov. Ak máte kakaové bôby, tak ich rozdajte  
 a nechajte jednotlivé skupiny, aby ich preskúmali. 

2. Dajte každej skupine niekoľko papierov a nožnice. Vysvetlite, že odteraz sú žiaci 
 pestovateľmi kakaa. Budú pestovať kakao na svojej plantáži a to tak, že budú 
 kresliť kakaové bôby na papier a vystrihovať ich namiesto toho, aby ich naozaj 
 pestovali. Povedzte im, že sú farmári z Ghany v Afrike. Na nástennej mape im 
 môžete ukázať, kde sa Ghana nachádza.

3. Nakreslite na tabuľu ako má nakreslený kakaový bôb vyzerať (má približne tvar 
 fazule). Povedzte žiakom, že ich úlohou je vypestovať čo najviac kakaových bô- 
 bov, pretože od toho závisí ich zárobok na  celý ďalší rok. Upozornite ich ale, že 
 nákupca vykupuje iba dokonale vystrihnuté bôby.
 
4. Nechajte skupiny 3 minúty kresliť a strihať bôby. Potom rozdajte kartičky z prílo- 
 hy č. 1., dve pre každú skupinu. Pri rozdávaní sa uistite, že každá skupina alebo 
 aspoň väčšina má jednu dobrú a jednu zlú kartičku. 

5. Obíďte jednotlivé skupiny a požiadajte každú z nich, aby nahlas prečítali svoje 
 kartičky. Vezmite alebo pridajte kakaové bôby podľa toho, ako hovoria kartičky 
 a diskutujte o tom, čo kartičky hovoria.

6. Požiadajte každú skupinu, aby si spočítala svoje bôby, ktoré jej ostali. To sú kaka- 
 ové bôby, ktoré sa im podarilo za tento rok vypestovať. 

7. Potom požiadajte jedného zástupcu z každej skupiny, aby vám ako nákupcovi 
 prišiel predať ich úrodu. Vysvetlite žiakom, že v Ghane je mena „cedi“ a že pre 
 účely hry bude cena za jeden kakaový bôb 2 cedi. Pre lepšie pochopenie môže- 
 te žiakom povedať, že 1 EUR sa rovná približne 11 800 cedi.

8. Zástupcovia z každej skupiny sa postavia do radu a vy od nich odkúpite bôby 
 podľa nižšie uvedeného kľúča. Bôby pri nákupe ešte raz prepočítajte a ak sa nie- 
 ktorá skupina pokúsila podvádzať (narátala si zjavne naschvál viac bôbov), tak 
 ju podľa uváženia potrestajte – napr. strhnite im zo zárobku určitú sumu alebo 
 od nich nevykúpte bôby vôbec). 

Výkupný kľúč:
• Skupina 1 – vyplaťte im 2 cedi za 1 bôb
• Skupina 2 – vyplaťte im 1 cedi za 1 bôb
• Skupina 3 – vyplaťte im 2 cedi za 1 bôb, ale zaplaťte im o 5 bôbov menej, 
 ako ste od nich vzali
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• Skupina 4 – ponúknite im šek aj keď nemajú účet v banke
• Skupina 5 – tu to bude iné. Tvárte sa, že ste teraz iný nákupca, ktorý pracuje pre Fair Trade 
 organizáciu. Vyplaťte 3 cedi za 1 bôb. 

9. Je dôležité, aby ste sa opýtali každého žiaka, či je spokojný s peniazmi, ktoré dostal  
 a opýtajte sa aj triedy, či by aj oni boli spokojní.

10. Žiakom vysvetlite, z akého dôvodu dostávali skupiny rozdielne výkupné ceny.  
 Zdôraznite, že to, čo ste si ukázali, sa deje aj v reálnom živote.

Skupina 1:
2 cedi za bôb predstavuje svetovú cenu kakaa, hoci táto suma často nestačí farmárom na prežitie.
Skupina 2:
Niekedy dostávajú farmári za svoju úrodu ešte menej, ako je cena na svetovom trhu.
Skupina 3:
Farmári sú klamaní, ak nevedia čítať a písať a nedokážu si skontrolovať navážené množstvo či 
zápis v knihe o predaji.
Skupina 4:
Farmári dostávajú niekedy zaplatené šekom, hoci nemajú účet v banke. Môže to trvať týždne, 
kým sú si schopní šek vyinkasovať.
Skupina 5:
Tento farmár patrí do družstva v Ghane, ktorá predáva svoju produkciu Fair Trade spoločnosti. 
Dostáva zaplatenú férovú cenu za svoju prácu a spoločnosť vypláca aj dividendy späť družstvu 
vždy na konci roku -  tieto sú použité v prospech celej komunity (napr. výstavba školy, zdravotná 
pomoc, atď.). Viac o Fair Trade si môžete prečítať v teoretickej časti.

/zdroj: www.globalconnections.org.uk/medialibrary/26_FAIR%20TRADE.pdf, upravené/



Počasie bolo veľmi dobré  
a tvoje kakaové bôby rástli  dobre. 

Vezmi si 2 bôby naviac.

Tvoje bôby nedostali tento rok žiadnu chorobu. 
Vezmi si 3 bôby naviac.

Nakupuješ pesticídy vo veľkom spolu  
s ostatnými farmármi, čím ušetríš. 

Vezmi si 2 bôby naviac.

Zlomila sa ti motyka, ale sám si ju opravil. 
Vezmi si 1 bôb naviac.

Požičiavaš si nástroje s ostatými farmármi,  
čím ušetríš. 

Vezmi si 1 bôb naviac.

Začal si používať ekologické hnojivo – trus od svojich 
zvierat a kompost, čím si ušetril za umelé hnojivá. 

Vezmi si 3 bôby naviac.

Začal si svoju úrodu predávať  
cez hnutie Fair Trade.

Vezmi si 3 bôby naviac.

Zlomila sa ti motyka a musel si kúpiť novú. 
Vráť 1 bôb.

Tvoje kakaové bôby sa sušia na policiach a prší.  
Niektoré bôby sú zničené. 

Vráť 3 bôby.

 Deti začali chodiť do školy.  
Robíš aj za ne a si unavený.

Vráť 1 bôb.

Niektoré tvoje stromy dostali pleseň.
Vráť 4 bôby.

Tvoja matka ochorela.  
Musíš si požičať peniaze na lieky. 

Vráť 2 bôby.

Ostatní farmári sa hnevajú, že si začal hnojiť  
ekologicky a už s nimi nekupuješ umelé hnojivá. 

Vráť 4 bôby. 

Je sucho. Tretina stromov ti vyschla. 
Vráť 4 bôby.

Umrel ti dedko. Musíš si požičať na pohreb. 
Vráť 2 bôby.

 Búrka ti zničila polovicu stromov. 
Vráť polovicu svojich bôbov.

Počasie bolo veľmi dobré  
a tvoje kakaové bôby rástli  dobre. 

Vezmi si 2 bôby naviac.

Tvoje bôby nedostali tento rok žiadnu chorobu. 
Vezmi si 3 bôby naviac.

Nakupuješ pesticídy vo veľkom spolu  
s ostatnými farmármi, čím ušetríš. 

Vezmi si 2 bôby naviac.

Zlomila sa ti motyka, ale sám si ju opravil. 
Vezmi si 1 bôb naviac.

Požičiavaš si nástroje s ostatými farmármi,  
čím ušetríš. 

Vezmi si 1 bôb naviac.

Začal si používať ekologické hnojivo – trus od svojich 
zvierat a kompost, čím si ušetril za umelé hnojivá. 

Vezmi si 3 bôby naviac.

Začal si svoju úrodu predávať  
cez hnutie Fair Trade.

Vezmi si 3 bôby naviac.

Zlomila sa ti motyka a musel si kúpiť novú. 
Vráť 1 bôb.

Tvoje kakaové bôby sa sušia na policiach a prší.  
Niektoré bôby sú zničené. 

Vráť 3 bôby.

 Deti začali chodiť do školy.  
Robíš aj za ne a si unavený.

Vráť 1 bôb.

Niektoré tvoje stromy dostali pleseň.
Vráť 4 bôby.

Tvoja matka ochorela.  
Musíš si požičať peniaze na lieky. 

Vráť 2 bôby.

Ostatní farmári sa hnevajú, že si začal hnojiť  
ekologicky a už s nimi nekupuješ umelé hnojivá. 

Vráť 4 bôby. 

Je sucho. Tretina stromov ti vyschla.
Vráť 4 bôby.

Umrel ti dedko. Musíš si požičať na pohreb. 
Vráť 2 bôby.

 Búrka ti zničila polovicu stromov.
Vráť polovicu svojich bôbov.
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05 texasky od bavlny po obchod
Ukázať žiakom, kto všetko sa zúčastňuje výroby jedných texasiek a vyvolať diskusiu o tom, aký 
podiel majú jednotliví účastníci na zisku. Účelom je aj povzbudiť žiakov, aby premýšľali o tom, 
koľko by bol spravodlivý podiel a ako funguje svetový obchod.
etická výchova, občianska výchova, zemepis/geografia, náuka o spoločnosti
12+
30 min.
trieda
kópie pracovného listu č. 1. „Texasky“ pre každú rolu, kópie rolových kariet

CIEĽ –

PREDMETY –
VEK –

TRVANIE –
 MIESTO –

POMÔCKY –

aktivita

1. Rozdeľte žiakov do 5 skupín a dajte každej skupine  kópiu pracovného listu č. 1. „Texasky“.

2. Každej skupine určite úlohu, ktorú bude vo výrobnom reťazci výroby a predaja texasiek 
 predstavovať (africký farmár, nákupca bavlny, výrobca látky, výrobca texasiek, predajca) 
 a dajte im príslušnú rolovú kartu z pracovného listu č. 2.
 
3. Požiadajte žiakov, aby si prečítali svoju rolu a dohodli sa vo svojej skupine, koľko si myslia, 
 že by mali za svoju prácu dostať z predajnej sumy 1400 Sk. Nemajú teraz hovoriť, koľko by 
 dostali v reálnom živote, ale koľko si myslia, že si za svoju prácu zaslúžia.

4. Nakreslite na tabuľu nasledovnú tabuľku, ale bez čísiel: 

Požadovaná suma Dohodnutá suma Reálna suma

Africký farmár 40

Nákupca bavlny 76

Výrobca látky 136

Výrobca texasiek 465

Predajca 683

SPOLU 1400 1400

5. Požiadajte každú skupinu, aby povedala ostatným, koľko by mali dostať za svoju prácu 
 a nech to aj zdôvodnia – môžu povedať, čo všetko robia atď. Zapíšte žiadanú sumu do 
 stĺpca „Požadovaná suma“.

6. Spočítajte celkovú sumu. Ak je väčšia ako 1400 Sk, požiadajte všetky skupiny, aby si sadli 
 „za okrúhly stôl“ a dohodli sa na svojich podieloch tak, aby bola výsledná suma 1400 Sk.

7. Keď bola dohoda dosiahnutá, napíšte dohodnuté sumy do stĺpca „Dohodnutá suma“ 
 a následne vyplňte aj stĺpec „Reálna suma“, aby žiaci videli, koľko približne jednotliví  
 aktéri dostávajú v skutočnosti (sumy sú rátané pre Afriku v roku 2002).

8. Opýtajte sa každej skupiny, či je spokojná s reálnou sumou, ktorú dostala z predajnej ceny. 
 Následne diskutujte o pravidlách svetového obchodu za pomoci nasledovných  informácií:

• Afrika zažila pokles svetového obchodu zo 6% v roku 1980 na menej ako 2 % v roku 2002. 
  (Komisia pre Afriku)
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• Každá krava v Európe dostáva takmer 60 korún na deň v dotáciách, čo je dvojnásobok  
 priemerného príjmu v Afrike. (Komisia pre Afriku)
• Afrika sa nemôže prepracovať obchodovaním von zo svojej chudoby, ak sa nezmenia pravidlá. 
 Dnes sú pravidlá obchodu tak prekrútené, že kravy v Európe dostávajú denne viac v dotáciách 
 ako suma, z ktorej žije polovica populácie Afriky (2 americké doláre = cca 60 Sk). (Jubilee)
• Polovica populácie Afriky žije z menej ako 1 amerického dolára na deň (cca 30 Sk).  
 (Komisia pre Afriku)
• Od roku 1980 do roku 2000 sa ceny hlavných afrických vývozných komodít dramaticky znížili; 
 cukor o 77%, kakao o 71%, káva o 64% a bavlna o 47%. (Komisia pre Afriku)
• Clá na arašidy prichádzajúce do USA z Afriky sú 132%. (Komisia pre Afriku)
• Bohaté národy minú na produkciu nechcených potravín toľko, ako je celý príjem všetkých 
 obyvateľov Afriky – skoro 1 miliardu amerických dolárov (cca 30 miliárd Sk) na deň.  
 (Komisia pre Afriku)
• Ak by podiel Afriky na svetovom obchode ostal na úrovni roku 1980, podiel tohto kontinentu 
 na svetovom exporte by bol dvojnásobný oproti dnešku – a príjem Afriky na hlavu by bol  
 o 50% vyšší ako je teraz. (UNCTAD)
• Ekonómovia stanovili, že obchodovaním by mala Afrika potenciál zarobiť najmenej 6x toľko, 
 ako dostáva v súčasnosti cez medzinárodnú pomoc.

/zdroj: www.learningafrica.org.uk/trade_activities.htm, upravené/

foto © yaleglobal.yale.edu



Jedny obyčajné džínsy zo 100% bavlny vyrobené vo Veľkej Británii, predávané veľkým britským 
značkovým veľkoobchodom stoja približne 1400 Sk.
Výrobný postup nižšie ukazuje skupiny ľudí zahrnuté v ich výrobe a predaji, od zberačov bavlny 
v Afrike až po hotový kus oblečenia na polici v značkovom obchode. Predstavte si, že ste tiež 
súčasťou tejto výrobnej špirály. Akú časť z tých 1400 Sk si zaslúžite?

Pracovný list č. 1. TEXA
SKY

texasky
pracovný list č. 1.  

Producentská krajina 
Bavlna sa tu pestuje, ručne zbiera  
a balí do balíkov na export.

Nákupca bavlny
Balíky bavlny nakupujú distribútori  
a posielajú ich do Európy.

Výrobca látky
Bavlna sa češe, pradie do vlákien  
a tká na látku.

Výrobca odevu
Látka sa strihá a šijú sa z nej džínsy.

Predajca
Džínsy sa predávajú zákazníkovi.

Jedny obyčajné džínsy zo 100% bavlny vyrobené vo Veľkej Británii, predávané veľkým britským 
značkovým veľkoobchodom stoja približne 1400 Sk.
Výrobný postup nižšie ukazuje skupiny ľudí zahrnuté v ich výrobe a predaji, od zberačov bavlny 
v Afrike až po hotový kus oblečenia na polici v značkovom obchode. Predstavte si, že ste tiež 
súčasťou tejto výrobnej špirály. Akú časť z tých 1400 Sk si zaslúžite?

texasky
pracovný list č. 1.  

Producentská krajina 
Bavlna sa tu pestuje, ručne zbiera  
a balí do balíkov na export.

Nákupca bavlny
Balíky bavlny nakupujú distribútori  
a posielajú ich do Európy.

Výrobca látky
Bavlna sa češe, pradie do vlákien  
a tká na látku.

Výrobca odevu
Látka sa strihá a šijú sa z nej džínsy.

Predajca
Džínsy sa predávajú zákazníkovi.
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06 robíme biznis 
Ukázať žiakom základné princípy globálneho obchodu a pomôcť im porozumieť,  
čo je to obchod a ako funguje.
etická výchova, občianska náuka, zemepis/geografia
12+
45 – 65 min.
trieda
dostatočné množstvo kópií pracovného listu č. 1 (obrázok cukrovej trstiny) pre každú skupinu. 
dostatočné množstvo kópií pracovného listu č. 2 (hracie peniaze, iba pre „prepravcov“), 
nožnice pre každú skupinu, farbičky pre každú skupinu

CIEĽ –

PREDMETY –
VEK –

TRVANIE –
 MIESTO –

POMÔCKY –

aktivita

1. Rozdeľte triedu na skupiny žiakov po štyroch a určite každej skupine jednu farbu.  
 Každá skupina pozostáva z troch pestovateľov cukrovej trstiny a jedného prepravcu.  
 Farmárom rozdajte dostatočné množstvo pracovných listov č. 1 (obrázky cukrovej trstiny) 
 a prepravcom „hracie“ peniaze – pracovný list č. 2.

2. Farmári pracujú veľmi tvrdo po celý rok, aby vypestovali cukrovú trstinu. Prepravca čaká 
 na to, aby zozbieral trstinu a odviezol ju do tovární na spracovanie. Prepravcovia nepreberú 
 od farmárov žiadnu trstinu nízkej kvality. Úlohou farmárov je zbaviť sa svojich zásob predtým, 
 ako sa pokazia a znehodnotia, takže sa musia ponáhľať! Musia vystrihovať obrázky cukrovej 
 trstiny, vyfarbovať ich v skupine a prinášať ich k ich prepravcovi. Farmári musia obrázky trstiny 
 vystrihovať a vyfarbovať pekne, pozdĺž vyznačených čiar, inak ich od nich odmietne prepravca 
 prebrať. 

3. Ak vám žiaci kladú k aktivite otázky, v tejto fáze na ne neodpovedajte. Ak sa vás napríklad  
 prepravcovia spýtajú, ako majú vyplácať peniaze, nechajte to na ich rozhodnutí. Jednoducho 
 hrajte hru. Pripravení? Štart! Nechajte aktivitu prebiehať 10 minút. 

4. So žiakmi potom diskutujte o nasledovných otázkach:  
• Ktorá skupina ako prvá vyprázdnila svoje zásoby? 
• Boli nejakí farmári, ktorí si pýtali peniaze? (Dostávame mi v obchodoch jedlo zadarmo?) 
• Kto na koniec vyhral? Skupina, ktorá sa najrýchlejšie zbavila svojich zásob alebo skupina, 
 ktorá zarobila najviac peňazí?
 
5. Hrajte tú istú hru, ale tento krát určite cenu za cukrovú trstinu prinesenú prepravcovi 
 a prepravca ju zaplatí farmárom za ich úrodu. (Napr. 400 korún za 8 obrázkov cukrovej trstiny. 
 V realite je to približne 1 500 slovenských korún za tonu).  
 Prepravca vypláca cenu trstiny prostredníctvom „hracích“ peňazí, ktoré obdržal na začiatku.

6. Následne diskutujte so žiakmi na témy: 
• Je to spravodlivé, ak obchodujeme s vecami takto? Prečo alebo prečo nie? 
• Farmári musia pracovať veľmi tvrdo, aby zarobili nejaké peniaze (porovnajte cenu,  
 ktorú dostanú za cukrovú trstinu, ktorá je uvedená vyššie). Môže farmár kúpiť jedlo  
 a oblečenie, ak on/ona nedostane žiadne peniaze za svoju úrodu?  
• Na čo všetko ešte farmári potrebujú peniaze? (Semená, stroje, školné pre deti, atď.). 
 Povzbuďte žiakov, aby navrhli čo najviac možností.

7. Rozdeľte triedu do dvojíc a dajte každej dvojici list papiera. Požiadajte ich o definíciu obchodu 
 (čo to je, kto/čo je v tom zahrnuté). Diskutujte o rôznych definíciách. Môže napísať kľúčové 
 slová na tabuľu. 
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8. Potom sa pozrite na slovo „obchod“ do slovníka a porovnajte definíciu s tými od žiakov. 
 Napríklad „The Concise Oxford Dictionary“ definuje obchod nasledovne:  
 Obchod/ a) nákup a predaj, b) nákup a predaj vedený medzi dvoma národmi,  
 c) obchod vedený pre zisk;

/zdroj:  www.oxfam.org.uk/coolplanet/teachers/tradelessons/downloads/doing_business.pdf , upravené/

foto © Natalie Behring/Greenpeace 
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07 predaj tenisiek

Gutierrezova a Vargasova rodina:  
1 sada nasledujúceho: 
•Obchodné značky A a C 
•1 model tenisky 
•2 nožnice
•4 kusy papiera 
•2 ceruzky 
•15 x 10 inti
•3 x 50 inti 
•1 rolová karta „Rodinná dielňa“ 

Hernandezova a Roblesova rodina:  
1 sada nasledujúceho:
•Obchodné značky A a B 
•1 model tenisky 
•2 nožnice
•2 kusy papiera 
•1 ceruzka
•10 x 10 inti 
•2 x 50 inti 
•1 fixka
•1 rolová karta „Rodinná dielňa“ 

Gomezova a Garciova rodina:  
1 sada nasledujúceho: 
•Obchodná značka A 
•1 model tenisky 
•1 nožnice 
•1 kus papiera 
•1 ceruzka 
•5 x 10 inti 
•1 x 50 inti 
•1 rolová karta „Rodinná dielňa“ 

Centrálne trhovisko (Trh):
•50 kusov papiera
•2 x obchodná značka ‘B’ 
•4 x obchodná značka ‘C’ 
•12 fixiek
•10 x 10 inti 
•20 x 50 inti 
•30 x 100 inti 
•10 x 500 inti 
•1 rolová karta
•1 model tenisky 
•1 rolová karta „Trhovisko“ 

Úžerník:
•10 x 10 inti
•10 x 50 inti
•10 x 100 inti
•5 x 500 int
•1 rolová karta „Úžerník“, 1 fixka 

Vyberači životných nákladov:
•1 rolová karta „Vyberači životných
    nákladov“, 1 fixka

Učiteľ:
•píšťalka alebo zvonček
•plagát ukazujúci rôzne typy tenisiek   
(na základe značiek)

Cieľom hry je pomôcť žiakom pochopiť, ako je možné byť chudobný,  
aj keď tvrdo pracujete, aby ste sa uživili.
etická výchova, občianska náuka, náuka o spoločnosti, zemepis/geografia, matematika
13+
90 min.
trieda
miestnosť dostatočne veľká na ubytovanie 6 rodín a trhový stánok, stôl pre každú skupinu, 
cca 100 kusov papiera A4, 7 „modelov“ topánok z lepenky (viď prílohu „Model tenisiek“),  
6 z každej obchodnej značky: A, B a C, 10 nožníc, 10 ceruziek, 16 fixiek (iba 2 farby, 8 z každej), 
rolové karty pre každú skupinu, fiktívne peniaze v nasledovných počtoch: 100 x 10 inti, 50 x 50 
inti, 40 x 100 inti, 15 x 500 inti, veľký nákres troch rôznych tipov topánok (na základe značiek),  
6 veľkých obálok alebo obalov na pomôcky pre jednotlivé skupiny, 6 rolových kariet, píšťaľka 
alebo zvonček 

CIEĽ –

PREDMETY –
VEK –

TRVANIE –
 MIESTO –

POMÔCKY –

aktivita

Príprava pomôcok na hru: 



73

Príprava hry: 

1. Pripravte miestnosť tak, aby mala každá rodina (skupina žiakov) stôl alebo miesto na dlážke, 
 kde môže pracovať. Trhový stánok potrebuje samostatný stôl, najlepšie čo najďalej vzdialený 
 od rodín. 

2. Vystavte plagát ukazujúci rôzne typy značky tenisiek. 

3. Rozdeľte hráčov podľa nasledovného kľúča:
• Každá rodinná dielňa: 2 – 6 hráčov 
• Hlavné trhovisko: 1 – 3 hráčov
• Úžerníci: 1 – 2 hráči (nepotrebujú stôl) 
• Vyberači životných nákladov: 1 – 2 hráči (nepotrebujú stôl)

4. Uistite sa, že ste čítali všetky rolové karty a informácie o tom, ako hrať hru. 

Úvodná aktivita:
Použite jedno z nasledujúcich úvodných cvičení, aby skupina začala premýšľať (5-10 minút). 

1. V skupinách po 4-6 požiadajte účastníkov aby si premysleli nasledujúce otázky:  
 Aké tenisky sú teraz ‘in’? Čím sú špeciálne? Koľko stoja? Prečo ich ľudia kupujú?  
 Kde sa vyrábajú? (Pozrite si informácie v pracovnom texte „Fakty o predaji tenisiek“, 
 alebo si ich vyhľadajte.) Kto si myslíte, že na teniskách zarába? 

2. Rozdeľte hráčov do skupín tak, ako budú aj v hre. Požiadajte ich, aby si predstavili,  
 že sú rodina žijúca v chudobnom mestskom slume v Južnej Amerike. Kto ste? Ako sa voláte? 
 Aký je medzi vami vzťah? Ako vyzerá váš domov? Odkiaľ beriete vodu? (Nové slumy môžu 
 brať vodu z blízkej pumpy alebo cisterny. Staršie, lepšie vybudované slumy môžu mať  
 vodovodné potrubie až domov.) Chodia deti do školy? Pracujú?

Pravidlá hry:

1. Rozdeľte skupinu do rôznych rolí. Ak máte väčší počet žiakov, niektorí môžu pomáhať na trhu,  
 môžu byť pozorovateľmi alebo mať počas hry „kontrolnú“ úlohu. 

2. Prečítajte nahlas nasledujúce inštrukcie: “Ideme sa zahrať hru, v ktorej sme ľuďmi žijúcimi  
 vo vymyslenom mestskom slume v Južnej Amerike. Väčšina z nás bude predstavovať malé rodinné 
 firmy, ktoré sa živia výrobou tenisiek. Kupujú materiál a predávajú tenisky na trhu (Ukážte, kde  
 sa „trh“ v triede nachádza). Môžete vyrábať tri rôzne značky tenisiek, ktoré sú vyobrazené tu 
 (ukážte plagát s vyobrazením značiek na stene). Cieľom je vyrobiť toľko tenisiek, aby ste  
 zaplatili nájomné, kúpili si jedlo a poslali svoje deti do školy. Máme tu aj vyberačov nájomného 
 a úžerníkov žijúcich vo vašom slume. Teraz môžete otvoriť svoju obálku a pozrite sa na svoju  
 rolovú kartu a úlohu, ktorú budete mať počas tejto hry.“ 

3. Po niekoľkých minútach skontrolujte, či každý pochopil svoju úlohu. Pripomeňte rodinám, 
 že tenisky ktoré vyrábajú, musia byť v pároch so správnou „obchodnou značkou“. 

4. Ukážte hráčov, ktorí predstavujú úžerníkov. Vysvetlite, že sú tu na to, aby pomohli rodinám,
 keď potrebujú trochu peňazí na to, aby sa ich biznis odrazil od dna. 

5. Predstavte vyberačov životných nákladov. Vysvetlite, že peniaze, ktoré rodiny platia,  
 nepredstavujú iba nájom, ale aj peniaze na jedlo, oblečenie a iné účty. Ak budú príliš  
 meškať s platbami, to znamená, že rodina si nekupuje jedlo a môže byť vyhladovaná. 
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6. Povedzte všetkým skupinám, že počas hry sa 5 minút rovná 1 týždňu v živote slumu.  
 Každý nový týždeň bude signalizovať zapískanie/zazvonenie. Hra bude trvať 6 týždňov  
 (čiže 30 minút). 

7. Predveďte žiakom signál (napr. dve zahvízdania), ktorý znamená, že bude nasledovať 
 dôležitý oznam a musia prestať pracovať, zastaviť sa a počúvať, lebo správa môže ovplyvniť  
 ich obchod. 

8. Pravidlá hry skončite nasledovným vysvetlením: 
• Nikto nemôže používať žiadne pomôcky alebo predmety, ktoré nemá vo svojej obálke.  
 Akékoľvek ilegálne vybavenie bude skonfiškované.
• Žiadne boje, bitky ani kradnutie.
• Cintorín! Učiteľ si vyhradzuje právo poslať akéhokoľvek hráča na cintorín. To sa môže stať ak: 
 a) rodina nezaplatila účty (a preto jeden z jej členov zomrel na podvýživu/chorobu),
 b) hráč sa zúčastnil násilností (a bol zastrelený bezpečnostnými silami). 
 Keď ste na cintoríne, prestávať hrať svoju rolu a stávate sa pozorovateľom. 
• Rozhodnutie učiteľa je konečné. 

9. Skontrolujte, či všetci pochopili hru. Zvuk píšťalky alebo zvončeka oznámi začatie  
 „prvého týždňa”. 

Učiteľove poznámky počas hry:

1. Môžete požiadať niektorého žiaka, aby bol pozorovateľom a pomohol s následnou diskusiou. 
 Bude si všímať správanie hráčov alebo poznámky, ktoré odznejú počas hry. Je vhodné si tieto 
 veci zapisovať.

2. Sledujte čas a nezabudnite dať signál vždy po uplynutí 5 minút. Po uplynutí každých  
 10 minút použite špeciálny signál na znamenie nárastu inflácie – vysvetlite, že ceny  
 sa zdvojnásobili. 

3. Kontrolujte vyberačov životných nákladov. Ak rodina nestíha platiť účty, môžete spraviť  
 jednej z nasledovných krokov:
  a) Uistite sa, že o tom vyberači vedia a povzbuďte rodinu,  
  aby si vzala pôžičku od úžerníka, ktorá jej pomôže prekonať zlé časy. 
 b) Pošlite súdneho zriadenca (použite niektorého žiaka, ktorý je v hre pozorovateľom), 
  aby rodine vzal kľúčové vybavenie. V krajnom prípade môžete zbaviť rodinu držby  
  pozemku kvôli podlžnosti na nájomnom. 
 c) Upovedomte rodinu, že keďže si nekúpila žiadne jedlo už „X“ týždňov, jeden z jej členov 
  je veľmi chorý (a potrebuje urgentnú a drahú lekársku starostlivosť), alebo umrel na pod- 
  výživu. Člen rodiny je poslaný na cintorín, čo v hre znamená, že sa stáva pozorovateľom.

4. Ak vyberači životných nákladov oznámia, že všetky rodiny zaplatili, môžete veci ešte pritvrdiť.  
 Napríklad môžete vyhlásiť: „Aby vláda zaplatila úroky z medzinárodných pôžičiek, prestala  
 dávať dotácie na potraviny. Nájom vzrastie okamžite o ‘X’ intov“. 

5. Sledujte trhovisko. V závislosti na tom, aké topánky ľudia najviac vyrábajú alebo aké značky 
 môžu byť ešte stále predané rodinám, môžete vyhlásiť niektorú z týchto možností:
  a) Pretože je prebytková produkcia značky ‘X’, cena ponúkaných topánok tejto značky 
  sa znížila na polovicu a cena topánky značky ‘Y’ sa zvýšila na dvojnásobok. 
 b) Novinkou vo svete je, že teniska ‘X’ sa náhle stala veľmi módna a dopyt po nej vzrástol. 
  Ceny ponúkané za tento typ tenisiek sa zdvojnásobili. (Alebo môžete ponúknuť viac peňazí  
  za topánky nejakej farby). 
 c) Aby sa zvýšila konkurencia, vláda odstránila dovozné dane na tenisky. Taiwan teraz  
  exportuje tisíce párov lacných tenisiek do vašej krajiny. Aby ste mohli konkurovať,  
  trh znížil o polovicu výkupnú cenu tenisiek. 
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Rozbor aktivity:

1. Ako pri väčšine simulačných hier je diskusia a reflexia na konci ich najdôležitejšou časťou  
 a nesmú byť vynechané. Vysvetľujú, čo nás hra naučila a je veľmi dobré, ak môžeme dať 
 žiakom pár minút na upokojenie a osobnú reflexiu ich roli v hre. Pripomeňte im, že hra už 
 skončila! 

2. Obíďte všetky rodiny a zistite, ako sa im v hre darilo.  
 Opýtajte sa ich a aj vyberačov životných nákladov a úžerníkov nasledujúce otázky: 
• Koľko peňazí máte? 
• Koľko ľudia dlžia vyberačom životných nákladov? 
• Koľko sa dlží úžerníkom? 
• Podarilo sa nejakej rodine všetko splatiť? Ako? (Alebo prečo nie?) 
• Pomáhali si rodiny navzájom, aby prežili? Prečo áno/prečo nie? 

3. Opýtajte sa všetkých: 
• Mali ste pocit, že máte kontrolu nad svojim životom? 
• Ako ste si poradili s infláciou? 
• Čo si myslíte, čím bola spôsobená inflácia? 
• Kto to všetko riadil? 

4. Témy, o ktorých môžete so žiakmi na základe prežitej skúsenosti počas hry diskutovať:
 
• Môžete pracovať ťažko a aj tak ostať stále chudobný.
• Veľmi často ľudia majú veľmi malú kontrolu nad tým, kvôli čomu sú chudobní 
 (napr. medzinárodný dlh alebo podmienky svetového či lokálneho obchodu).
• Situácia ľudí v chudobných krajinách je horšia aj kvôli podmienkam na zaplatenie dlhov 
 stanovených vládami a Medzinárodným menovým fondom.
• Rodiny boli povzbudzované súťažiť navzájom namiesto toho, aby radšej spolupracovali 
 a nebolo to vôbec v ich záujme.
• Ľudia sú často dotlačení do vecí (napr. krádež) kvôli totálnej beznádeji. 

5. Môžete použiť pracovný text „Peru, dlh a inflácia“ a informácie na vysvetlenie toho, 
 ako sa tieto veci dejú v reálnom živote. 

6. Rozdeľte triedu späť do malých skupín kvôli všeobecnejšej diskusii. 
 Požiadajte ich, aby zvážili niektoré z týchto bodov: 
• Čo môžete robiť, aby ste prežili, ak by ste boli skutočne v takej situácii? 
 (napr. ak by bola inflácia taká vysoká, že by ste nezávisle od toho, ako ťažko pracujete, 
 nezarobili ani na prežitie). 
• Čo by bolo možné urobiť, aby sa situácia rodín zlepšila? 
 Napr. čo by mohli rodiny a komunity urobiť sami pre seba? 
 Použite pri diskusii informácie na nasledujúcich stranách. 

Viac informácií o Fair Trade nájdete u organizácií, ktoré pracujú v tejto oblasti. 
Kontaktovať ich môžete na:

Centrum environmentálnej a etickej výchovy Živica 
Vysoká 18, 811 06 Bratislava
Tel./fax: 02/52962929
e-mail: bratislava@zivica.sk 
www.zivica.sk
www.ekoporadna.sk

/zdroj: CAFOD 1996; www.christianaid.org.uk; www.cafod.org.uk , upravené/

Fairtrade Slovakia
Pražská 11
811 04  Bratislava  
e-mail: fairtrade@fairtrade.sk
www.fairtrade.sk



Nákup tenisiek 
od rodín

Týždne 
1 a 2

Týždne 
3 a 4

Týždne 
5 a 6

Topánka A 50 80 120

Topánka B 50 90 130

Topánka C 50 100 150

Predaj 
materiálu

Týždne 
1 a 2

Týždne 
3 a 4

Týždne 
5 a 6

Obchodná značka 50 100 200

Fixka 50 100 200

1 kus papiera 50 100 200

Nožnice 50 100 200

RODINNÁ 
DIELŇA
 

Ste rodina z Peru vyrábajúca tenisky v malej dielni. 
Máte určité materiály potrebné na výrobu tenisiek. 
Ak potrebujete viac materiálu, môžete si ho kúpiť 
na centrálnom trhovisku (trh) za súčasné ceny. 
POUŽÍVAJTE IBA MATERIÁLY PATRIACE DO HRY.  
Ak chcete vedieť, čo je dostupné a taktiež nákupné  
a predajné ceny, môžete sa opýtať na trhu. 
 Avšak kvôli rýchlej inflácii sa ceny veľmi menia.

Aby ste vyrobili topánky, vystrihujete z papiera 
tvary topánok za pomoci modelu tenisky a pridajte 
značku podľa vlastného výberu tak, že ju obkreslíte 
zo šablóny. Trh akceptuje iba topánky dobrej kvality 
a v pároch (t. j. pravú a ľavú topánku!) a zaplatí 
vám podľa momentálnej ceny za značku topánok, 
ktoré ste vyrobili.

Každý týždeň musíte kúpiť jedlo a ďalšie k životu 
potrebné veci pre svoju rodinu za súčasné ceny. 
(Pre účely tejto hry trvá týždeň 5 minút.) Vyberač 
životných nákladov príde každých 5 minút vyberať 
peniaze. Peniaze, ktoré zaplatíte, pokryjú všetky 
základné potreby: jedlo, šaty, príbytok atď. Ak potre-
bujete požičať peniaze na platenie účtov alebo na 
nákup extra materiálu, úžerníci sú vám k dispozícii. 
Dávajte pozor na zvláštny signál, ktorý môže zna-
menať, že sa zvýšila inflácia alebo nájomné alebo 
inú špeciálnu zmenu. Ak začujete tento signál, pres-
taňte prosím pracovať a počúvajte. 

VAŠE ÚLOHY TEDA SÚ:

• Zarobiť dostatok peňazí na potraviny  
 a ošatenie svojej rodiny. 
• Zarobiť niečo naviac, aby ste mohli poslať deti
 do školy, zaplatiť za lekárske ošetrenie, postaviť 
 dom atď. 

HLAVNÉ TRHOVISKO 
(TRH) 
 

Na trhovisku je veľa predajcov a nákupcov.  
Pre účely hry predstavujete všetkých vy. Predávate 
kožu na výrobu tenisiek (v tejto hre symbolizuje 
kožu papier) a iné suroviny a materiály pre rodiny, 
ktoré ich potrebujú. Zároveň kupujete od nich kom-
pletné tenisky za momentálnu cenu. Aby ste tenisky 
mohli akceptovať musia spĺňať nasledovné kritériá: 
a) byť v páre
b) čo najviac sa podobať na pôvodný model.

Navrhované ceny za výkup tenisiek sú v tabuľke 
nižšie. Vo vašej krajine sú vážne problémy s inflá-
ciou. Každé dva týždne (t. j. po každom druhom 
zapísknutí), sa ceny menia podľa cenníku. Môžete 
cenník v danom týždni vystaviť pre svojich zákazní-
kov tak, aby videli súčasné trhové ceny. Pozmeňte 
cenník vždy, keď sa menia ceny. Neukazujte ceny  
na ďalšie týždne.
Ak budete mať priveľa tenisiek jednej značky, 
môžete zmeniť cenu, ktorú za ne platíte alebo zvýšiť 
cenu, ktorú ste ochotný zaplatiť za inú značku. 
Požiadajte učiteľa, aby to oznámil.

Pracovný list č. 1. TEN
ISKY



ÚŽERNÍK
 

Požičiavate peniaze rodinám, ktoré ich potrebujú 
aj s vysokými úrokmi. Váš cieľ je zarobiť čo najviac 
peňazí. Buďte presvedčivý! 
Možno budete potrebovať na začiatku ponúknuť 
veľmi výhodné podmienky, aby ste povzbudili 
rodiny požičať si. Napr. nízke úroky prvých 5 minút. 
Trvajte na tom, aby boli pôžičky vrátené! Ak vám ich 
nevrátia, zvýšte im úroky – inflácia je veľmi vysoká, 
takže musíte účtovať dosť nato, aby ste mali zisk. 
Buďte nemilosrdný! 

Príklad: Ponúknite pôžičku 100 intov na týždeň  
(5 minút) s úrokom 10% (späť dostanete 110). Ak 
vám peniaze nemôžu vrátiť, dajte im týždeň odklad 
(ale pri 50% úroku) na zaplatenie. To znamená, že 
vám dlžia 110 za prvý týždeň plus ďalších 65 na 
úrokoch, tj. na konci druhého týždňa spolu 175 in-
tov). Pokojne prijmite aj platby v „naturáliách“ ako 
napríklad topánky alebo vybavenie, ktoré môžete 
skúsiť predať na trhu alebo iným rodinám.
 
Zapisujte si, kto vám koľko dlží. 

Rodina Požičané 
(suma)

Vrátené  
(suma)

Gutierrez

Vargas

Hernandez

Robles

Gomez

Garcia

Návrhy: Môžete ponúknuť rôzne sadzby a splátky 
rôznym rodinám v závislosti na tom ako vidíte ich 
schopnosť splácať. Rodiny, ktoré nestíhajú splátky 
platiť, môžu byť “vysoko rizikové ” a iné, ktoré vy-
zerajú byť schopné platiť sú “nízko rizikové”. 

Napríklad za požičaných 100 intov: 
Nízke riziko – celkový dlh je 125 intov (25% úrok) 
Stredné riziko – celkový dlh je 140 intov (40% úrok) 
Vysoké riziko – celkový dlh je 150 intov (50% úrok)

VYBERAČI  
ŽIVOTNÝCH  
NÁKLADOV  
 

Predstavujete všetkých ľudí, ktorí predávajú veci 
priemerným rodinám: jedlo, oblečenie, elektrinu, 
vodu atď. Kvôli ich pohodliu môžu platiť za všetky 
tieto tovary a služby priamo vám. Vyberáte od 
každej rodiny každý týždeň. Pre účely tejto hry trvá 
jeden týždeň 5 minút. 
Avšak inflácia je vo vašej krajine veľmi vysoká, 
takže sa ceny, ktoré vyberáte, pravidelne zvyšujú. 
Po každom druhom zahvízdaní alebo zazvonení 
okamžite zdvojnásobte ceny. Ceny sa môžu meniť  
aj po ozname od učiteľa. 
Počiatočná suma je 100 intov za týždeň. 
Zapisujte si, koľko ktorá rodina zaplatila. Ak rodina 
nezaplatila 2 a viac týždňov, informujte učiteľa, 
ktorý hru vedie. 

rodina 1 2 3 4 5 6

Gutierrez

Vargas

Hernandez

Robles

Gomez

Garcia

     

týždeň
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 Hra o „Predaji tenisiek“ je založená 
na skúsenostiach mladého pracovníka 
žijúceho v Peru. Problémy dlhov, chu-
doby a vysokej inflácie v Peru sú veľ- 
mi podobné tým, aké ste zažili v hre. 
Odvtedy čo bola táto hra vymysle-
ná sa však väčšina výroby tenisiek 
presunula do juhovýchodnej Ázie, kde 
je ešte menšia podpora práv robot-
níkov na spravodlivú mzdu a životné 
podmienky.

Peru a dlh 
Peru patrí medzi najviac zadĺžené 
krajiny Latinskej Ameriky. Svetová 
banka udáva ich dlh vo výške  
29,81 miliardy amerických dolárov, 
čo je ekvivalentom 1116,10 americ-
kého  dolára na každého muža,  
ženu a dieťa v krajine (v roku 2002).  
V roku 1990, keď sa prezident 
Alberto Fujimori dostal k moci, 
potreboval okamžite 600 miliónov 
dolárov ročne na splácanie dlhov. 
Svetová banka, Medzinárodný 
menový fond a Inter-americká 
rozvojová banka poradili vláde re-
štrukturalizovať ekonomiku, zvýšiť 
export a skresať štátne a sociálne 
služby: boli odstránené dotácie na 
potraviny, ceny plynu, elektriny, 
dopravy, vody a ceny telefónnych 
hovorov sa zvýšili. Zníženie dotácii 
a zvýšenie cien by znamenalo, že 
vláda by dostala viac peňazí z príj-
mov a minie menej na služby, čo jej 
dovolí splatiť viac dlhov. Zo dňa na 
 deň sa počet Peruáncov žijúcich  
v chudobe zdvojnásobil a pre rodiny 
sa stalo nemožné vyžiť z príjmu, kto-
rí mali /1/. Počet vývarovní polievky 
organizovaných cirkevnou charitou 
CARITAS z Limy sa zdvojnásobil  
z 1 300 porcií pre 541 000 ľudí na 
2 400 porcií pre viac ako 1 milión 
chudobných ľudí. V polovici roku 
1992 bola minimálna mzda v Peru 
72 dolárov na mesiac, ale chudobné 
domácnosti potrebovali aspoň 350 
dolárov na mesiac na prežitie. 90% 
pracujúcich Peruáncov zarábalo 
v tom čase menej ako minimálnu 
mzdu a nemalo žiaden prístup  
k sociálnemu zabezpečeniu alebo 
zdravotnej pomoci. Vláda v roku 
1994 minula na zdravotníctvo iba  
17 dolárov na každého Peruánca.  
Do roku 2002 stúpli investície na  
97 dolárov na osobu v porovnaní  
s 72,4 dolármi v rozvojových kra-

jinách a 1 835 dolármi na osobu 
vo Veľkej Británii. Vládne výdaje na 
vzdelávanie stúpli podobne na 4,5% 
z HDP. /2/

Inflácia a inti 
Inti, mena používaná v hre, je jedna  
z najkratšie existujúcich mien na 
svete. Bola obeťou hyperinflácie – in-
flácie, ktorá sa dostala divoko spod 
kontroly. Ceny sa menili z hodiny 
na hodinu a menová špirála klesala 
smerom k bezcennosti. Vymyslené 
príhody ilustrujúce ako hyperinflácia 
ovplyvnila obyčajných ľudí sa hojne 
vyskytovali v Bolívii a Peru – naprí-
klad že ľudia v tom čase zistili, že 
je lacnejšie používať peniaze ako 
toaletný papier, ako si ho ísť kúpiť. 
Alebo že muž, ktorý išiel nakupovať  
s peniazmi vo fúriku, zistil po návrate 
z obchodu, že mu niekto ukradol 
fúrik a peniaze nechal vysypané na 
zemi. Stará mena v Peru sa volala 
„sol“, čo znamená slnko - symbol 
sily v starovekej tradícii Inkov. V roku 
1986 stúpajúca inflácia spravila sol 
takmer bezcenným, preto sa vláda 
rozhodla začať znovu – zo dňa na 
deň sa 1000 solov rovnalo 1 inti. 
Avšak inti čoskoro devalvovalo 
rovnako ako predtým sol. Keď boli 
po prvý krát vyrobené v 1986, dal sa 
za 500 000 intov kúpiť pekný pod-
krovný byt v Lime. V roku 1991 sa za 
to dal kúpiť už iba syrový sendvič.  
V jednom týždni v auguste 1990 sa 
zdvihla cenu benzínu o 3 039 %. 
Zemiaky, mrkva, mlieko a fazuľa 
zdraželi o 320 – 360 %. Celková 
ročná inflácia v roku 1990 bola  
7 650 %. Bohatý využili situáciu 
obchodovaním v amerických 
dolároch namiesto použitia intov, 
 ale chudobní sa neboli schopní 
uživiť. Chudobní nemajú mzdy 
prepojené s infláciou a sú často  
v nevýhodnej vyjednávacej pozícii 
keď ekonomika klesá a práca sa 
hľadá ťažko. Bohatí sú v lepšej 
pozícii, čo sa týka platov spojených  
s infláciou. V roku 1991 vymazala 
vláda šesť núl  z konca intov a vytvo-
rila „nový sol“, ktorý je dodnes 
oficiálnou menou v Peru. V roku 
1995 znížila séria tvrdých ekono-
mických opatrení stupeň inflácie, 
ktorá klesla na 10,2 % a v roku 2001 
ceny stúpli iba o 3,7 %. Toto spoma-
lenie inflácie prinieslo akúsi úľavu 

hlavne ľuďom s nízkymi príjmami. 
Avšak v 90-tych rokoch minulého 
storočia privatizačná politika vlády 
a politika na pritiahnutie investorov 
viedla k obmedzeniam pracovných 
práv a strate približne 750 000 pra-
covných miest. Zatiaľ sa externý dlh 
Peru zvyšoval do nezaplatiteľných 
výšok. 
Kým bola vysoká inflácia dávaná  
v Peru pod kontrolu, bola ešte stále 
problémom v iných rozvojových 
krajinách. 

/1/ UNDP – Peru Development 
Report 2002 , http://www.pnud.org.
pe/idh/idh03_cap2.pdf , Počet ľudí  
v Peru, ktorí si nie sú schopní 
zabezpečiť ani základné potraviny 
narástol z 3 miliónov v 1986 na 
5,3 milióna v 1991. Do roku 2000 
tento počet klesol späť na 3,7 milió-
na, ale širšie indikátory chudoby, 
ktoré zahŕňajú nájomné a ošatenie 
pokračujú v stúpajúcej tendencii.
/2/ World Bank Peru Data Profile 
 

Fakty o Peru 
Hlavné mesto: Lima 
Populácia: 26,4 milióna 
Jazyky: španielčina, quechua  
a aymara 
Náboženstvo: hlavne rímsko-katolíci  
a pôvodné náboženstvá
Export: meď, železné rudy, krmivo 
pre zvieratá, ropa 
Priemerná dĺžka života: 69,8 roka 
Novorodenecká úmrtnosť:  
30 na 1 000 živonarodených detí 
počet lekárov na 
100 000 obyvateľov: 73 
v chudobe žije: 40% mestskej  
a 65% vidieckej populácie

PERU, DLH, INFLÁCIA
pracovný text 

FA
KTY O PREDA
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Spoločnosti, ktoré propagujú značky, ktoré 
poznáme - Nike, Reebok, Adidas, Puma,  
HiTec – v skutočnosti nevyrábajú topánky.  
Zistili, že je oveľa ziskovejšie zadať ich výrobu 
iným fabrikám v rozvojových krajinách a to 
hlavne v Ázii.
Navzdory súťaživosti medzi značkami (naprí-
klad vo Veľkej Británii), nie je neobvyklé nájsť 
Nike, Reebok a Adidas tenisky vyrábané vedľa 
seba v tej istej továrni. Krajiny, ktoré dodávajú 
topánky pre športové spoločnosti, zahŕňajú 
Filipíny, Thajsko, Čínu, Indonéziu a Vietnam. 
Typický pár tenisiek sa na Slovensku predáva za 
približne 2000 Sk. Asi 40 továrenských robot-
níkov na Filipínach, ktorí ich vyrobili, sa podelí 
iba o niečo viac ako 53 korún z tejto sumy. 
V roku 2000 podpísal Nike dohodu na 300 
miliónov libier s futbalovým klubom Manches-
ter United, ktorá im dala práva na celý predaj 
tovaru klubu. V roku 2003 Nike oznámilo predaj 
so ziskom 125 miliónov dolárov. (Čísla pochá-
dzajú zo stránky Media Guardian). Firma  
Adidas – čistý predaj za rok 2002 bol 5,1 milió-
na euro (čísla z Adidas-Salomon webstránky). 

Iba práca – Fair Play 
Jednotlivé spoločnosti sú zodpovedné za 
pracovné podmienky svojich zamestnancov, 
zdravie a bezpečnosť, mzdy a práva na slobod-
né združovanie. Veľké nadnárodné spoločnosti 
majú aj moc aj zdroje na zaistenie prijateľných 
štandardov, avšak sa zvyčajne viac starajú  
o kvalitu, náklady a efektivitu. Aby sa vyhli 
svojej zodpovednosti ako zamestnávatelia, 
veľké nadnárodné koncerny často zadávajú 
subdodávky menším spoločnostiam, ktoré necí-
tia žiadnu povinnosť dávať pozor na pracovné 
podmienky svojich zamestnancov. Nadnárodné 
koncerny sú schopné presunúť svoj podnik 

kamkoľvek na svete – práve tam, kde dostanú 
najvýhodnejšie podmienky. To znamená, že 
subdodávatelia v Ázii a kdekoľvek inde si navzá-
jom konkurujú, čoho výsledkom je pokles miezd 
a pracovných podmienok na takú úroveň, ktorá 
by bola akceptovateľná len preto, aby veľké 
koncerny znížili náklady na výrobu tenisiek  
a maximalizovali tak svoje zisky. 
Ako spotrebitelia máme moc rozhodnúť sa 
ako minúť naše peniaze múdro. Môžeme dať 
spoločnostiam vedieť, že rovnako ako kvalita 
a cena nás zaujíma aj to, aby ľudia vyrábajúci 
produkty, ktoré kupujeme, neboli vykorisťovaní. 
Organizácie ako napríklad  
CAFOD (www.cafod.org.uk) a Christian Aid 
(www.christian-aid.org.uk) z Veľkej Británie či 
Clean Clothes Campaign  
(www.cleanclothes.org) pracujú na tom, aby 
povzbudili výrobcov a dodávateľov k tomu,  
aby prijali „Kódex správania“ pre spôsob, 
ktorým fungujú na zabezpečenie vyššieho 
stupňa rovnosti a dôstojnosti pre robotníkov  
v rozvojových krajinách. Iba vytvorením dopytu 
v rozvinutých krajinách (kde sa zaraďuje aj 
Slovensko) po spravodlivejšom obchodovaní 
s výrobkami, zmenia veľké spoločnosti svoje 
praktiky v rozvojovom svete.
Mnoho spoločností dnes už takýto „Kódex 
správania“ má, ale nie všetky sú nezávisle moni-
torované a v mnohých prípadoch môžu pod-
mienky v subkontrahovaných fabrikách klesnúť 
pod úroveň danú v „Kódexe“. Organizácia 
CAFOD, Christian Aid a ďalšie organizácie preto 
založili Fairtrade Foundation (Nadáciu pre spra-
vodlivý obchod), nezávislú poradnú a moni-
torujúcu organizáciu. Niektoré výrobky teraz 
nesú značku Fair Trade, ktorá garantuje lepší 
obchod pre výrobcov v rozvojových krajinách. 

FAKTY O PREDAJI TENISIEK
pracovný text 
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pokyny pre učiteľa
 
• Vystrihnite (pozdĺž pre-
 rušovanej línie) tri predlohy
 so značkami (zyke, treebox,
 pumps) a potom vystrihnite
 vnútri naznačený otvor. 
• Použite tieto modely na
 vytvorenie: 7 modelov tenisiek
 (jedna pre každú rodinu,
 jedna pre trhovisko); 
 6 z každej značky A, B, C;

pokyny pre žiakov 

• Tenisku vyrobte nasledovne:
 Na papier položte model
 tenisky, obkreslite a vystri-
 hnite. Šablóna značky sa dá
 navrch topánky a vystrihnutý
 tvar sa použije ako šablóna,
 cez ktorú sa namaľuje značka
 na topánku.
• Na výrobu páru topánok sa
 urobí zrkadlovo druhá.

PREDA
J TEN

ISIEK m
odel topánok



81

08 obchody potu
Priblížiť žiakom pracovné podmienky a výšku mzdy v rozličných krajinách.
matematika, etická výchova, občianska výchova, zemepis/geografia, náuka o spoločnosti
12+
90 min.
trieda
pravítka, lepidlá, perá, farebné ceruzky, baliace papiere, atlasy sveta, kalkulačky  
(nie je povinné), pracovný list č. 1. „List faktov“, pracovný list č. 2. „Tabuľky miezd“

CIEĽ –
PREDMETY –

VEK –
TRVANIE –
 MIESTO –

POMÔCKY –

aktivita

1. Rozdeľte žiakov do menších skupín, najlepšie do štvorčlenných.  
 Každej skupine dajte pomôcky, ktoré sú napísané vyššie.

2. Žiakom povedzte, aby si na veľký baliaci papier nakreslili mapu sveta. Môžu si ju obkresliť  
 z atlasu sveta. Je dôležité, aby bol na mape zobrazený každý svetadiel, ale nie je nutné,  
 aby mapa bola úplne presná. Žiakov upozornite, aby nechali voľné miesto po okrajoch 
 baliaceho papiera (neskôr tam budú dolepovať „Tabuľky miezd“).

3. Žiakov vyzvite, aby doplnili prostredníctvom pracovného listu č. 1. „List faktov“ všetky údaje 
 do pracovného listu č. 2. „Tabuľky miezd“. Zvážte, či dovolíte žiakom používať kalkulačky 
 alebo nie. V prípade, že počítajú bez kalkulačiek, treba rátať s dlhším časom pre aktivitu. 
 Každá skupina by mala vyplniť minimálne šesť „Tabuliek miezd“. Zdôraznite žiakom, aby  
 vyplnili aj kolónku „Komentár“ – mali by tam zaznamenať zaujímavé a nové údaje, ktoré  
 sa naučili.

4. Mzdy v „Listoch faktov“ sú uvedené väčšinou v amerických dolároch. Žiakov požiadajte,  
 aby všetky údaje do tabuliek písali v slovenských korunách. Ukážte im prepočet z amerického 
 dolára na slovenské koruny.

5. Keď majú skupiny vyplnené „Tabuľky miezd“, každú krajinu, ktorej mzdu počítali, nájdu  
 na mape sveta. Názov krajiny potom žiaci napíšu do mapy, ktorú si nakreslili v úvode na 
 baliaci papier. Názov každej krajiny môžu napísať inou farbou, aby bola mapa prehľadná.

6. Požiadajte každú skupinu, aby nalepila vyplnené „Tabuľky miezd“ na baliaci papier a to 
 takým spôsobom, aby bolo možné každú nalepenú tabuľku spojiť rovnou čiarou s príslušnou 
 krajinou na mape. Okolo tabuľky žiaci nakreslia farebný rámik, ktorý zodpovedá farbe krajiny 
 na mape.

7. Každá skupina by mala vymyslieť názov pre svoju mapu a napísať ho k mape. Na záver každá 
 skupina prezentuje svoju vytvorenú mapu. Vyberie si jednu krajinu, ktorú predstaví celej 
 triede. V tejto fáze aktivity môžete so žiakmi diskutovať o mzdách v jednotlivých krajinách, 
 porovnať ich so mzdami na Slovensku a v Európe, zamerať sa na pracovné podmienky, 
 spravodlivosť určovania mzdy atď. Nezabudnite zdôrazniť, že v mnohých krajinách, o ktorých 
 žiaci čítali v „Liste faktov“, sú iné životné náklady ako na Slovensku. To ale neznamená, že 
 suma, ktorú ľudia zarobia, im stačí na dôstojný život.

/zdroj: Bigelow, B., Peterson, B.: Rethinking Globalization: Teaching for justice in an unjustice world.  

Milwaukee: Rethinking School Press, 2002, upravené/



Robotníci v Indonézii sa organizujú kvôli 
svojim právam. Minimálna mzda bola zvýšená, 
ale podľa pozorovateľov ľudských práv je ešte 
stále priemerná mzda robotníka vyrábajúceho 
topánky značky „Nike“ v Indonézii iba 1,25 
amerického dolára na deň, za prácu niekedy 
trvajúcu 10 až 12 hodín na smenu. Podľa 
organizátorov kampane „Clean Clothes/Čisté 
šaty“ táto mzda je stále iba okolo 2/3 z toho, 
čo je nutné na pokrytie základných potrieb pre 

jednu osobu. V roku 1997 minula firma Nike 
na reklamu 978 miliónov amerických dolárov, 
vrátane veľkých kontraktov s brazílskym 
národným futbalovým tímom a americkými 
basketbalovými hviezdami ako Michael Jordan. 
Nike v súčasnosti platí Tigerovi Woodsovi 
55 555 amerických dolárov na deň za to, že je 
ich hovorcom. (Tiger Woods je golfová hviezda 
svetového formátu. Údaje pochádzajú z roku 
2002).

/zdroje: Clean Clothes Campaign, www.cleanclothes.org a http://nikewages.org/index2.html/

1) Indonézia

Odevný robotník v Port-au-Prince na  Haiti, 
zaplatený zákonnou minimálnou mzdou a 
pracujúci 50 hodín týždenne, by potreboval 
pracovať 8,8 hodiny, aby si kúpil 5 libier fazule 
/1 libra = 0,453 kg/; 4 hodiny na kúpu 5 libier 
ryže; 6,7 hodiny na 1 libru jamov (sladké ze-
miaky) a 5,6 hodiny na kúpu 1 libri dreveného 
uhlia na varenie. Na Haiti je nutná pol týž-
denná mzda na nákup iba týchto štyroch 
základných vecí! Väčšina tovární platí svojich 
robotníkov na úkolovej báze, hoci sú povinní 
zo zákona platiť aspoň minimálnu mzdu 36 

gourdov na deň – čo je približne 2,17 amer-
ického dolára. Napriek tomu mnohé továrne 
porušujú zákon a pracovníci v niektorých 
fabrikách nezarábajú ani minimálnu mzdu, ak 
nedosiahnu ich výrobnú kvótu.
 Robotníci v jednej továrni povedali členom 
delegácie organizácie „Christian Peacemakers 
Team“ z Talianska, že 2,17 amerického dolára 
im nestačí na prežitie. Keď sa ich opýtali, 
čo by bola spravodlivá mzda, robotníci vo 
všeobecnosti odpovedali, že 4,50 amerického 
dolára by bolo akceptovateľné.

/zdroj:  www.citinv.it/associazioni/CNMS/ve/welcome_sp.html/

2) Haiti

Namiesto chodenia do školy pracujú 
státisíce detí na poliach v Kalifornii a iných 
poľnohospodárskych štátoch, kde zbierajú 
ovocie a zeleninu. Sú zaplatené lepšie, ako 
deti inde na svete, ale veci stoja v Spojených 
štátoch oveľa viac. Niekedy pracujú na poliach 
12 hodín denne, šesť dní v týždni. Sú platené 
za množstvo košov, ktoré naplnia jahodami ale-

bo iným ovocím a zeleninou. Napríklad v roku 
1998 šestnásťročný Sani H. zbieral čili papričky 
za mzdu 50 centov na tašku (asi veľkosti jed-
ného bušelu, 1 bušel = cca 35 litrov). Pracoval 
od siedmej hodiny ráno do tretej poobede a 
zarobil asi 20 dolárov na deň, za priemernú 
hodinovú mzdu 2,50 amerického dolára.

/zdroj: www.hrw.org/reports/2000/frmwrkr/

3) Spojené štáty americké

Sedemnásťročná žena pracujúca 9 až 10 hodín 
denne sedem dní v týždni zarobí len 6 centov 
na hodinu v továrni Keyhinge vo Vietname, 
kde vyrába reklamné darčekové hračky – naj-
mä Disney postavičky pre McDonald´s. Na 
konci februára 1997 ochorelo 200 robotníkov, 

25 skolabovalo a 3 boli hospitalizovaní ako 
výsledok ich akútneho vystavenia acetónu. 
Mzda, ktorú žena zarobila, nepokryla ani 20% 
dennej spotreby jedla a cestovných nákladov 
robotníka.

/zdroje: National Labor Committee, www.nlcnet.org/DISNEY/mcdisalt.htm/

4) Vietnam

Pracovný list č. 1. “List faktov”



V továrni Hermosa v Salvádore dostávajú ro-
botníci približne 60 centov na hodinu pričom 
pracujú až do 70 hodín týždenne. V špičke 
pracujú na  19,5 hodinové smeny (od 6:30 
ráno do 2:00 v noci) s robotníkmi nútenými 
spať na podlahe v továrni. Dostávajú zaplatené 
29 centov za každé ušité tričko „Nike NBA“, 

ktoré stojí v obchode 140 dolárov a 30 centov 
za každé 100 dolárové „NBA Nike“ šortky, 
ktoré ušijú. Pitná voda v továrni je kontami-
novaná, množstvo baktérií je 429 krát vyššie 
ako sú medzinárodné povolené normy. Ženy 
nechávajú svoje deti vyrastať na káve a ma-
linovke, lebo si nemôžu dovoliť mlieko.

/zdroj: National Labor Committee, www.nlcnet.org/elsalvador/0401/hermosa.htm/

5) Salvádor

Desať a jedenásť ročné dievčatá pracujú  
za krosnami, na ktorých vyrábajú koberce. 
Pracujú od 8:00 hod. do 18:00 hod. v rozpore 

s egyptskými pracovnými zákonmi. Pracujú 
šesť dní v týždni a za 5 amerických dolárov 
týždenne.

/zdroj: U.S. Department of Labor/

6) Egypt

V továrni Beximko v „Zóne výroby na ex-
port“ v Dháke v Bangladéši šijú mladé ženy 
tričká a nohavice pre Wal-Mart a ďalších 
maloobchodníkov. Pracovná smena je od 
7:30 ráno do 20:00 večer sedem dní v týždni. 
Jednohodinová obedňajšia prestávka nie je 
platená. Krajčírky dostanú 20 centov za hodinu 
a pomocníci 9 centov na hodinu. Napriek 

tomu, že zákon vyžaduje vyplácanie odmien 
za nadčasy, Wal-Mart a jeho dodávateľ tieto 
prémie za nadčasy neplatia (extra peniaze 
po 48 hodinách). Robotníčky nemajú mater-
skú dovolenku a ani zdravotnú starostlivosť. 
V bangladéšskej „Zóne výroby na export“ sú 
odborové zväzy postavené mimo zákon. 

/zdroj: Wal-Mart´s Shirts of Misery, July 1999, by the National Labor Committee/

7) Bangladéš

V továrni na bicykle Ming v Guandongu v Číne 
robotníci vo veku od 17 do 25 rokov pracujú  
v štyroch továrňach vyrábajúc Mongoose 
bicykle pre sieť obchodov Wal-Mart. Základná 
mzda je 20 centov na hodinu, ale platby za 
nadčasy ju zvyšujú. Jedna výplatná páska  

z apríla 2000 ukazuje, že skúsený robotník  
za pásom pracujúci 84 hodín týždenne zarobí 
30 centov na hodinu. Ak je robotník v továrni 
prichytený pri zdriemnutí, vyčerpaný z dlhých 
hodín, dostane on alebo ona pokutu vo výške 
poldenného platu alebo môže byť vyhodený/á.

/zdroj: National Labor Committee, www.nlcnet.org/golden_grinch/walmart_mongoose_bikes.htm/

8) Guangdong, Čína

V Deasun Electronic Corp. v Qingdao v Číne 
robotníci vyrábajú najlepšie stereá do áut 
značky Alpina, z ktorých niektoré stoja až do 
1 300 amerických dolárov za kus. Vyrábajú ich 
mladé ženy, ktoré sú platené priemerne (podľa 
spoločnosti) od 27 do 31 centov za hodinu. 
(Počiatočná pláca je 20 až 22 centov na ho-

dinu.) Sedia zhrbené nad mikroskopmi hľadiac 
do nich deväť a viac hodín denne, šesť dní  
v týždni, spájkujúc časti stereorádií. Nad 
ženami je elektronická tabuľa s výsledkami 
monitorujúcimi ich postup smerom k dennej 
výrobnej kvóte predstavujúcej 720 jednotiek.

/zdroj: Made in China, a report by the National Labor Committee, www.nlc.net, máj 2000/

9) Qingdao, Čína
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V továrni Evergreen v priemyselnom parku Rio 
Blanco šije 630 robotníkov detské oblečenie 
značky McKids pre sieť obchodov Wal-Mart 
a oblečenie značky Arizona pre J.C. Penney. 
Väčšina robotníkov sú mladé ženy vo veku 14, 
15 a 16 rokov. Sú nútené pracovať nadčasy: 
štrnásťhodinové smeny od pondelka do piatku, 
ako aj deväť hodinové smeny v soboty  
a v nedele. V jednom štvormesačnom období 
v roku 1998 boli stále, povinné sedemdňové 
pracovné týždne. Robotníci zarábajú prie-
merne 43 centov na hodinu. 

V niektorých továrňach v Hondurase robotníci 
robia až v 14-hodinových denných smenách 
a príležitostne v povinných 24-hodinových 
smenách pracujúc počas celej noci. Ak robot-
níčka nemôže ostať nadčas, je suspendovaná 
bez zaplatenia alebo vyhodená. Mzda 43 cen-
tov na hodinu pokrýva iba 54% nákladov na 
prežitie. Robotníčky šijúce šaty pre Wal-Mart si 
nemôžu dovoliť kupovať mlieko, džúsy, mäso, 
ryby, ovocie, cereálie alebo vitamíny pre svoje 
deti. Nemôžu si dovoliť kúpiť ani nové šaty.

/zdroj: www.nlcnet.org/walmart/honwal.htm/

10) Honduras

 „Oblečenie je vyrábané pre J.C.Penney  
a iných maloobchodníkov v továrňach, kde sú 
robotníci bití. Jedlo bolo také nedostačujúce, 
že robotníci boli „chodiace kostry“, hovorí 
sa v správe Amerického oddelenia pre prácu. 
Továreň patrila Daewoose, malému kórejskému 
výrobcovi oblečenia.  
 Tristo robotníkov privezených z Vietnamu 
bolo kŕmených vodovým vývarom z ryže  
a kapusty a držaných po 36  na jednej izbe 

s dvoma robotníkmi na 36 inčov /1 inč = cca 
2,54 cm/ širokej posteli. Robotníci zarábali oko-
lo 400 amerických dolárov na mesiac, ale boli 
nútení platiť 150 až 200 amerických dolárov na 
mesiac za stravu a ubytovanie. Robotníci boli 
niekedy bití potrubnými rúrkami. Mzda jed-
ného robotníka bola priemerne 1,22 americ-
kého dolára na hodinu. Samoa má minimálnu 
mzdu 2,6 dolára na hodinu.

/zdroj: „Beating and Other Abuses Cited at Samoan Apparel Plant That Supplied U.S. Retailers,“ by Steven Green-
house, The New York Times, Feb. 6, 2001; and www.sweatshopwatch.org/swatch/newsletters/7_1.html#samoa/

11) Americká Samoa

 V januári 2001 robotníci v továrni Kukdong 
v Atlixco v Mexiku zarábali 30 amerických 
dolárov za 45-hodinový týždeň. Vyrábajú Nike 
športové oblečenie (teplákové bundy, tričká...) 
pre univerzitu v Oregone, univerzitu v Severnej 

Karolíne, univerzitu v Michigane, pre Michi-
ganský štát, Georgetown, štát Penn a iných. 

12) Mexiko

/zdroj: Campaign for Labour Rights/
Pracovný list č. 1. “List faktov”



TABUĽKA MIEZD
Krajina:

Kontinent: 
Produkt:

Spoločnosť/Značka: 
Vek robotníkov: 

Hodinová mzda: 
Denná mzda: 

Mesačná mzda: 
Ročná mzda: 

Komentár:

TABUĽKA MIEZD
Krajina:

Kontinent: 
Produkt:

Spoločnosť/Značka: 
Vek robotníkov: 

Hodinová mzda: 
Denná mzda: 

Mesačná mzda: 
Ročná mzda: 

Komentár:

TABUĽKA MIEZD
Krajina:

Kontinent: 
Produkt:

Spoločnosť/Značka: 
Vek robotníkov: 

Hodinová mzda: 
Denná mzda: 

Mesačná mzda: 
Ročná mzda: 

Komentár:

TABUĽKA MIEZD
Krajina:

Kontinent: 
Produkt:

Spoločnosť/Značka: 
Vek robotníkov: 

Hodinová mzda: 
Denná mzda: 

Mesačná mzda: 
Ročná mzda: 

Komentár:

TABUĽKA MIEZD
Krajina:

Kontinent: 
Produkt:

Spoločnosť/Značka: 
Vek robotníkov: 

Hodinová mzda: 
Denná mzda: 

Mesačná mzda: 
Ročná mzda: 

Komentár:

TABUĽKA MIEZD
Krajina:

Kontinent: 
Produkt:

Spoločnosť/Značka: 
Vek robotníkov: 

Hodinová mzda: 
Denná mzda: 

Mesačná mzda: 
Ročná mzda: 

Komentár:
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09 spravodlivá nákupná taška
Vysvetliť žiakom princípy Fair Trade/Spravodlivého obchodu.
etická výchova, občianska náuka
10+
20 min.
trieda
pracovný list „Čo je v nákupnej taške“  pre každú skupinu, nákupná taška pre každú skupinu 
obsahujúca: obal od Fair Trade čaju, obal od Fair Trade kávy, obal od Fair Trade čokolády, obaly 
od bežného čaju, kávy a čokolády + akékoľvek iné obaly so značkami, o ktorých by ste chceli 
hovoriť (napr. rôzne environmentálne značenia) – cca 8-10 vecí

CIEĽ –
PREDMETY –

VEK –
TRVANIE –
 MIESTO –

POMÔCKY –

aktivita

1. Na začiatku aktivity predstavte žiakom značku Fair Trade/Spravodlivý obchod.  
 Informácie o Fair Trade nájdete v teoretickej časti tejto knihy. 
 
2. Overte si, že si žiaci pamätajú, čo je Spravodlivý obchod/Fair Trade a povedzte im,  
 že teraz budú objavovať veci, s ktorými sa podľa férových pravidiel obchoduje.

3. Každá skupina dostane jednu tašku a pracovný list „Čo je v nákupnej taške“.  
 Nechajte žiakom čas, aby si prezreli veci v taške a vyplnili pracovný list.

4. Diskutujte so žiakmi o obsahu nákupnej tašky a o pravidlách Fair Trade obchodu,  
 ktoré nájdete v úvode tejto knihy. 

Poznámka: Obaly z Fair Trade produktov si môžete vyžiadať v Ekoobchode Živica 
(www.ekoobchod.sk) alebo u iných Fair Trade predajcov. 

/zdroj: www.globalconnections.org.uk/medialibrary/26_FAIR%20TRADE.pdf/
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10 svet v mojej nákupnej taške
Umožniť žiakom lepšie pochopenie našej závislosti na dovezených produktoch   
v každodennom živote. Ukázať, že veľa produktov i obalov, ktoré kupujeme,  
sa vyrába zo surovín, ktoré sa dovážajú z rozvojových krajín. 
etická výchova, občianska náuka, zemepis/geografia, základy ekológie
12+
60 min.
trieda
pracovný list č. 1. a 2., výber rôznych produktov (najlepšie v obaloch z rôznych materiálov ako 
napr. hliník, papier, plast...), atlasy sveta, veľká mapa sveta (prednostne Petersenovo zobra-
zenie), papier, farbičky, nožnice

CIEĽ –

PREDMETY –
VEK –

TRVANIE –
 MIESTO –

POMÔCKY –

aktivita

1. Prichystajte rôzny tovar. Môžu to byť veci, ktoré prinesiete vy alebo požiadajte žiakov, aby 
 každý z nich priniesol z domu 1-2 veci, o ktorých si myslia, že neboli vypestované/vyrobené  
 u nás. (Ak požiadate žiakov o prinesenie potravín, zoberte zopár neobvyklých aj vy, lebo sa
 môže stať, že všetci žiaci prinesú to isté. Môžete priniesť napríklad ryžu, cukor, bavlnu 
 (niečo z bavlny), čaj, banány, kávu, kiwi, pomarančový džús, čokoládu, nápoj v hliníkovej
 plechovke atď.)

2. Vystavte všetky veci tak, aby ich žiaci dobre videli a diskutujte o nasledujúcich veciach: 
• Čo si myslíte, odkiaľ tieto veci pôvodne pochádzajú? Je to rovnaká krajina ako tá,  
 v ktorej boli spracované/vyrobené? (Pozrite sa na obal, ak si žiaci nie sú istí). 
• Viete, kde sa tieto jednotlivé krajiny nachádzajú?  
 (Dajte žiakom nejaké indície alebo ich nechajte hľadať v atlase.) 

3. Dajte dokopy všetky fakty, ktoré ste počas diskusie zistili.
 Kľúčové pojmy môžete napísať na tabuľu.  

4. Rozdeľte potom triedu do dvojíc a rozdajte im pracovný list č. 1. aj 2., do každého páru 
 po jednom z oboch. Žiaci teraz priradia produkty ku krajinám pôvodu za pomoci informácií
 na pracovnom liste č. 1.

5. Nechajte žiakov vystrihnúť jednotlivé symboly pre každý produkt z pracovného listu č. 2.,
 vyfarbiť ich a nájsť krajinu pôvodu v atlase. Potom žiaci postupne po vyvolaní pripnú symboly
 jednotlivých produktov ku krajine pôvodu na veľkej mape sveta.

6. Na záver si porozprávajte niečo viac o vybraných produktoch. 
 Môžete použiť fakty z teoretickej časti príručky alebo z iných zdrojov. 

Rozšírenie: 
7. Požiadajte žiakov, aby zistili tri ďalšie fakty o veciach na stole (dajte každému žiakovi 
 alebo dvojici jeden produkt) alebo o krajinách, kde boli suroviny na ich výrobu vypestované 
 či vyťažené. 

8. Položte žiakom otázky:
• Pochádzajú suroviny na všetky produkty z krajín na juh od rovníka? 
• Ktorý z produktov pochádza z viac ako jednej krajiny? 

9. Požiadajte žiakov, aby vyhľadali ďalšie, ešte nespomínané krajiny, 
 z ktorých vystavené veci pochádzajú. 

/zdroj: http://www.oxfam.org.uk/coolplanet/teachers/tradelessons/index.htm#supply, upravené/
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Banány Nikaragua, Kostarika

Káva Brazília, Kolumbia, Mexiko
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Ryža Thajsko, Vietnam

Názov produktu Krajina / krajiny pôvodu
Banány Nikaragua, Kostarika

Káva Brazília, Kolumbia, Mexiko

Trstinový cukor Thajsko, Argentína

Kvety Zimbabwe, Izrael

Čaj Srí Lanka, Čína, India 

Pomarančový džús Španielsko, Brazília

Kakao (čokoláda) Pobrežie Slonoviny, Bolívia

Ryža Thajsko, Vietnam

Názov produktu Krajina / krajiny pôvodu
Banány Nikaragua, Kostarika

Káva Brazília, Kolumbia, Mexiko

Trstinový cukor Thajsko, Argentína

Kvety Zimbabwe, Izrael

Čaj Srí Lanka, Čína, India 

Pomarančový džús Španielsko, Brazília

Kakao (čokoláda) Pobrežie Slonoviny, Bolívia

Ryža Thajsko, Vietnam

Názov produktu Krajina / krajiny pôvodu
Banány Nikaragua, Kostarika

Káva Brazília, Kolumbia, Mexiko

Trstinový cukor Thajsko, Argentína

Kvety Zimbabwe, Izrael

Čaj Srí Lanka, Čína, India 
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Kakao (čokoláda) Pobrežie Slonoviny, Bolívia

Ryža Thajsko, Vietnam

Názov produktu Krajina / krajiny pôvodu
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Kakao (čokoláda) Pobrežie Slonoviny, Bolívia

Ryža Thajsko, Vietnam
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11 svet v mojej nákupnej taške II. 
Ukázať žiakom, ako sme prepojení obchodom so zvyškom sveta. Vyzdvihnúť rozdiel medzi 
voľným obchodom a spravodlivým obchodom.
etická výchova, občianska výchova, zemepis/geografia, náuka o spoločnosti
11+
45 min.
trieda, obchody
nákupná taška (najlepšie plátenná alebo papierová) s výberom obalov od produktov alebo 
reálnych produktov z celého sveta s krajinou pôvodu vyznačenou na obale, veľká mapa sveta 
(najlepšie Petersenova projekcia), motúziky a špendlíky

CIEĽ –

PREDMETY –
VEK –

TRVANIE –
 MIESTO –

POMÔCKY –

aktivita

1. Jednotliví žiaci vložia ruku do nákupnej tašky bez toho, aby sa do nej pozerali a vyberú si  
 z nej jednu vec a povedia, čo to je.

2. Ukážu vec aj triede tak, aby nebolo vidieť krajinu pôvodu. Trieda háda, odkiaľ tovar pochádza. 

3. Odhaľte krajinu pôvodu a/alebo výroby a zaznačte ju na mape sveta pomocou špendlíka  
 a farebného motúzika. (Môžu to urobiť aj žiaci.)

4. Veci a ich krajina pôvodu/výroby môžu byť pridané na mapu aj na základe informácií  
 od žiakov, ktoré majú  z domu (napr. odkiaľ je ich auto, televízor, oblečenie atď.)

5. Keď budete mať všetky výrobky z tašky vyznačené na mape,
 spýtajte sa žiakov nasledovné otázky:
• Sú niektoré krajiny viac zainteresované v jednom druhu produktu /produkcie? 
 (napr. banánové republiky)
• Produkuje veľa krajín tú istú vec?
• Čo to pre danú krajinu môže znamenať? (nebezpečenstvo výkyvu cien danej veci 
 na svetovom trhu a tým pádom vplyv na ekonomiku krajiny)

6. Žiakom môžete povedať aj základné informácie o svetovom obchode. Svetový systém
 obchodu  je momentálne veľmi nespravodlivý a je neobjektívny voči rozvojovým krajinám.
 Pravidlá obchodu znamenajú, že bohatšie krajiny môžu chrániť samé seba mnohými 
 spôsobmi; napríklad tak, že dajú svojim farmárom dotácie, uvalia poplatky a kvóty. Obchod
 môže priniesť prosperitu rozvojovým krajinám, ak by boli pravidlá aplikované rovnomerne.

7. Žiaci potom môžu prostredníctvom internetu alebo osobného prieskumu zistiť výhody 
 Fair Trade programu. Rozdeľte žiakov do dvojíc alebo väčších skupín a pošlite ich do rôznych
 obchodov (supermarket, ekoobchod, fair trade obchod, malý miestny obchodík) urobiť 
 prieskum cien Fair Trade tovaru ako čaj, káva a čokoláda v porovnaní s cenami bežných
 produktov. Vyvážia výhody Fair Trade rozdiely v cenách medzi bežnými a Fair Trade 
 produktmi? 

8. Informácie o programe Fair Trade nájdete v teoretickej časti príručky alebo na www.zivica.sk 

/zdroj: www.learningafrica.org.uk/trade_activities.htm , upravené/
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12 dlhá cesta z domova
Aktivita pomáha hravou formou lepšie pochopiť odkiaľ pochádzajú suroviny na produkty,  
ktoré denne konzumujeme.
zemepis/geografia, základy ekológie
10+
20 min.
trieda
hracie karty /príloha č.1./. Po vystrihnutí odporúčame zalaminovať kvôli možnosti viacnásob-
ného použitia.

CIEĽ –

PREDMETY –
VEK –

TRVANIE –
 MIESTO –

POMÔCKY –

aktivita

OBSAH:

1. Hracie karty predstavujú  8 produktov. Každý produkt vytvára štvoricu so 4 rôznymi (rozvo- 
 jovými) krajinami. (Upozornenie: nie sú to jediné krajiny, ktoré danú surovinu produkujú). 
 Hra sa hrá s balíčkom 32 kariet znázorňujúcich 8 rôznych produktov a kľúčové krajiny ich 
 pôvodu. Účelom hry je nazbierať čo najviac sád kariet s produktmi.

2. Táto hra je pre štyroch hráčov. Jeden z hráčov premieša karty a rozdá každému hráčovi 
 6 kariet. Zvyšné karty (8) sú umiestnené na kôpke v strede stola obrázkom dolu. 

3. Hráč na ľavo od hráča, ktorý miešal a rozdával karty začína. Hráč sa opýta iného hráča na 
 konkrétny produkt (napr. kávu) – ale opýtaný musí už mať na ruke aspoň jednu kartu 
 s produktom so symbolom kávy. Ak má opýtaný hráč kartu s kávou, potom ju musí odovzdať 
 hráčovi, ktorý si ju pýtal. Tento hráč bol teda úspešný a môže si pýtať nejakú kartu od iného
 hráča. 

4. Ak opýtaný hráč nemal pýtanú kartu (s kávou), odpovie „nie“ a je na rade teraz on.  
 Predchádzajúci hráč, ktorý si kartu pýtal, ale nedostal ju, si ťahá kartu z kopy v strede stola.

5. Keď má hráč kompletný produkt (t.j. všetky štyri karty s obrázkom jedného produktu), 
 musí túto sadu umiestniť pred seba tak, aby to ostatní hráči videli.

6. Víťaz je ten hráč, ktorý má najviac kompletných produktových sád. 

Poznámka: Uistite sa, že žiaci rozumejú vyobrazenej mape sveta na kartách. 

/zdroj: www.oxfam.org.uk/coolplanet/teachers/tradelessons/index.htm#supply, upravené/
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Coffee

Brazil Colombia

Ghana Vietnam

Brazil Colombia

Ghana Vietnam

Brazil Colombia

Ghana Vietnam

Brazil Colombia

Ghana Vietnam

Coffee

Coffee Coffee
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Sugar

India Mexico

South Africa Thailand

India Mexico

South Africa Thailand

India Mexico

South Africa Thailand

India Mexico

South Africa Thailand

Sugar

Sugar Sugar
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Bananas

Kenya Nicaragua

Philippines Uganda

Kenya Nicaragua

Philippines Uganda

Kenya Nicaragua

Philippines Uganda

Kenya Nicaragua

Philippines Uganda

Bananas

Bananas Bananas



97

Flowers

Colombia Israel

The Netherlands Zimbabwe

Colombia Israel

The Netherlands Zimbabwe

Colombia Israel

The Netherlands Zimbabwe

Colombia Israel

The Netherlands Zimbabwe

Flowers

Flowers Flowers
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Tea

China India

Indonesia Sri Lanka

China India

Indonesia Sri Lanka

China India

Indonesia Sri Lanka

China India

Indonesia Sri Lanka

Tea

Tea Tea
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Orange juice

Brazil Mexico

Spain USA

Brazil Mexico

Spain USA

Brazil Mexico

Spain USA

Brazil Mexico

Spain USA

Orange juice

Orange juice Orange juice
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Cocoa
(chocolate)

Brazil Côte d’lvoire

Indonesia Nigeria

Brazil Côte d’lvoire

Indonesia Nigeria

Brazil Côte d’lvoire

Indonesia Nigeria

Brazil Côte d’lvoire

Indonesia Nigeria

Cocoa
(chocolate)

Cocoa
(chocolate)

Cocoa
(chocolate)
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Rice

India Thailand

USA Vietnam

India Thailand

USA Vietnam

India Thailand

USA Vietnam

India Thailand

USA Vietnam

Rice

Rice Rice
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13 chudoba a svetové zdroje
Uvedomenie si priepastných rozdielov v bohatstve medzi jednotlivými oblasťami sveta.
etická výchova, občianska výchova, základy ekológie, zemepis/geografia, náuka o spoločnosti, 
matematika
13+
90 min. 
trieda
mapy sveta pre každého žiaka alebo pre dvojicu na vyplnenie, 50 žetónov (25 v jednej farbe  
a 25 v inej) pre každú mapu, 25 prúžkov papiera s textom „Narodil som sa v ... (meno kontinen-
tu)“, 25 kúskov čokolády, veľkú nástennú mapu alebo tabuľky s menami kontinentov a špagát 
na vytýčenie ich hraníc, tabuľka č.1. „Svetová populácia a bohatstvo podľa kontinentov“, šesť 
označení pre vyjednávačov so špagátom na zavesenie okolo krku, papier na písanie, ďalšie kúsky 
čokolády pre žiakov, ktorí žiadne nedostali počas simulácie (nepovinné)

CIEĽ –
PREDMETY –

VEK –
TRVANIE –
 MIESTO –

POMÔCKY –

aktivita

1. Dajte každému žiakovi alebo dvojici mapu sveta. Nechajte ich identifikovať kontinenty  
 a iné miesta, ktorými sa budete zaoberať.

2.  Opýtajte sa, koľko si myslia, že je ľudí na svete. Potom, čo žiaci hádali, povedzte im skutočný 
 počet (cca 6 miliárd). Opýtajte sa nasledovnú otázku: „Ak by predstavovali všetci ľudia 
 na svete 25 žetónov, koľko ľudí by pripadalo na jeden žetón?“ 

3. Dajte každému žiakovi/skupine 25 žetónov a nechajte ich, aby žetóny rozmiestnili na mape 
 tak, ako si myslia, že je to v skutočnosti. Diskutujte o ich odhade a povedzte skutočné čísla 
 (nájdete ich v tabuľke č.1.). Nechajte žiakov opraviť rozmiestnenie žetónov podľa skutočnosti. 
 Opýtajte sa, čo im hovorí rozloženie žetónov o svetovej populácii.

4. Vysvetlite žiakom, že im teraz dáte ďalších 25 žetónov inej farby a že tie budú prestavovať 
 všetko bohatstvo vyprodukované na svete (peňažná hodnota všetkých tovarov a služieb 
 vyprodukovaných za rok – od zdravotnej starostlivosti až po autá). Povedzte žiakom, aby dali 
 žetóny na kontinenty tak, aby ukazovali ich odhad toho, kde je aké bohatstvo.  
 (Každý žetón predstavuje 1/25 celkového množstva vyprodukovaných tovarov a služieb.)

5. Diskutujte o odhadoch žiakov a zaznamenajte ich na tabuľu. Nechajte žiakov diskutovať 
 o dvoch rôznych skupinách žetónov – populácii a zdrojoch. Pozbierajte žetóny. 

6. Povedzte žiakom, že názorne predvediete, ako sú bohatstvo a populácia distribuované na 
 kontinentoch. Dajte každému žiakovi prúžok papiera s vetou „Narodil som sa ...“ a dopíšte 
 názov kontinentov podľa tabuľky „Svetová populácia a bohatstvo podľa kontinentov“.  
 Prúžky rozdajte tak, aby trieda pri počte 24 žiakov odrážala rozloženie populácie na Zemi.  
 Napríklad 15 žiakov dostane prúžok s vetou „Narodil som sa v Ázii“. Žiaci si nesmú  
 vymieňať kontinenty. (Keď rozdáte prúžky,  počúvajte stereotypné reakcie na pridelené  
 kontinenty. Môžete ich následne použiť v diskusii.)

7. Vyznačte na podlahu kontinenty napr. pomocou špagátu. Žiakov požiadajte, aby sa roz- 
 miestnili po miestnosti podľa toho, na akom kontinente sa narodili. Keď sú už žiaci na  
 miestach, pripomeňte im, že každý z nich reprezentuje asi 240 miliónov ľudí a že teraz  
 rozdelíte svetové bohatstvo. Nechajte každú skupinu určiť si zástupcu, ktorá bude cestujúcim 
 vyjednávačom  a rozdajte vybraným žiakom označenia „vyjednávač“.
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8. Vysvetlite, že keď rozdelíte vyjednávačom tašky so zdrojmi, musia si skupiny sadnúť do 
 kruhu a diskutovať o svojej situácii. Musia prediskutovať koľko zdrojov majú v porovnaní  
 s inými skupinami a premyslieť cesty ako by mali vyjednávať, aby zvýšili množstvo svojich 
 zdrojov. Môžu prosiť alebo sľubovať. Povedzte žiakom, že bude potom nasledovať medzi- 
 kontinentálne  obchodovanie a vtedy sa musia cestujúci vyjednávači vrátiť na svoje  
 kontinenty so získanými dohodami a  nastane čas pre akékoľvek obchody alebo  
 darovanie zdrojov. 
 (Poznámka: Každý kontinent okrem Severnej Ameriky bude mať aspoň jedného 
 „doma sediaceho vyjednávača“ a jedného „cestujúceho vyjednávača“. Osoba zo Severnej 
 Ameriky môže cestovať alebo byť doma.)

9. Použite obľúbenú odmenu – napr. čokoládu – a rozdajte ich podľa percent daných v tabuľke 
 „Svetová populácia a bohatstvo podľa kontinentov“ . Oznámte nahlas počet odmien,  
 ktoré dávate jednotlivým kontinentom. Dajte každému kontinentu prázdnu tašku, do ktorej 
 im „dramaticky“ vkladajte odmeny jednu za druhou. Pripomeňte žiakom, že nesmú nič zjesť, 
  kým neskončí medzikontinentálne vyjednávanie.

10. Oznámte, že začína vyjednávanie. Iba cestujúci vyjednávači sa môžu pohybovať medzi  
 kontinentmi. Keď prídu, sadnú si s doma sediacim vyjednávačom daného kontinentu  
 a diskutujú o rozdelení bohatstva a čo by sa s tým dalo robiť.

11. Po 5 – 10 minútach povedzte všetkým cestujúcim vyjednávačom, aby sa vrátili na svoje 
 kontinenty. Každá skupina prediskutuje svoje jednania. Po pár minútach oznámte, že 
 medzikontinentálne obchodovanie môže začať a ak chcú kontinenty obchodovať alebo 
 darovať zdroje, tak teraz môžu. Potom žiakom povedzte, aby rozdelili zdroje z tašky ľuďom 
  vo svojej skupine.

12. Dajte každej skupine kus lepenky a fixky. Povedzte im, aby vytvorili zopár transparentov, 
 ktoré by ukázali, čo si myslia o tom, ako boli rozdelené zdroje.

13.  Je dôležité, aby ste na záver aktivity so žiakmi viedli diskusiu. Nechajte každú skupinu 
 podeliť sa s ostatnými o svoje názory. Ukážte žiakom informácie z tabuľky „Svetová  
 populácia a bohatstvo podľa kontinentov“ pomocou meotaru alebo nakopírované tabuľky 
 žiakom rozdajte. Spojte ich emócie a pocity spravodlivosti s informáciami v tabuľke.  
 (Teraz môže učiteľ rozdať pripravené odmeny pre žiakov, ktorí žiadne nedostali.)

14. So žiakmi môžete diskutovať o nasledovných otázkach:

• Ako je možné, že je rozdelenie zdrojov také nerovnomerné?
• Ako sa prejavuje nerovnosť v bohatstve v životnom štýle ľudí?
• Kto si myslíte, že rozhoduje o tom, ako je bohatstvo rozdelené?
• Malo by byť bohatstvo rozdelené rovnomerne?
• Myslíte si, že v rámci nejakého národa alebo kontinentu je bohatstvo rozdelené spravodlivo?
• Ako ovplyvňuje bohatstvo moc, ktorú majú jednotlivé skupiny ľudí?
• Je v našej spoločnosti bohatstvo rozdelené spravodlivo?
• Čo sa dá urobiť s tým, ako je bohatstvo nerovnomerne rozdelené?
• S kým by sme sa mohli porozprávať, aby sme si o tomto probléme zistili viac informácií?

/zdroj: Bigelow, B., Peterson, B.: Rethinking Globalization:  
Teaching for justice in an unjustice world. Milwaukee: Rethinking School Press, 2002, upravené/



Kontinent
Populácia  
(v m

iliónoch) 
v roku 2000

%
 svetovej 

populácie
Rozdelenie 
pre triedu  
s 25 žiakm

i

Bohatstvo 
(H

D
P v m

iliar-
dách dolárov)

%
 svetového 

H
D

P
Rozdelenie 
pre triedu  
s 25 žiakm

i

A
frika

794
13,1

3
495,4

1,8
0,5

Á
zia

3672
60,6

15
7172,6

25,5
6

O
ceánia

31
0,5

0
442,4

1,6
0

Európa
727

12
3

9606,3
34,2

9

Severná 
A

m
erika

314
5,2

1
8933,6

31,8
8

Južná 
A

m
erika

519
8,6

2
1430,7

5,1
1

Svet spolu
6057

100
24*

28081
100

24,5

Tabuľka č. 1 „Svetová populácia a bohatstvo podľa kontinentov“

* kvôli zaokrúhľovaniu treba iba 24 žiakov, aby predstavovali svetovú populáciu 
 

a použijem
e iba 24,5 sušienky.  M

ôžete použiť aj 100 cukríkov, podľa percent celkového
 

svetového H
D

P.
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14 férové banány
Pomôcť žiakom pochopiť, „kto“ dostane „čo“ v medzinárodnom obchode
etická výchova, občianska výchova, náuka o spoločnosti
13+
30 min.
trieda
pracovný list č. 1. „Spravodlivý alebo nespravodlivý obchod?“,  
pracovný list č. 2. „Prípadová štúdia El Guabo (Ekvádor)“, obrázok banánu

CIEĽ –
PREDMETY –

VEK –
TRVANIE –
 MIESTO –

POMÔCKY –

aktivita

1. Rozdeľte triedu na päť skupín. Každá skupina si vyberie jednu rolu podľa  
 pracovného listu č.1. Každý člen skupiny dostane kartičku so svojou rolou,  
 aby si ju mohol v kľude prečítať.
 
2. Nakreslite na tabuľu veľký banán a povedzte, že stojí 6,-Sk. 

3. Každá skupina sa má rozhodnúť, aký diel z ceny banánu by mali dostať.  
 Majú zohľadniť množstvo práce, čo ich práca obnáša a aké majú náklady.  

4. Po piatich minútach skupiny prezentujú, na čom sa dohodli. Napíšte čiastky na banán. 
 
5. Ak je to spolu viac ako 6,-Sk, skupiny medzi sebou diskutujú  
 a musia sa dohodnúť, ako si rozdelia sumu. 

6. Teraz odhaľte skutočné rozdelenie čiastky medzi jednotlivé subjekty (ako vidíte na kresbe). 
 Zdôraznite, že toto je nespravodlivo obchodovaný banán.  
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7. Diskutujte o nasledovných otázkach: 
• Kto dostane čo? 
• Ako sa cítia pestovatelia? 
• Aké rozdelenie by bolo spravodlivejšie? 
• Ako by mohli farmári dostať vyšší podiel? 

8. Rozdajte prípadovú štúdiu El Guabo (pracovný list č. 2.). Žiaci individuálne čítajú text  
 a podčiarkujú, čo sa im zdá dôležité. Majú na to 10 minút. Potom odpovedajú na tieto otázky: 
• Vymenujte problémy spojené s pestovaním a predajom banánov v podmienkach nespra- 
 vodlivého obchodu. 
• Čo znamená skratka UROCAL? Prečo sa oplatí byť členom? 
• Článok hovorí o troch cenách banánov: garantovanej štátom, reálnej a spravodlivej.  
 Nájdite ich v texte. Na čo je určená čiastka 2 americké doláre? 
• Článok naznačuje dve cesty ako „zmeniť svet“. Ktorá je vám bližšia? Ktorá je reálnejšia?  
 Cesta politických rozhodnutí alebo zodpovedného spotrebiteľského správania? 

Spravodlivý obchod = dôstojný život pre ľudí v rozvojových krajinách 
 

Doslov – fakty: 
V roku 1970 sa na pôde OSN dvadsať najbohatších krajín sveta zaviazalo prispievať 0,7%  
z národného dôchodku ročne na pomoc rozvojovým krajinám. Len niekoľko z nich to dodržiava. 
Nórsko prispieva čiastkou 0,92%, Veľká Británia dáva 0,36%, ale USA len 0,16%. 

Afrika by potrebovala na odstránenie hladu a zabezpečenie základných životných potrieb 
cca 650 miliárd korún. Približne takou istou čiastkou prispievajú USA a Francúzsko (spolu) 
každoročne rozvojovým krajinám na zbrojenie. (www.oxfam.org) 

/zdroj: Medalová, K.,: Fair Trade – modelový učebný koncept pre globálne rozvojové vzdelávanie. Trenčín: CEA, 2005/

„Vďaka spravodlivému obchodu  
môžem pre nás postaviť dom“, 

Renson Benite González, 31 rokov, ženatý,  
dve deti, banánový roľník, pracuje  

v družstve El Guabo, Ekvádor 
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Pestovanie a predaj banánov v podmienkach nespravodlivého obchodu

 Ekvádor je v dnešnej dobe najväčší vývozca banánov na celom svete. Po rope sú banány 
najčastejšie obchodovanou komoditou a ročne prinášajú príjmy vo výške okolo 900 miliónov 
amerických dolárov. Prevažná väčšina vývozu ide do USA a do krajín Európskej Únie. 

 70% producentov banánov sú malí roľníci, 20% sú strední pestovatelia a 10% sú veľké firmy. 
Veľké firmy však kontrolujú približne tri štvrte plôch a produkcie. Tri najväčšie medzinárodné  
banánové spoločnosti (Chiquita, Doel a Del Monte) uzatvorili dlhodobé zmluvy s veľkými 
domácimi exportérmi, pričom malí farmári nemajú prakticky šancu priamo ponúknuť svoju 
produkciu na svetový trh, len cez sprostredkovateľov, čo je ale veľmi nevýhodné z ekonomického 
hľadiska. Nemajú väčšinou ani poňatie o dianí na svetovom trhu a sú tlakom cien na svetovom 
trhu nemilosrdne tlačení k múru. Za svoje banány dostanú často menej, ako stojí ich vypes-
tovanie. 

 Zberači banánov pracujú v zlých pracovných podmienkach a porušuje sa pracovné právo. 
Detská práca je na banánových plantážach veľmi bežná. Plat dvoch dospelých väčšinou nestačí 
na uživenie celej rodiny a preto je potrebný ešte plat jedného dieťaťa. Podľa štúdie Human Right 
Watch, v ktorej popisuje svoju prácu na banánových plantážach 45 detí, musí byť podľa dohovo-
rov Medzinárodnej pracovnej organizácie Spojených národov (ILO) detská práca na banánových 
plantážach zaradená medzi „najhoršie druhy detskej práce“ vôbec.

 Podľa údajov Výboru pre slobodu odborov patrí Ekvádor medzi päť krajín sveta, v ktorých 
nie sú dodržiavané práva odborov. Už niekoľko desaťročí neexistujú žiadne nezávislé banánové 
odborové zväzy. Práve absencia odborov urobila z Ekvádoru najväčšieho vývozcu banánov na 
svete. Keďže náklady na produkciu môžu byť udržiavané veľmi nízko, sú ekvádorské banány 
na svetovom trhu ponúkané ako najlacnejšie. Pracovníci na plantážach majú strach sa nejako 
organizovať, pretože najčastejšou odpoveďou na tvorbu odborov je prepúšťanie.

Zmena smerom ku spravodlivosti 

 Banánový priemysel prináša obrovské zárobky pre nadnárodné ovocinárske koncerny.  
Sú tu však dva problémy: porušovanie ľudských práv a vysoké dlhodobé náklady na sociálne 
zabezpečenie. Tento problém rieši spravodlivý obchod s banánmi. Jeho cieľom je v krátkej dobe 
zabezpečiť práva malých a stredných producentov a ochranu práce na plantážach. Z dlhodo-
bého hľadiska je snahou zmeniť štruktúru banánového priemyslu.

 Tu sú dve cesty, ako v Európe podporiť spravodlivý obchod s banánmi. Jedna je cez politický 
tlak na inštitúcie EÚ cez rôzne mimovládne organizácie (MVO) jednotlivých európskych krajín. 
„Banánová kampaň“ je zväz rozvojových MVO, ktorý vznikol v roku 1993 a zameriava sa na  
zmysluplnú politickú reformu usporiadania európskeho trhu. „Banánová kampaň“, spoločne 
s európskou MVO „Sieť pre obchod s banánmi EUROBAN“, sa snaží o také colné predpisy, ktoré 
by umožnili príjmy znovu investovať do produkcie priaznivej pre sociálnu sféru aj pre životné 
prostredie a ktoré by podporovali poškodených malých producentov.

 Druhá cesta je komerčná stratégia. Priekopníkom spravedlivého obchodu s banánmi je  
v Nemecku spolok „Banafair“, který dováža a predáva banány z Ekvádoru, Karibiku a Kostariky. 
Predpokladom pre spoluprácu je dodržiavanie aspoň minimálnych sociálnych štandardov pri 

prípadová štúdia El Guabo, Ekvádor
skutočná pomoc rozvojovým krajinám
pracovný list č. 2.

Prípadová štúdia El G
uabo, Ekvádor pracovný list č. 2.



produkcii. K tomu se okrem iného počíta aj zákaz nútenej detskej práce a povinnosť poistenia 
pracovníkov. „Banafair“ predáva produkty v obchodíkoch „Jeden svet“, obchodoch so zdravou 
výživou, cirkevných spolkoch a ďalších maloobchodoch a upozorňuje spotrebiteľov na proble- 
matické záležitosti pri produkcii banánov na trhu a to formou vzdelávacej činnosti alebo kam-
paní. 

 Od roku 1998 predáva „Banafair“ banány od zväzu malých ekvádorských pestovateľov  
UROCAL. UROCAL je skratka miestneho názvu pre Regionálnu úniu zväzu hospodárov 
pobrežných regiónov Ekvádoru. Tieto farmárske rodiny patria k asi 5 000 maloroľníkom v kra-
jine, ktorí dodávajú asi 60% celkovej produkcie banánov. Vzhľadom na lepšiu cenu a dlhodobú 
spoluprácu môže dochádzať k zlepšovaniu pracovných i životných podmienok malých producen-
tov. Ďalším cieľom UROCALu je ekologizácia produkcie, čo znamená upustenie od používania 
jedovatých herbicídov a pesticídov pri pestovaní banánov. UROCAL produkuje bio-banány, ktoré 
sú certifikované podľa platnej legislatívy na kontrolovanú a certifikovanú ekologickú produkciu.

 Časť „Banafair“ banánov pestuje 14 rodín z malého mestečka Las Palmas. Okrem jednej školy, 
kostola a stánku tu neexistuje žiadna infraštruktúra. Vybavenie rodín elektrickým prúdom, pitnou 
vodou a sanitárnym zariadením je veľmi rozmanité a nie vždy je zabezpečené. V súvislosti s hos-
podárskou krízou v Ekvádore a nízkymi cenami konvenčných výkupných cien znamená obchod  
s „Banafair“ často jediný stabilný príjem týchto rodín. 

 V Ekvádore existuje štátny systém, ktorý zaručuje minimálnu cenu banánov. Štát by tak mal 
farmárom zaručit minimálnu cenu 2,90 USD za kartón. Exportné firmy sa však tohto nariadenia 
často nedržia a platia 1 USD alebo aj menej za kartón. Farmári z UROCALu dostávajú od Banafair 
5 USD za krabicu banánov. Celkove to v ročnom priemere znamená pre producentov dvojná-
sobok alebo trojnásobok bežnej trhovej ceny. Naviac dostáva UROCAL 2 USD za kartón (od tej 
istej spoločnosti) na výdavky spojené s prevádzkou združenia a na sociálne a environmentálne 
programy. Z týchto prostriedkov je v Las Palmas financovaný malý zdravotný program. Do pro-
gramu okrem iného patria: zriadenie malej lekárne, školenia o hygiene, zdravotnej starostlivosti a 
výžive, okamžité opatrenia pre zlepšenie pitnej vody a zriadenie obecnej zeleninovej záhrady. Na 
to je platený druhý učiteľ na miestnej škole. 

Pre malých farmárov ako je David Romero znamená spravedlivý obchod toto:  
„Spravodlivý obchod je nástroj, ktorý nám umožňuje uskutočňovat harmonický rozvoj človeka  
i prírody. Spravodlivá cena umožňuje sociálny rozvoj, vďaka ktorému máme obranu proti  
nespravodlivým štruktúram a spoločne môžeme vytvárať novú solidárnu ekonomiku.“ 

/zdroj: www.ekumakad.cz/
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15 fantazijná cesta
V tejto riadenej fantazijnej ceste budú žiaci pozvaní do krajiny snov a vízií. Tam sa môžu stretnúť 
s predstavou, ktorá im povie niečo o „dobrej budúcnosti“: kreatívne myšlienky o správaní sa 
ľudí k sebe navzájom, k prírode, globálne vízie alebo dobré nápady o spoločenstve v ich triede. 
… A je dobré po vízii o lepšom svete pre všetky bytosti dbať na to, aby sa žiaci aj osobne dob-
re cítili a nevzdali sa činností na pomoc svetu, aby skôr získali chuť pomáhať a niečo vykonať. 
pracovať na sebe samých.
etická výchova, náboženská výchova
12+
45 min.
trieda, les, lúka
relaxačná hudba, text „Fantazijná cesta“

CIEĽ –

PREDMETY –
VEK –

TRVANIE –
 MIESTO –

POMÔCKY –

aktivita

1. Túto aktivitu môžete so žiakmi robiť v triede alebo vonku. V prípade, že ju robíte v triede,
 odporúčame pustiť počas jej priebehu relaxačnú hudbu. Žiakov vyzvite, aby si našli nejaké
 príjemné miesto, zaujali pohodlnú pozíciu (v sede alebo ľahu) a zavreli si oči. 

2. Aktivita začína uvoľnením žiakov tým, že učiteľ im kľudným a príjemným hlasom prečíta
 nasledujúci text. Vo vyznačených miestach, prípadne v miestach podľa potreby a vlastnej
 úvahy sa na chvíľu odmlčte, aby žiaci mohli lepšie text vnímať.

 Uvoľníme celé telo. Uvedomujeme si každý nádych a výdych... Rytmus dychu nemeníme, 
 necháme dych prúdiť úplne voľne a prirodzene...

 Uvedomujeme si ako nadychujeme od pupka k hrdlu a ako vydychujeme od hrdla k pupku...  
 Sledujeme každý nádych a výdych. Vieme, že nadychujeme a vieme, že vydychujeme...

 Uvoľníme celé telo... Nechajte uvoľnenie stúpať vašimi chodidlami... vašimi členkami.. lýtkami...  
 kolenami... stehnami... a bedrovými kĺbmi... Úplne uvoľnite brucho... hrudník... pravú lopatku...  
 ľavú lopatku... uvoľnite stred medzi lopatkami... a celý chrbát... Uvoľnite krk... ramená... lakte... 
 uvoľnite predlaktia... zápästia... dlaň... a všetky prsty na rukách. Uvoľnite teraz pery... čeľuste  
 a jazyk... Uvoľnite očné viečka... čelo... stred medzi obočím... Celé telo je úplne uvoľnené.

3. Nechajte žiakov chvíľu vnímať vlastné telo a uvoľnenie. Potom im začnite čítať text 
 „Fantazijná cesta“. Čítajte text pokojne a zreteľne. Ponechajte žiakom dostatok  času na to, 
 aby si každý nový obraz mohli „prežiť“ vo svojej fantázii.

4. Po skončení čítania ponechajte žiakom dostatok času, aby sa mohli vrátiť späť do triedy. 
 Môžete im pomôcť nasledovným textom:

 Uvedomíme si všetky zvuky navôkol... Uvedomíme si svoje telo... Uvedomíme si každý svoj nádych 
 a výdych... Pomaly pohýbeme prstami na pravej ruke... na ľavej ruke... pohýbeme prstami na 
 nohách... Zhlboka sa nadýchneme a vydýchneme... Pošúchame si dlane o seba, zahrejeme ich... 
 a takéto horúce dlane si priložíme na tvár... pošúchame si tvár a pomaly pod dlaňami otvoríme 
 oči.
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Upozornenie:
Riadená imaginácia môže byť veľmi efektívnym nástrojom učenia. Niektorí odborníci tvrdia, že 
je úplne bez rizika, iní sa domnievajú, že pri určitej súhre okolností a nevhodnom vedení môžu 
vzniknúť ťažkosti. Technika pracuje s  oblasťou mozgu a vedomia, ktorú západná veda dosiaľ 
spoľahlivo nepreskúmala. Ak budete robiť riadenú imagináciu, zvážte svoje schopnosti a skúse-
nosti, prípadne sa poraďte s odborníkmi.

/zdroj: Südwind NÖ Süd, upravené/

Text „Fantazijná cesta“
Posaďte sa uvoľnene a precíťte zem po sebou, svoje nohy, svoje boky, svoj trup, svoje ramená  
a ruky, precíťte aj svoju hlavu. 
Pozorujte vedome svoj dych, ste ním spojený s celým svetom. Čo strom vydýchne, my vdýchneme,....
Uvedomte si ešte raz všetky šumy a šelesty naokolo ...
Potom nechajte pomaly vaše vonkajšie uši utíchnuť, uzavrite ich a nasmerujte sa do svojho vnú-
torného sveta.
Otvorte svoje vnútorné oči, svoje vnútorné uši....
Teraz sa nachádzate v krajine, ktorá sa vám veľmi páči. Dokonale a podrobne si ju predstavte. Kde ste 
teraz? Ako to tam vyzerá? Aké je počasie? Je zima alebo teplo?....
Vydáte sa na prechádzku a všetko si podrobne poprezeráte....
Na svojej prechádzke stretnete orla a vesmírnu loď, idete k nim bližšie a poprezeráte si ich. Obaja vás 
môžu zobrať do krajiny snov.
Premyslíte si s kým by ste radšej leteli a ako váš lietajúci stroj vyzerá. Má orol naozaj na sebe jazdecké 
sedlo?!...
Pomaly nastúpiš na lietajúci prostriedok a začneš stúpať pokojne nahor.
Pomaly stúpaš nahor a stále vyššie do vzduchu a krajina pod tebou je stále menšia a menšia, stúpaš 
nahor nad oblaky, stále vyššie a vyššie, budeš teraz stúpať rýchlejšie a stále vyššie. Pozrieš sa nadol, 
Zem je už iba malá guľka, už vidíš iba kontinenty a oceány. A stúpaš ešte stále vyššie a vyššie a ešte 
rýchlejšie, okolo teba sa ligocú hviezdy a ty letíš rýchlejšie, stále vyššie cez celý vesmír, rýchlejšie  
a rýchlejšie, vidíš galaxie a kométy ako sa mihajú popri tebe a ty stále stúpaš... až sa ocitneš v krajine 
svojich snov! 
Pristaneš a zosadneš či vystúpiš zo svojho lietajúceho prostriedku. Ako to vyzerá v tvojej krajine snov? 
Dobre sa poobzeraj, iba ty sám či sama vieš, ako tvoja vysnívaná krajina vyzerá...
Stretneš vo svojej krajine niekoho, čo nie je ani človek, ani zviera ani rastlina... Táto bytosť ti dá posol-
stvo s tým, čo svet potrebuje, .......................
Pomaly sa s bytosťou rozlúčiš a vydáš sa na cestu späť, . . . 
Zavrieš opäť svoje vnútorné oči a uši a otvoríš pomaly svoje oči a uši vonkajším podnetom.
Si zas tu a teraz! 
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16 svet je našim zrkadlom
Pochopiť zákonitosti fungovania ľudskej mysle  a jej vplyvu na svet vôkol nás. Oboznámenie sa  
s relaxačnými a meditačnými technikami na prácu s mysľou a vedomím a ich následné využitie 
pre pomoc planéte a ľuďom.
 etická výchova, náboženská výchova, náuka o spoločnosti
15+
60 – 90 min.
trieda, príroda
cca 40 sviečok, relaxačná hudba, vonná lampa a éterický olej, obálka, pero a papier pre  
každého účastníka, ukážka z filmu Baraka (zábery, kde sa ničí Zem a zábery ľudí vo veľko-
meste), fotografie zemegule,  príloha č. 1. „Výroky mudrcov o sile mysle“

CIEĽ – 

PREDMETY –
VEK –

TRVANIE –
 MIESTO –

POMÔCKY –

aktivita

1. Pred samotným uvedením programu je nutné upraviť miestnosť, kde sa bude program
 odohrávať. Ideálne je aktivitu uvádzať podvečer alebo večer, keď je tma. Miestnosť by mala
 byť útulná a navodzovať príjemné pocity. Môžeme k tomu využiť vonnú lampu s éterickým 
 olejom, ktorý má relaxačné účinky, pustiť relaxačnú hudbu, prípadne miestnosť vyzdobiť  
 rôznymi látkami v pastelových farbách. Celý program by sa mal niesť v silnom meditatívnom 
 duchu.

2. Do stredu miestnosti umiestnite sviečky v tvare kruhu. Do stredu kruhu vložte obálky s vý- 
 rokmi mudrcov o sile mysle (viď príloha č. 1.). V každej obálke je jeden výrok. Počet obálok  
 s výrokmi by mal zodpovedať počtu žiakov. Ak je účastníkov viac, výroky sa môžu opa- 
 kovať, prípadne môžete doplniť ďalšie výroky podľa svojho uváženia.

3. Do upravenej miestnosti potom pozvite žiakov. Požiadajte ich, aby si v tichosti posadali  
 do kruhu okolo sviečok. Samotná atmosféra miestnosti /relaxačná hudba, éterický olej, horiace 
 sviečky.../ žiakov upokojí a takto ich chvíľu môžete nechať sedieť v očakávaní, čo sa bude 
 diať. 

4. Na úvod oznámte, že sa nachádzame v posvätnom kruhu, kde  bude vyjavená staroveká 
 múdrosť, o ktorej vedeli mudrci východu aj západu. Spoločne poodhalíme príčiny, pre ktoré 
 naša Zem trpí. 

5. Pustite ukážku z filmu Baraka, kde sú zábery ničenia prírody. Môžete použiť aj akýkoľvek iný 
 film s podobnou tematikou. Ukážka by mala byť ale bez sprievodného hovoreného slova, 
 ideálne je podfarbenie hudbou. Následne pustite ukážku ľudí z veľkomesta, ktorí sa naháňajú, 
 ženú sa stále za niečím, nevedia sa zastaviť...

6. Spýtajte sa potom skupiny, čo je podľa nich príčinou ničenia životného prostredia. Nikoho 
 nevyvolávajte, ponechajte na slobodnom rozhodnutí každého, aby sa vyjadril. Odpovede 
  nekomentujte! 

7. Pre ďalšiu časť programu je nevyhnutné, aby bola skupina stíšená a zvnútornená. Môžete to 
 napríklad dosiahnuť tým, že ich požiadate, aby zavreli na chvíľu oči a sledovali každý svoj 
  nádych a výdych. Keď bude skupina utíšená, oznámte, že sú pripravení na prijatie tajomstva  
 o podstate ničenia našej planéty.

8. Požiadajte každého účastníka, aby si zobral jednu obálku, ktorá je v strede kruhu so sviečkami.  
 Obálky si môžu brať intuitívne, podľa toho, ktorá ich práve v tejto chvíli najviac priťahuje.  
 Tá obálka je určená práve tomu človeka a má mu priniesť nejaké posolstvo. Každý z účastníkov 
 si prečíta v tichosti výrok, ktorý našiel v obálke.
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9. Vyzvite jednotlivcov, aby nahlas prečítali svoj výrok skupine a svojimi slovami vysvetlili  
 jeho zmysel. Môžu taktiež povedať, prečo si podľa nich vybrali práve tento výrok a čo im 
 priniesol.

10. Keď sa prečítajú všetky výroky alebo aspoň väčšiu časť z nich, vysvetlite krátko a výstižne 
 „silu mysle“. Každá myšlienka je tvorivá energia, ktorá sa musí podľa vesmírneho zákona 
 akcie a reakcie naplniť. Všetky naše pocity a myšlienky sú sily s určitou veľkosťou energie, 
 ktorá sa podľa zákona zachovania energie nemôže stratiť, ale len zmeniť alebo pretran- 
 sformovať. To, ako myslíme, reálne ovplyvňuje nielen nás, ale aj našich blízkych a Zem,  
 na ktorej žijeme. Svet vôkol nás odráža stav našej mysle a vedomia, ktorý práve máme. 
 (Je vhodné si príslušnú zákonitosť fungovania mysle naštudovať v príslušnej literatúre,  
 napr. u autorov, ktorí sú uvedení pod výrokmi.)

11. Po tejto časti nasleduje relaxačná technika „Očista mysle“: 

a) Požiadajte účastníkov, aby zaujali pohodlný sed. Dôležité je, aby bol chrbát vzpriamený, 
 ale telo uvoľnené. Chrbát, krk a hlava sú v jednej priamke, ruky sú voľne položené  
 na kolenách. Oči sú počas celej doby cvičenia zatvorené. 
b) Aktivita začína uvoľnením tým, že pokojným a príjemným hlasom prečítate nasledujúci 
 text. Vo vyznačených miestach, prípadne v miestach podľa potreby a vlastnej úvahy  
 sa na chvíľu odmlčte, aby žiaci mohli lepšie text vnímať.

 Uvoľníme celé telo. Uvedomujeme si každý nádych a výdych... Rytmus dychu nemeníme, 
  necháme dych prúdiť úplne voľne a prirodzene...
 Uvedomujeme si ako nadychujeme od brucha k hrdlu a ako vydychujeme od hrdla k bruchu... 
  Sledujeme každý nádych a výdych. Vieme, že nadychujeme a vieme, že vydychujeme...
 Uvoľníme celé telo... Nechajte uvoľnenie stúpať vašimi chodidlami... vašimi členkami..  
  lýtkami... kolenami... stehnami... a bedrovými kĺbmi... Úplne uvoľnite brucho... hrudník... 
 pravú lopatku... ľavú lopatku... uvoľnite stred medzi lopatkami... a celý chrbát... Uvoľnite krk...
 ramená... lakte... uvoľnite predlaktia... zápästia... dlaň... a všetky prsty na rukách. Uvoľnite 
 teraz pery... čeľuste a jazyk... Uvoľnite očné viečka... čelo... stred medzi obočím... Celé telo je 
 úplne uvoľnené.

c) Pokračujte potom nasledovnými pokynmi: 
• Uvoľnene seďte a pozorujte svoj dych /2-3 minúty/.  Vnímajte miesto, kde sa nachádzate 
 a uvedomte si svoj vnútorný priestor. Buďte si vedomí svojho bytia v jeho úplnosti – na 
 telesnej, duševnej a duchovnej úrovni. 
• Pozorujte svoj prirodzený dych a uvedomujte si, ako nadychujete a vydychujete. Vnímaj- 
 te jednotu tela a dychu. Preciťujte a pozorujte, ako sa telo s nádychom rozpína a s výdy- 
 chom zmršťuje. Vnímajte, že vzduch neprechádza iba nosom, ale prúdi do celého tela.
• Predstavujte si a zároveň preciťujte, ako s každým nádychom prijímate svetlo (novú ener- 
 giu), ktoré vás čistí a ako s každým výdychom odchádzajú z tela škodlivé látky. Predstavuj- 
 te si a zároveň preciťujte, ako sa s každým výdychom  rozpúšťajú všetky pochmúrne 
 myšlienky. Vnímajte vnútorné očisťovanie a osviežovanie tela i mysle.
• Predstavujte si a zároveň preciťujte, ako s nádychom vteká do vášho tela vesmírna energia. 
 Prijmite túto energiu a vnímajte, ako prúdi do celého tela, do každej bunky. Predstavujte si 
 a zároveň preciťujte, ako sa vám zjasňuje myseľ a ako sa vaša duša s každým nádychom 
 napĺňa svetelnou silou, radosťou a optimizmom.
• Silou pozitívnej myšlienky môžeme liečiť aj našu Zem. Pošlite jej prúdy pozitívnej energie, 
 ktorá jej pomôže liečiť sa z rán, ktoré utŕžila. Čím koncentrovanejší a silnejší tento prúd  
 bude, tým skôr sa prejaví aj na hmotnej úrovni v podobe regenerácie poškodených častí 
 planéty. 
 
Poznámka: Účastníci si môžu vizualizovať planétu Zem v predstave, alebo môžete v tomto kroku 
pustiť zábery z panenskej nepoškodenej prírody pre lepšie navodenie pocitu liečenia Zeme. 
Zábery by mali byť bez zvuku, v pozadí by stále mala znieť relaxačná hudba.
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d) Venujte dostatok priestoru ukončeniu aktivity. Pokračujte v rozprávaní:
• Vnímajte  svoj dych, uvedomte si celé svoje telo. Pohnite prstami na rukách a palcami  
 na nohách. Pošúchajte svoje dlane o seba, zahrejte ich a takéto teplé si ich priložte na tvár. 
 Môžete pomaly otvoriť oči. Ešte chvíľu vnímajte svoje pocity.
 
12. Na záver aktivity si môžu účastníci napísať list samým sebe, ktorý im o rok  
 (2, 5 alebo 10 rokov) pošlete na adresu, ktorú sa napíšu na obálku. Do listu si môžu napí- 
 sať, čo chcú v živote do roka /2, 5 alebo 10 rokov/ dosiahnuť, ako chcú na sebe pracovať, 
 ako chcú pomôcť Zemi, aké pocity majú práve v tejto chvíli atď. Ponechajte na účastníkoch, 
 aby si sami vybrali, čo si práve tu a teraz chcú sami sebe napísať. Vyššie uvedené možnosti 
 použite ako motiváciu. Listy v stanovenom čase účastníkom skutočne pošlite!

13. Program ukončite poďakovaním a zdôraznením, že zákony fungovania mysle sú rovnako 
 skutočné a platné, ako zákony fyziky. To, na čo myslíme, sa niekedy musí prejaviť v priestore 
 a čase. Tým ovplyvňujeme seba, ale aj životné prostredie v najširšom slova zmysle.

DOPORUČENIA A UPOZORNENIA:
Celá realizácia aktivity je veľmi závislá od osobnosti lektora, ktorý ju uvádza. Je dôležité, aby 
sám lektor bol stotožnení s obsahom aktivity a bola jeho srdcu a mysli blízka. Je vhodné mať 
skúsenosti s vedením relaxačných a meditačných techník. Platí pravidlo, že ak si nie som istý sám 
sebou, nemám právo viesť skupinu. To neznamená, že aktivitu nemôžete robiť, ale je vhodné ju 
prispôsobiť svojim potrebám a pocitom.

foto ©
 C
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„Myseľ je tvorivá sila. Keďže myslieť znamená vždy aj tvoriť, kedykoľvek myslíme, tak aj súčasne 
tvoríme. Každá myšlienka je tvorivá sila, ktorá má určitú veľkosť a smer a v súlade s tým smeruje  
k svojmu uskutočneniu vo svete. Ľudská myseľ má preto veľkú moc, pretože svojou činnosťou vytvára 
svet človeka, v ktorom neskoršie žije. Toto poučenie platí doslova a je nevyhnutné ho brať s plnou 
vážnosťou: svojím myslením vytvárame svoj budúci svet, v ktorom budeme žiť a taktiež ako v ňom 
budeme žiť.”

Jiří Vacek: O podstate cesty
český duchovný učiteľ a mystik

„Pozrite sa, ako veľa odpadu sa dennodenne valí do našich myslí. Pozrite, koľkým hlúpostiam 
dovoľujeme votrieť sa do našich hláv. Tento odpad znevažuje našu existenciu, je príčinou strachu  
a zmätku, ktorý nám nedovoľuje správne myslieť a konať. Ak nám záleží na daroch nášho života,  
ak nám záleží na dare našej mysle, potom nedovoľme, aby sa naša myseľ stala odpadkovým košom.“

Henryk Skolimowski: A Sacred Place to Dwell
poľsko-americký ekofilozof

„Počuli ste, že bolo povedané: „Nescudzoložíš!“ No ja vám hovorím:  
Každý, kto na ženu hľadí žiadostivo, už s ňou scudzoložil vo svojom srdci.“

Ježiš Kristus

„Vesmír nie je nič iné ako ohromný kopírovací stroj, ktorý reprodukuje tvoje myšlienky  
vo fyzickej forme. A  preto sa to prejaví v tvojom živote.“

Neale Donald Walsch: Hovory s Bohom III.
duchovný spisovateľ

„Spôsobiť veľké zlo môže ti nepriateľ alebo aj nenávisť,
Omnoho väčšie zlo spôsobí myseľ, ktorá je zle vedená.

Učiniť veľké dobro ti môže tvoj otec aj príbuzní,
Omnoho však viac ti prinesie myseľ, ktorá je dobre vedená.“

Dhammapadam
text z posvätného budhistického spisu

„Negatívne pocity sú vo vás, nie v skutočnosti. Prestaňte sa už pokúšať meniť skutočnosť. Veď to je  
tá najväčšia hlúposť! Prestaňte sa snažiť meniť tých druhých. Všetok svoj čas a energiu investujeme do 
snahy zmeniť vonkajšie podmienky, do snahy zmeniť svojich partnerov, svojich šéfov, svojich priateľov, 
svojich nepriateľov a kto vie koho ešte. Nemusíme nič meniť. Negatívne pocity sú len vo vás. 
Skutočnosť nemá problémy. Problémy existujú len v ľudskej mysli. A mali by sme dodať: v hlúpej, 
spiacej ľudskej mysli. Skutočnosť nemá problémy. Odstráňte z tejto planéty ľudské bytosti a život pôjde 
ďalej, príroda bude žiť ďalej v celej svojej kráse a divokosti. A žiadne problémy nebudú. 
Vy ste problém.“

Antthony de Mello, SJ: Bdelosť
jezuitský kňaz a mystik

„Vaša nespokojnosť znečisťuje nielen vaše vnútorné bytie, ale taktiež kolektívnu dušu ľudstva, ktorého 
ste neoddeliteľnou súčasťou. Znečisťovanie Zeme je len odrazom vnútorného duševného znečistenia: 
milióny nevedomých jedincov zanedbávajú svoj vnútorný priestor. Keď ľudia vyčistia svoj vnútorný 
priestor, prestanú znečisťovať Zem.“

Eckhart Tolle: Moc prítomného okamžiku
duchovný učiteľ, autor bestsellerov Moc prítomného okamžiku, Ticho prehovára a Nová Zem
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Centrum environmentálnej 
a etickej výchovy Živica

„Keď ľudia vyčistia svoj vnútorný priestor, prestanú znečisťovať Zem.“

Eckhart Tolle

Naša filozofia 
Skutočná zmena prichádza z vnútra. Transformáciou nášho bytia, vedomia a mysle. Ekonomické 
a politické systémy, ako aj technológie, odrážajú len stav nás samých. Naše chápanie sveta, príro-
dy a vlastnej existencie. Poznanie seba samého je základom takejto zmeny, ktorá vedie k radost-
nému a zmysluplnému životu. 

Naše poslanie 
Vo svojej práci sa usilujeme o:
• zmenu hodnotového systému ako nevyhnutný základ premeny spoločnosti 
• zvyšovanie environmentálneho povedomia detí, mládeže a dospelých 
• zvyšovanie občianskej angažovanosti 
• vedenie človeka k spoluzodpovednosti za súčasný aj budúci stav prírody 
• inšpiráciu k dobrovoľnej skromnosti a nekonzumnému životnému štýlu 
• rozvoj tvorivosti, citlivosti a ochoty ľudí riešiť environmentálne problémy 
• duchovný rozvoj človeka a sebapoznanie 

Ako učíme 
Učenie ponímame ako proces, ktorý môže inšpirovať a motivovať ľudí k tomu, aby sa odvážili 
vykročiť na cestu objavovania.. Objavovania toho, čo robí život skutočne plnohodnotným. Nedá-
vame konečné odpovede a riešenia. Skôr sa snažíme pomôcť nájsť odpovede v každom z nás. 
Otvárame cestu k našej prirodzenosti,  ľudskosti a k úcte k vyššiemu princípu, ktorý presahuje 
jedinca.
Učíme vidieť javy v súvislostiach. Máme snahu nájsť rovnováhu medzi intelektom a citom. Z tohto 
dôvodu používame ako pedagogické prostriedky maľovanie alebo hudbu, rovnako aj fyzikálne 
merania. V rámci svojej činnosti prezentujeme holistickú - celostnú koncepciu environmentálnej 
výchovy.

Kontakt:
Centrum environmentálnej  
a etickej výchovy Živica
Vysoká 18
811 06 Bratislava
Tel./fax: 02/52 96 29 29
e-mail: bratislava@zivica.sk
www.zivica.sk

CEEV Živica je členom Platformy mimovlád-
nych rozvojových organizácií, Spoločnosti  
environmentálne – výchovných organizácií 
Špirála a pozorovateľom Eco-counselling 
Europe.
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Slovenskí Priatelia Zeme sú členmi Friends of the Earth International od roku 1997. Odvtedy sa aktívne 
podieľajú na aktivitách európskeho a medzinárodného významu, ktoré Friends of the Earth International 
a jej regionálne zoskupenie Friends of the Earth Europe koordinujú.

Priatelia Zeme-CEPA 
sa usilujú o presadzovanie environmentálnej, sociálnej a ekonomickej spravodlivosti, vyvážený  
rozvoj regiónov a posilňovanie účasti občanov na rozhodovaní o veciach verejného záujmu.
http://www.priateliazeme.sk/cepa

Priatelia Zeme-SPZ 
sa venujú problematike hospodárenia s odpadmi ako aj problémom, ktoré s odpadmi súvisia. 
http://www.priateliazeme.sk/spz

Lesoochranárske zoskupenie VLK 
sústreďuje svoje aktivity na legislatívnu ochranu lesov a vytváranie siete prirodzených lesných  
ekosystémov s chránenými evolučnými procesmi
http://www.wolf.sk/

U nás nájdete zdravšiu 
a prírode priateľskejšiu 
alternatívu k bežným 
konzumným produktom.

www.ekoobchod.sk

Ekoobchod Živica
Vysoká 18, 811 06 Bratislava
telefón a fax: 02/52 96 29 29

Celý zisk z Ekoobchodu Živica je venovaný na rozvoj environmenálnej výchovy a vzdelávania.

Fair Trade

knihy, časopisy, CD
eko plienky

baby šatky

ekodrogéria

Priatelia Zeme

Komenského 21, 

974 01 Banská Bystrica

tel./fax: 048/ 412 3859 

email: foe@changenet.sk

Priatelia Zeme Slovensko 
 v súčasnosti združujú  

tri organizácie: 



Obdivujeme ich krásne perie
ľúbozvučný spev,
majestátny let...
Spoznajte s nami 
krásy našej prírody.

SOVS je mimovládna organizácia, našim  
poslaním je chrániť voľne žijúce vtáctvo  
a ich biotopy. Podporte nás v tejto snahe aj vy. 
Pomôžte prírode vo svojom okolí. Okrem  
individuálneho členstva ponúkame aj skupi-
nové členstvo pre učiteľov a ich triedy.

Naši členovia získajú:
• zadarmo 4 x ročne náš 
 časopis VTÁČIE SPRÁVY,  
 plný informácii o činnosti  
 členov SOVS a živote vtáctva  
 na Slovensku, spolu 
 s brožúrkou o vtáčích búdkach  
 a kŕmidlách pre vtáctvo.
• možnosť so zľavou získať 
 audio CD s 32 vtáčími hlasmi,  
 farebný plagát Vtáky Slovenska,  
 tričko SOVS a iné materiály  
 o prírode a vtáctve okolo nás.

kontakt:
SOVS
Mlynské Nivy 41
821 09 Bratislava 2
tel.: 02/554 221 85
fax: 02/554 221 86

e-mail: sovs@sovs.sk
www.sovs.sk
www.vtaky.sk
www.bociany.sk



• pre koordinátorov a učiteľov, 
• vychovávateľov a vedúcich krúžkov
• profesionálov a nadšencov environmentálnej výchovy

z obsahu: 
• monitoring výchovno-vzdelávacích projektov u nás i v zahraničí  
• kalendár akcií, seminárov, kurzov • inšpirácie pre činnosť   
• filozofické východiská environmentálnej výchovy • aktuality  
o literatúre a pomôckach pre environmentálnu výchovu • zdroje  
financovania environmentálnej výchovy • kontakty a informácie  
o environmentálne-výchovných organizáciách • polemiky  
na aktuálne témy  

Časopis je určený všetkým záujemcom o environmentálnu výchovu 
a filozofiu. Členom Klubu škôl environmentálneho minima a Klubu
učiteľov environmentálneho minima je zasielaný zdarma. 

Bližšie informácie o podmienkach členstva v Klube škôl  
a v Klube učiteľov, ako aj informácie o predplatnom získate  
na adrese redakcie časopisu Ďalekohľad:
CEA,  
Mierové námestie 29
911 01 Trenčín
e-mail: cea@changenet.sk
www.cea.sk

Časopis Ďalekohľad nájdete aj na 

www.dalekohlad.sk

pre ľudí, ktorí spoločne hľadia do budúcnosti a na Zem 

Ďalekohľad
prvý celoslovenský časopis 
pre environmentálnu výchovu a filozofiu



120

SVET JE LEN JEDEN
Juraj Hipš, Petra Ďurišová

1. vydanie

ISBN: 80-968989-5-7


